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Section 1 Specifications

Specifications are subject to change without notice.

Specification

Details

Dimensions

Refer to Figure 1 on page 5.

Pollution degree

2

Overvoltage category

Protection class

Altitude

2000 m (6562 ft) maximum

Operating temperature

-20 to 60 °C (-4 to 140 °F)

Storage temperature

-20to 70 °C (-4 to 158 °F)

Weight

Approximately 1 kg (2.2 Ibs)

Wetted materials

Polypropylene, PVDF, PEEK or PFA

Sensor cable

5-conductor (plus two isolated shields), 6 m (20 ft); rated at 150 °C (302 °F)—
polypropylene

Conductivity range

0.0 to 200.0 yS/cm; 0 to 2,000,000 uS/cm

Accuracy

0.01 % of reading, all ranges

Repeatability/precision

> 500 pS/cm: +0.5% of reading; < 500 uS/cm: £5 uS/cm

Maximum flow rate

0-3 m/s (0-10 ft/s)

Temperature/pressure limit

Polypropylene: 100 °C at 6.9 bar (212 °F at 100 psi); PVDF: 120 °C at 6.9 bar
(248 °F at 100 psi); PEEK and PFA: 200 °C at 13.8 bar (392 °F at 200 psi)

Transmission distance

200 to 2000 pS/cm: 61 m (200 ft); 2000 to 2,000,000 pS/cm: 91 m (300 ft)

Temperature measurement range

-10 to 135 °C (14 to 275 °F) limited by sensor body material

Temperature sensor

Pt 1000 RTD

Calibration methods

Zero calibration, 1-point conductivity calibration, 1-point temperature
calibration

Sensor interface

Modbus

Certifications Listed by ETL (US/Canada) for use in Class 1, Division 2, Groups A, B, C, D,
Temperature Code T4 - Hazardous Locations with Hach SC Controller.
Conforms to: CE, UKCA, FCC, ISED, ACMA, KC, CMIM. Sanitary sensors
certified by 3A.

Warranty 1 year; 2 years (EU)

Section 2 General information

In no event will the manufacturer be liable for damages resulting from any improper use of product or
failure to comply with the instructions in the manual. The manufacturer reserves the right to make
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changes in this manual and the products it describes at any time, without notice or obligation.
Revised editions are found on the manufacturer’s website.

2.1 Safety information

The manufacturer is not responsible for any damages due to misapplication or misuse of this product
including, without limitation, direct, incidental and consequential damages, and disclaims such
damages to the full extent permitted under applicable law. The user is soley responsible to identify
critical application risks and install appropriate mechanisms to protect processes during a possible
equipment malfunction.

Please read this entire manual before unpacking, setting up or operating this equipment. Pay
attention to all danger and caution statements. Failure to do so could result in serious injury to the
operator or damage to the equipment.

Make sure that the protection provided by this equipment is not impaired. Do not use or install this
equipment in any manner other than that specified in this manual.

2.1.1 Use of hazard information

ADANGER

Indicates a potentially or imminently hazardous situation which, if not avoided, will result in death or serious injury.

Indicates a potentially or imminently hazardous situation which, if not avoided, could result in death or serious
injury.

ACAUTION

Indicates a potentially hazardous situation that may result in minor or moderate injury.

NOTICE

Indicates a situation which, if not avoided, may cause damage to the instrument. Information that requires special
emphasis.

2.1.2 Precautionary labels

Read all labels and tags attached to the instrument. Personal injury or damage to the instrument
could occur if not observed. A symbol on the instrument is referenced in the manual with a
precautionary statement.

This symbol, if noted on the instrument, references the instruction manual for operation and/or safety
A information.

Electrical equipment marked with this symbol may not be disposed of in European domestic or public
disposal systems. Return old or end-of-life equipment to the manufacturer for disposal at no charge to
the user.

2.2 Product overview

ADANGER

Chemical or biological hazards. If this instrument is used to monitor a treatment process and/or
chemical feed system for which there are regulatory limits and monitoring requirements related to
public health, public safety, food or beverage manufacture or processing, it is the responsibility of the
user of this instrument to know and abide by any applicable regulation and to have sufficient and
appropriate mechanisms in place for compliance with applicable regulations in the event of
malfunction of the instrument.
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Use of this sensor may lead to fissures of the coating, exposing the underlying substrate to the environment in
which the sensor is immersed. Therefore, this sensor has not been developed for, and is not meant for use in
applications where the liquid is expected to conform to certain purity or cleanliness parameters and in which
contamination could result in substantial damages. These applications typically include semiconductor
manufacturing applications and may include other applications in which the user must assess risk of
contamination and subsequent impact on product quality. The manufacturer advises against the use of the sensor
in these applications and assumes no responsibility for any claims or damages arising as a result of the sensor
being used in or in relation to these applications.

This sensor is designed to work with a controller for data collection and operation. Different
controllers can be used with this sensor. This document assumes sensor installation and use with an
SC4500 Controller. To use the sensor with other controllers, refer to the user manual for the
controller that is used.

Refer to Figure 1 for the sensor dimensions.

Figure 1 Dimensions
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2.3 Product components

Make sure that all components have been received. Refer to Figure 2 and Figure 3. If any items are
missing or damaged, contact the manufacturer or a sales representative immediately.

Note: The sensor can be ordered without the digital gateway that is shown in Figure 3.
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Figure 2 Sensor components

|

il

1 Convertible-style sensor—for installation in a pipe
tee or an open vessel with applicable mounting
hardware

2 Sanitary-style sensor—for installation in a 2-inch
sanitary tee

3 Ferrite

Figure 3 Digital gateway components

1 Digital gateway

4 Flat washer, #8 (2x)

2 Mounting bracket

5 Screw, cross-slot, #8-32 x 1.25 in.

3 Nut with lock washer, #8-32

6 Screwdriver (for the terminal block)

Section 3 Installation

A Multiple hazards. Only qualified personnel must conduct the tasks described in this section of the

document.
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3.1 Install the sensor in the sample stream

Explosion hazard. For installation in hazardous (classified) locations, refer to the instructions and
control drawings in the controller Class 1, Division 2 documentation. Install the sensor according to
local, regional and national codes. Do not connect or disconnect the instrument unless the
environment is known to be non-hazardous.

Explosion hazard. Make sure that the mounting hardware for the sensor has a temperature and
pressure rating sufficient for the mounting location.

Refer to Figure 4 for installation of the sensor in different applications. The sensor must be calibrated

before use. Refer to Calibrate the sensor on page 12.

Make sure that the routing of the sensor cable prevents exposure to high electromagnetic fields (e.g.,

transmitters, motors and switching equipment). Exposure to these fields can cause inaccurate
results.

Figure 4 Mounting examples
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1 Sanitary (CIP) flange mount 3 End of pipe immersion
2 Union T-mount 4 Ball valve insertion

3.2 Electrical installation

3.2.1 Prepare the sensor wires
If the sensor cable length is changed, prepare the wires as shown in Figure 5.
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Figure 5 Wire preparation
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1 Outer shield wire' 5 Red wire
2 Inner shield wire? 6 Clear heat-shrink tubing®
3 Twisted pair, yellow wire and green wire 7 Black heat-shrink tubing®
4 Twisted pair, white wire and blue wire 8 Inner conductor shields*

3.2.2 Electrostatic discharge (ESD) considerations

‘ Potential Instrument Damage. Delicate internal electronic components can be damaged by static
M electricity, resulting in degraded performance or eventual failure.

Refer to the steps in this procedure to prevent ESD damage to the instrument:

» Touch an earth-grounded metal surface such as the chassis of an instrument, a metal conduit or
pipe to discharge static electricity from the body.

* Avoid excessive movement. Transport static-sensitive components in anti-static containers or
packages.

» Wear a wrist strap connected by a wire to earth ground.

» Work in a static-safe area with anti-static floor pads and work bench pads.

3.2.3 Connect the sensor to an SC Controller
Use one of the options that follows to connect the sensor to an SC Controller:

+ Install a sensor module in the SC Controller. Then, connect the bare wires of the sensor to the
sensor module. The sensor module converts the analog signal from the sensor to a digital signal.

» Connect the bare wires of the sensor to an sc digital gateway, then connect the sc digital gateway
to the SC Controller. The digital gateway converts the analog signal from the sensor to a digital
signal.

The shield wire for the sensor cable

The shield wire for the green and yellow twisted pair

User supplied

The inner conductor shields are foil tubes with a conductive interior side and a nonconductive
exterior side. Make sure to keep the electrical isolation between the interior side of the inner
conductor shields. Make sure that the interior side of the inner conductive shields is not exposed.

B W N =
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Refer to the instructions supplied with the sensor module or sc digital gateway. Refer to Replacement
parts and accessories on page 21 for ordering information.
3.2.4 PRO-series Model E3 electrodeless conductivity transmitter

To connect the sensor to a PRO-series Model E3 electrodeless conductivity transmitter, remove
power to the transmitter and refer to Figure 6 and Table 1.

Figure 6 Connect the sensor to the transmitter

TB2

~ o o s 0N
SESESESENENEN)

Table 1 Sensor wiring information

Terminal (TB2) Wire Terminal (TB2) Wire
1 White 4 Red
2 Blue 5 Yellow
3 Clear (inner shield)® 6 —
3 Black (outer shield)® 7 Green

Section 4 Operation

& Fire hazard. This product is not designed for use with flammable liquids.

4.1 User navigation

Refer to the controller documentation for the touchscreen description and navigation information.

4.2 Configure the sensor

Use the Settings menu to enter identification information for the sensor and to change options for
data handling and storage.

1. Select the main menu icon, then select Devices. A list of all of the available devices shows.
2. Select the sensor and select Device menu > Settings.

5 For the best immunity to electrical noise, connect the inner shield wire and the outer shield wire
together with solder before they are put in the terminal block.
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3. Select an option.

» For sensors connected to a conductivity module, refer to Table 2.
» For sensors connected to an sc digital gateway, refer to Table 3.

Table 2 Sensors connected to conductivity module

Option Description

Name Changes the name that corresponds to the sensor on the top of the measurement screen.
The name is limited to 16 characters in any combination of letters, numbers, spaces or
punctuation.

Sensor S/N Lets the user enter the serial number of the sensor. The serial number is limited to

16 characters in any combination of letters, numbers, spaces or punctuation.

Measurement type

Changes the measured parameter to Conductivity (default), Concentration, TDS (total
dissolved solids) or Salinity. When the parameter is changed, all other configured settings
are reset to the default values.

Format

Changes the number of decimal places that are shown on the measurement screen to
Auto, X. XXX, XX.XX or XXX.X. When Auto is selected, the decimal places automatically
change.

Note: The Auto option is only available when the Measurement type setting is set to Conductivity.

Conductivity unit

Note: The Conductivity unit setting is only available when the Measurement type setting is set to
Conductivity or Concentration.

Changes the conductivity units—Auto, pS/cm, mS/cm or S/cm.

Temperature

Sets the temperature units to °C (default) or °F.

T-compensation

Adds a temperature-dependent correction to the measured value—None, Linear (default:
2.0%/°C, 25 °C), Natural water or Temperature compensation table.

When Temperature compensation table is selected, the user can enter x,y (°C, %/°C)
points in ascending order.

Note: The Natural water option is not available when the Measurement type setting is set to TDS or
Concentration.

Concentration

Note: The Concentration measurement setting is only available when the Measurement type setting is

dissolved solids)

measurement set to Concentration.
Sets the type of concentration table to use—Built-in (default) or User compensation table.
When Built-in is selected, the user can select the chemical that is measured— H3POy:
0-40%; HCI: 0-18% or 22—-36%; NaOH: 0-16%; CaCl, 0-22%; HNO3: 0-28% or
36-96%; H,SO4: 0-30%, 40—-80% or 93-99%; HF: 0-30%; NaCl: 0—25%; HBr, KOH,
Seawater
When User compensation table is selected, the user can enter x,y (conductivity, %) points
in ascending order.

TDS (total Note: The TDS (total dissolved solids) setting is only available when the Measurement type setting is set

to TDS.

Sets the factor that is used to convert conductivity to TDS—NaCl (default) or Custom
(enter a factor between 0.01 and 99.99 ppm/pS, default: 0.49 ppm/uS).

Temperature
element

Sets the temperature element for automatic temperature compensation to PT100,
PT1000 (default) or Manual. If no element is used, set to Manual and set a value for
temperature compensation (default: 25 °C).

When Temperature element is set to PT100 or PT1000, refer to Adjust the T-factor for
non-standard cable lengths on page 12 to set the T factor setting.

Note: If Temperature element is set to Manual and the sensor is replaced or the sensor days are reset,
Temperature element automatically changes back to the default setting (PT1000).

Cell constant
parameters

Changes the cell constant to the actual certified K value from the label on the sensor
cable. When the certified K value is entered, the calibration curve is defined. Default:
4.70
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Table 2 Sensors connected to conductivity module (continued)

Option

Description

Filter

Sets a time constant to increase signal stability. The time constant calculates the average
value during a specified time—O0 (no effect, default) to 200 seconds (average of signal
value for 200 seconds). The filter increases the time for the sensor signal to respond to
actual changes in the process.

Data logger interval

Sets the time interval for sensor and temperature measurement storage in the data log—
5, 30 seconds or 1, 2, 5, 10, 15 (default), 30, 60 minutes

Reset settings to
default values

Sets the Settings menu to the factory default settings and resets the counters. All sensor
information is lost.

Table 3 Sensors connected to sc digital gateway

Option

Description

Name

Changes the name that corresponds to the sensor on the top of the measurement screen.
The name is limited to 16 characters in any combination of letters, numbers, spaces or
punctuation.

Measurement type

Changes the measured parameter to Conductivity (default), Concentration, TDS (total
dissolved solids) or Salinity. When the parameter is changed, all other configured settings
are reset to the default values.

Conductivity unit

Note: The Conductivity unit setting is only available when the Measurement type setting is set to
Conductivity, Concentration or Salinity.

Changes the conductivity units—uS/cm (default), mS/cm or S/cm.

Cell constant
parameters

Note: The Cell constant parameters setting is only available when the Measurement type setting is set to
Conductivity or Salinity.

Changes the cell constant to the actual certified K value from the label on the sensor
cable. When the certified K value is entered, the calibration curve is defined. Default: 4.70

Concentration

Note: The Concentration measurement setting is only available when the Measurement type setting is set

measurement to Concentration.
Sets the type of concentration table to use—Built-in (default) or User defined.
When Built-in is selected, the user can select the chemical that is measured— H3POy:
0—40%; HCI: 0—18% or 22—-36%; NaOH: 0-16%; CaCl, 0-22%; HNO3: 0-28% or 36—96%;
H,S04: 0-30%, 40-80% or 93-99%; HF: 0-30%
When User defined is selected, the user can enter x,y (conductivity, %) points in
ascending order.

TDS (total Note: The TDS (total dissolved solids) setting is only available when the Measurement type setting is set

dissolved solids)

to TDS.

Sets the factor that is used to convert conductivity to TDS—NaCl (default) or User defined
(enter a factor between 0.01 and 99.99 ppm/uS, default: 0.49 ppm/uS).

Temperature

Sets the temperature units to °C (default) or °F.

T-compensation

Adds a temperature-dependent correction to the measured value—None, Linear (default:
2.0%/°C, 25 °C), Natural water or Temperature compensation table.

When Temperature compensation table is selected, the user can enter x,y (°C, %/°C)
points in ascending order.
Note: The Natural water option is not available when the Measurement type setting is set to TDS.

Note: The T-compensation setting is set to None when the Measurement type setting is set to
Concentration.

Data logger
interval

Sets the time interval for sensor and temperature measurement storage in the data log—
Disabled (default), 5, 10, 15, 30 seconds, 1, 5, 10, 15, 30 minutes or 1, 2, 6, 12 hours

Alternating current
frequency

Selects the power line frequency to get the best noise rejection. Options: 50 or 60 Hz
(default).
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Table 3 Sensors connected to sc digital gateway (continued)

Option Description

Filter Sets a time constant to increase signal stability. The time constant calculates the average
value during a specified time—O0 (no effect, default) to 60 seconds (average of signal value
for 60 seconds). The filter increases the time for the sensor signal to respond to actual
changes in the process.

Temperature Sets the temperature element for automatic temperature compensation to
element PT1000 (default) or Manual. If no element is used, set to Manual and set a value for
temperature compensation (default: 25 °C).

When Temperature element is set to PT1000, refer to Adjust the T-factor for non-standard
cable lengths on page 12 to set the Factor setting.

Note: If Temperature element is set to Manual and the sensor is replaced or the sensor days are reset,
Temperature element automatically changes back to the default setting (PT1000).

Last calibration Sets a reminder for the next calibration (default: 60 days). A reminder to calibrate the
sensor shows on the display after the selected interval from the date of the last calibration.
For example, if the date of the last calibration was June 15 and Last calibration is set to
60 days, a calibration reminder shows on the display on August 14. If the sensor is
calibrated before August 14, on July 15, a calibration reminder shows on the display on
September 13.

Sensor days Sets a reminder for sensor replacement (default: 365 days). A reminder to replace the
sensor shows on the display after the selected interval.
The Sensor days counter shows on the Diagnostics/Test > Counter menu.

When the sensor is replaced, reset the Sensor days counter on the Diagnostics/Test >
Counter menu.

Reset setup Sets the Settings menu to the factory default settings and resets the counters. All sensor
information is lost.

4.3 Adjust the T-factor for non-standard cable lengths

When the sensor cable is extended or shortened from the standard 6 m (20 ft), the resistance of the
cable changes. This change reduces the accuracy of temperature measurements. To correct for this
difference, calculate a new T-factor.

1. Measure the temperature of a solution with the sensor and with an independent, reliable
instrument such as a thermometer.

2. Record the difference between the temperature measured from the sensor and from the
independent source (actual).
For example, if the actual temperature is 50 °C and the sensor reading is 563 °C, the difference is
3°C.

3. Multiply this difference by 3.85 to get the adjustment value.
Example: 3 x 3.85 = 11.55.

4. Calculate a new T-factor:

» Sensor temperature > actual—add the adjustment value to the T-factor that is on the label on
the sensor cable

» Sensor temperature < actual—subtract the adjustment value from the T-factor that is on the
label on the sensor cable

5. Select Settings > Temperature element > T factor (or Factor) and enter the new T-factor.

4.4 Calibrate the sensor

Fluid pressure hazard. Removal of a sensor from a pressurized vessel can be dangerous. Reduce
the process pressure to below 7.25 psi (50 kPa) before removal. If this is not possible, use extreme
caution. Refer to the documentation supplied with the mounting hardware for more information.
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Chemical exposure hazard. Obey laboratory safety procedures and wear all of the personal protective
equipment appropriate to the chemicals that are handled. Refer to the current safety data sheets
(MSDS/SDS) for safety protocols.

ACAUTION

Chemical exposure hazard. Dispose of chemicals and wastes in accordance with local, regional and
national regulations.

4.4.1 About sensor calibration
The wet cal method should be used to calibrate the conductivity sensor:

» Wet cal—use air (Zero Cal) and a reference solution or process sample of known value to define a
calibration curve. A reference solution calibration is recommended for best accuracy. When the
process sample is used, the reference value must be determined with a secondary verification
instrument. Be sure to enter the T-factor in Temperature element of the Settings menu for accurate
temperature compensation.

During calibration, data is not sent to the datalog. Thus, the datalog can have areas where the data is
intermittent.
4.4.2 Change calibration options

For sensors connected to a conductivity module, the user can set a reminder or include an operator
ID with calibration data from the Calibration options menu.

Note: This procedure is not applicable to sensors connected to an sc digital gateway.

1. Select the main menu icon, then select Devices. A list of all of the available devices shows.

2. Select the sensor and select Device menu > Calibration.

3. Select Calibration options.

4. Select an option.
Option Description
Calibration Sets a reminder for the next calibration (default: Off). A reminder to calibrate the sensor
reminder shows on the display after the selected interval from the date of the last calibration.

For example, if the date of the last calibration was June 15 and Last calibration is set to
60 days, a calibration reminder shows on the display on August 14. If the sensor is
calibrated before August 14, on July 15, a calibration reminder shows on the display on
September 13.

Operator ID for Includes an operator ID with calibration data—Yes or No (default). The ID is entered
calibration during the calibration.

4.4.3 Zero calibration procedure

Use the zero calibration procedure to define the unique zero point of the conductivity sensor. The
zero point must be defined before the sensor is calibrated for the first time with a reference solution
or process sample.

1. Remove the sensor from the process. Wipe the sensor with a clean towel or use compressed air
to make sure the sensor is clean and dry.

2. Select the main menu icon, then select Devices. A list of all of the available devices shows.
Select the sensor and select Device menu > Calibration.
4. Select Zero calibration (or 0-point calibration).

[d
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5.

9.

10.

Select the option for the output signal during calibration:

Option  Description
Active The instrument sends the current measured output value during the calibration procedure.
Hold The sensor output value is held at the current measured value during the calibration procedure.

Transfer A preset output value is sent during calibration. Refer to the controller user manual to change the
preset value.

Hold the dry sensor in the air and push OK.
Do not push OK until the calibration result shows on the display.
Review the calibration result:

* "The calibration was successfully completed."—The sensor is calibrated and ready to measure
samples. The slope and/or offset values are shown.

» "The calibration failed." —The calibration slope or offset is outside of accepted limits. Repeat
the calibration with fresh reference solutions. Clean the sensor if necessary.

Push OK.

Proceed to the calibration with a reference solution or process sample.

4.4.4 Calibration with a reference solution

Calibration adjusts the sensor reading to match the value of a reference solution. Use a reference
solution that is at the same value or higher than the expected measurement readings.

Note: If the sensor is being calibrated for the first time, be sure to complete the zero calibration first.

1.
2,

Thoroughly rinse the clean sensor in deionized water.

Put the sensor in the reference solution. Support the sensor so that it does not touch the
container. Make sure that the sensing area is fully immersed in the solution (Figure 7). Stir the
sensor to remove bubbles.

Figure 7 Sensor in reference solution

)
——
3. Wait for the sensor and solution temperature to equalize. This can take 30 minutes or more if the
temperature difference between the process and reference solution is significant.
4. Select the main menu icon, then select Devices. A list of all of the available devices shows.
5. Select the sensor and select Device menu > Calibration.
6. Select Conductivity solution ( or Conductivity calibration if the sensor is connected to an sc
digital gateway).
7. Select the option for the output signal during calibration:
Option  Description
Active The instrument sends the current measured output value during the calibration procedure.
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Option  Description
Hold The sensor output value is held at the current measured value during the calibration procedure.

Transfer A preset output value is sent during calibration. Refer to the controller user manual to change the
preset value.
8. Enter the reference temperature of the reference solution and push OK.
9. Enter the slope of the reference solution and push OK.
10. With the sensor in the reference solution, push OK.
11. Wait for the value to stabilize and push OK.
Note: The screen may advance to the next step automatically.
12. Enter the value of the reference solution and push OK.
13. Review the calibration result:

* "The calibration was successfully completed."—The sensor is calibrated and ready to measure
samples. The slope and/or offset values are shown.

* "The calibration failed." —The calibration slope or offset is outside of accepted limits. Repeat
the calibration with fresh reference solutions. Clean the sensor if necessary.
14. Push OK to continue.

15. Return the sensor to the process and push OK.
The output signal returns to the active state and the measured sample value is shown on the
measurement screen.

4.4.5 Calibration with the process sample

The sensor can remain in the process sample, or a portion of the process sample can be removed
for calibration. The reference value must be determined with a secondary verification instrument.
Note: If the sensor is calibrated for the first time, be sure to complete the zero calibration first.

1. Select the main menu icon, then select Devices. A list of all of the available devices shows.
2. Select the sensor and select Device menu > Calibration.

3. Select Conductivity calibration, TDS calibration or Concentration calibration (or
Calibration).

Note: Use the Measurement type setting to change the parameter that is calibrated.
4. Select the option for the output signal during calibration:

Option  Description
Active The instrument sends the current measured output value during the calibration procedure.
Hold The sensor output value is held at the current measured value during the calibration procedure.

Transfer A preset output value is sent during calibration. Refer to the controller user manual to change the
preset value.

5. With the sensor in the process sample, push OK.
The measured value is shown.
6. Wait for the value to stabilize and push OK.
Note: The screen may advance to the next step automatically.

7. Measure the conductivity (or other parameter) value with a secondary verification instrument. Use
the arrow keys to enter the measured value and push OK.

8. Review the calibration result:

* "The calibration was successfully completed."—The sensor is calibrated and ready to measure
samples. The slope and/or offset values are shown.

* "The calibration failed." —The calibration slope or offset is outside of accepted limits. Repeat
the calibration with fresh reference solutions. Clean the sensor if necessary.
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9. Push OK to continue.

10. Return the sensor to the process and push OK.
The output signal returns to the active state and the measured sample value is shown on the
measurement screen.

4.4.6 Temperature calibration

The instrument is calibrated at the factory for accurate temperature measurement. The temperature
can be calibrated to increase accuracy.

Put the sensor in a container of water.

Measure the temperature of the water with an accurate thermometer or independent instrument.
Select the main menu icon, then select Devices. A list of all of the available devices shows.
Select the sensor and select Device menu > Calibration.

Select 1-point temperature calibration (or Temperature adjustment).

Enter the exact temperature value and push OK.

Return the sensor to the process.

No okl obh-=

4.4.7 Exit calibration procedure

1. To exit a calibration, push the back icon.
2. Select an option, then push OK.

Option Description
Quit calibration Stop the calibration. A new calibration must start from the beginning.
(or Cancel)

Return to calibration Return to the calibration.

Leave calibration Exit the calibration temporarily. Access to other menus is allowed. A calibration for a
(or Exit) second sensor (if present) can be started.

4.4.8 Reset the calibration
The calibration can be reset to the factory default settings. All sensor information is lost.

1. Select the main menu icon, then select Devices. A list of all of the available devices shows.
2. Select the sensor and select Device menu > Calibration.

3. Select Reset to default calibration values or Reset to calibration defaults (or Reset setup),
then push OK.

4. Push OK again.

4.5 Modbus registers

A list of Modbus registers is available for network communication. Refer to the manufacturer's
website for more information.

Section 5 Maintenance

document.

A Multiple hazards. Only qualified personnel must conduct the tasks described in this section of the
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Explosion hazard. Do not connect or disconnect the instrument unless the environment is known to
be non-hazardous. Refer to the controller Class 1, Division 2 documentation for hazardous location
instructions.

Fluid pressure hazard. Removal of a sensor from a pressurized vessel can be dangerous. Reduce
the process pressure to below 7.25 psi (50 kPa) before removal. If this is not possible, use extreme
caution. Refer to the documentation supplied with the mounting hardware for more information.

Chemical exposure hazard. Obey laboratory safety procedures and wear all of the personal protective
equipment appropriate to the chemicals that are handled. Refer to the current safety data sheets
(MSDS/SDS) for safety protocols.

Chemical exposure hazard. Dispose of chemicals and wastes in accordance with local, regional and
national regulations.

ACAUTION

5.1 Clean the sensor
Pre-requisite: Prepare a mild soap solution with warm water and dishwashing detergent, Borax
hand soap or a similar soap.

Examine the sensor periodically for debris and deposits. Clean the sensor when there is a buildup of
deposits or when performance has degraded.

1. Use a clean, soft cloth to remove loose debris from the end of the sensor. Rinse the sensor with
clean, warm water.

N

Soak the sensor for 2 to 3 minutes in the soap solution.

Use a soft bristle brush to scrub the entire measuring end of the sensor. Scrub the inside of the
toroid.

If debris remains, soak the measuring end of the sensor in a dilute acid solution such as < 5%
HCI for a maximum of 5 minutes.

Rinse the sensor with water and then return to the soap solution for 2 to 3 minutes.
Rinse the sensor with clean water.

d

»

o a

Always calibrate the sensor after maintenance procedures are done.

Section 6 Troubleshooting

6.1 Intermittent data

During calibration, data is not sent to the datalog. Thus, the datalog can have areas where the data is
intermittent.

6.2 Test the conductivity sensor
If a calibration fails, first complete the maintenance procedures in Maintenance on page 16.

1. Disconnect the sensor wires.
2. Use an ohmmeter to test the resistance between the sensor wires as shown in Table 4.
Note: Be sure that the ohmmeter is set to its highest range for all infinite (open circuit) resistance readings.
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Table 4 Conductivity resistance measurements

Measurement points

Resistance

Between red and yellow wires

1090-1105 ohms at 23-27 °C8

Between blue and white wires

Less than 5 ohms

Between green and yellow wires

Less than 5 ohms

Between white and shield wires

Infinite (open circuit)

If one or more of the measurements is incorrect, call technical support. Supply technical support with
the serial number of the sensor and the resistance values measured.

6.3 Diagnostics/Test menu

The Diagnostics/Test menu shows current and historical information about the sensor. Refer to
Table 5. Push the main menu icon, then select Devices. Select the device and select Device menu

> Diagnostics/Test.

Table 5 Diagnostics/Test menu

Option

Description

Module information

For sensors connected to a conductivity module only—Shows the version and the serial
number of the conductivity module.

Sensor information

For sensors connected to a conductivity module—Shows the sensor name and the serial
number entered by the user.

For sensors connected to an sc digital gateway—Shows the sensor model number and
the sensor serial number. Shows the software version and driver version installed.

Last calibration

For sensors connected to a conductivity module only—Shows the number of days since
the last calibration was done.

Calibration history

For sensors connected to a conductivity module—Shows the calibration slope and date
of the previous calibrations.

For sensors connected to an sc digital gateway—Shows the cell constant parameters,
offset correction and date of the last calibration.

Reset calibration
history

For sensors connected to a conductivity module only—For service use only

Sensor signals
(or Signals)

For sensors connected to a conductivity module only—Shows the current conductivity
and temperature reading.

For sensors connected to an sc digital gateway—Shows the current temperature analog
to digital converter counter. Select Sensor signal to show current measurement analog
to digital converter counter or set the sensor range (default: 6). Select Sensor
measurement to show the sensor reading.

Sensor days
(or Counter)

Shows the number of days that the sensor has been in operation.

For sensors connected to an sc digital gateway—Select Counter to show the number of
days that the sensor has been in operation. To reset the counter to zero, select Reset.

Reset the Sensor days counter when the sensor is replaced.

Reset

For sensors connected to a conductivity module only—Sets the Sensor days counter to
zero.
Reset the Sensor days counter when the sensor is replaced.

Factory calibration

For sensors connected to a conductivity module only—For service use only

6 An infinite value (open circuit) or 0 ohms (short circuit) identifies a failure.
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6.4 Error list

When an error occurs, the reading on the measurement screen flashes and all outputs are held when
specified in the Controller > Outputs menu. The screen changes to red. The diagnostics bar shows
the error. Push on the diagnostic bar to show the errors and warnings. As an alternative, push the
main menu icon, then select Notifications > Errors.

A list of possible errors

is shown in Table 6.

Table 6 Error list

Error

Description

Resolution

Conductivity is too
high.

The measured value is > 2 S/cm,
1,000,000 ppm, 200% or
20,000 ppt.

Make sure that the Conductivity unit setting is set
for the correct measurement range.

Conductivity is too
low.

The measured value is < 0 pS/cm,
0 ppm, 0% or O ppt or the sensor
cell constant is not correct.

Make sure that the sensor is configured for the
correct cell constant.

Zero is too high.

The zero calibration value is
> 500,000 counts.

Zero is too low.

The zero calibration value is
<-500,000 counts.

Make sure that the sensor is held in air during zero
calibration and is not located near radio frequency
or electromagnetic interference. Make sure that
the cable is shielded by metal conduit.

Temperature is too
high.

The measured temperature is
>130 °C.

Temperature is too
low.

The measured temperature is
<-10°C.

Make sure that the correct temperature element is
selected. Refer to Configure the sensor on page 9.

ADC failure

The analog to digital conversion
failed.

Power off and power on the controller. Contact
technical support.

Sensor is missing.

The sensor is missing or
disconnected.

Examine the wiring and connections for the sensor
and for the module (or digital gateway). Make sure
that the terminal block is fully inserted into the
module, if applicable.

Measurement value
is out of range.

The sensor signal is outside of the
accepted limits (2 S/cm).

Make sure that the Conductivity unit setting is set
for the correct measurement range.

6.5 Warning list

A warning does not affect the operation of menus, relays and outputs. The screen changes to an
amber color. The diagnostics bar shows the warning. Push on the diagnostic bar to show the errors
and warnings. As an alternative, push the main menu icon, then select Notifications > Warnings.
A list of possible warnings is shown in Table 7.

Table 7 Warning list

Warning

Description

Resolution

Zero is too high.

The zero calibration value is
>300,000 counts.

Make sure that the sensor is held in air
during zero calibration and is not located

Zero is too low.

The zero calibration value is
< -300,000 counts.

near radio frequency or electromagnetic
interference. Make sure that the cable is
shielded by metal conduit.

Temperature is too
high.

The measured temperature is >
100 °C.

Make sure that the sensor is configured for
the correct temperature element.

Temperature is too low.

The measured temperature is < 0 °C.

Calibration is overdue.

The Cal Reminder time has expired.

Calibrate the sensor.

English 19



Table 7 Warning list (continued)

Warning

Description

Resolution

The device is not
calibrated.

The sensor has not been calibrated.

Calibrate the sensor.

Replace a sensor.

The Sensor days counter is more than
the interval selected for sensor
replacement. Refer to Configure the
sensor on page 9.

Replace the sensor. Reset the Sensor days
counter on the Diagnostics/Test > Reset
menu (or Diagnostics/Test > Counter menu.

Calibration is in
progress...

A calibration was started but not
completed.

Return to calibration.

Outputs on hold

During calibration, the outputs were
set to hold for a selected time.

The outputs will become active after the
selected time period. As an alternative,
remove and then supply power to the
controller.

Linear temperature
compensation is out of
range.

The user-defined linear temperature
compensation is out of range.

The value must be between 0 and 4%/°C;
0to 200 °C.

Temperature
compensation table is
out of range.

The user-defined temperature
compensation table is out of range.

The temperature is above or below the
temperature range defined by the table.

Incorrect user
concentration table.

The concentration measurement is
outside of the range of the user table.

Make sure that the user table is set for the
correct measurement range.

Incorrect built-in
temperature table.

The measured temperature is outside
of the range of the built-in temperature
compensation table.

Make sure that the temperature
compensation is configured correctly.

Incorrect built-in
concentration table.

The concentration measurement is
outside of the range of the built-in
concentration table.

Make sure that the concentration
measurement is configured for the correct
chemical and range.

6.6 Event list

The diagnostic bar shows current activities such as configuration changes, alarms, warning
conditions, etc. A list of possible events is shown in Table 8. Previous events are recorded in the
event log, which can be downloaded from the controller. Refer to the controller documentation for

data retrieval options.

Table 8 Event list

Event

Description

Calibration ready

The sensor is ready for calibration.

The calibration is OK.

The current calibration is good.

The time has expired.

The stabilization time during calibration expired.

The calibration failed.

The calibration failed.

The calibration is high.

The calibration value is above the upper limit.

K is out of range.

The cell constant K is out of range for the current calibration.

The reading is unstable.

The reading during calibration was unstable.

Change in configuration float value

The configuration was changed—floating point type.

Change in configuration text value

The configuration was changed—text type.

Change in configurationint value

The configuration was changed—integer value type.
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Table 8 Event list (continued)

Event

Description

Change in configuration

The configuration was reset to the default options.

Power is on. The power was turned on.

ADC failure The analog to digital conversion failed (hardware failure).
Flash erase The flash memory was erased.

Temperature The recorded temperature is too high or too low (-20 to

200 °C).

The sample calibration was started.

Start of calibration for conductivity

The sample calibration is completed.

End of calibration for conductivity

The zero calibration was started.

Start of zero calibration

The zero calibration is completed.

End of zero calibration

The conductivity solution calibration was
started.

Start of reference solution calibration for conductivity

The conductivity solution calibration is
completed.

End of reference solution calibration for conductivity

TDS calibration was started.

Start of calibration for TDS

TDS calibration is completed.

End of calibration for TDS

The concentration calibration was started.

Start of calibration for concentration

The concentration calibration is completed.

End of calibration for concentration

The salinity calibration was started.

Start of calibration for salinity

The salinity calibration is completed.

End of calibration for salinity

Section 7 Replacement parts and accessories

Personal injury hazard. Use of non-approved parts may cause personal injury, damage to the
instrument or equipment malfunction. The replacement parts in this section are approved by the

manufacturer.

Note: Product and Article numbers may vary for some selling regions. Contact the appropriate distributor or refer to

the company website for contact information.

Consumables

Description

Conductivity reference solution, 100 pS/cm
Conductivity reference solution, 500 pS/cm
Conductivity reference solution, 1000 uS/cm

Conductivity reference solution, 1990 uS/cm

Quantity Item no.
1L 25M3A2000-100
1L 25M3A2000-500
1L 25M3A2000-1000
100 mL 210542
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Parts and accessories

Description

Item no.

Conductivity module for SC4500 Controller

sc digital gateway for inductive conductivity sensor
Gasket, EDPM, for 2-in. sanitary sensors

Junction box, aluminum

Junction box, NEMA-4X

Sanitary clamp, 2-in. heavy duty

Cap, 2-inch, sanitary

LXZ525.99.D0004
6120800
9H1327
60A2053
76A4010-001
9H1132
70F1037-003

Accessories

Description Item no.
Digital extension cable, 1 m (3.2 ft) 6122400
Digital extension cable, 7.7 m (25 ft) 5796000
Digital extension cable, 15 m (50 ft) 5796100
Digital extension cable, 30 m (100 ft) 5796200
Accessories for C1D2 locations
Description Item no.
Digital extension cable with two connector safety locks, 1 m (3.2 ft) 6122401
Digital extension cable with two connector safety locks, 7.7 m (25 ft) 5796001
Digital extension cable with two connector safety locks, 15 m (50 ft) 5796101
Digital extension cable with two connector safety locks, 30 m (100 ft) 5796201
Safety lock for quick-connect fitting, Class 1 Division 2 installations 6139900
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Section 1 Caractéristiques

Ces caractéristiques sont susceptibles d'étre modifiées sans avis préalable.

Caractéristiques

Détails

Dimensions

Voir la section Figure 1 a la page 25.

Niveau de pollution

2

Catégorie de surtension

Classe de protection

Altitude

2 000 m (6 562 pieds) maximum

Températures de fonctionnement

20 4 60 °C (-4 & 140 °F)

Températures de stockage

-20a470°C (-4 a 158 °F)

Poids

Environ 1 kg (2,2 Ib)

Matériaux immergés

Polypropyléne, PVDF, PEEK ou PFA

Cable du capteur

5 conducteurs (plus deux blindages isolés), 6 m (20 pi) ; température
nominale : 150 °C (302 °F) ; polypropyléne

Plage de conductivité

0,0 4 200,0 pS/cm ; 0 & 2 000 000 pS/cm

Exactitude

0,01 % de la mesure, toutes plages

Répétabilité/précision

> 500 puS/cm : £0,5 % de la valeur affichée ; < 500 uS/cm : £5 uS/cm

Débit maximal

0-3 m/s (0-10 pils)

Limite de température/pression

Polypropyléne : 100 °C a 6,9 bar (212 °F a 100 psi) ; PVDF : 120 °C a 6,9 bar
(248 °F a 100 psi) ; PEEK et PFA : 200 °C a 13,8 bar (392 °F a 200 psi)

Distance de transmission

200 to 2 000 yS/cm : 61 m (200 pi) ; 2 000 & 2 000 000 uS/cm : 91 m (300 pi)

Plage de mesure de température

-10 a4 135 °C (14 a 275 °F), limitée par le matériau du corps du capteur

Capteur de température

Pt 1000 RTD

Méthodes d'étalonnage

Etalonnage du zéro, étalonnage de conductivité a 1 point, étalonnage de
température a 1 point

Interface capteur

Modbus

Certifications Listé ETL (Etats-Unis/Canada) pour une utilisation dans les zones
dangereuses classe 1, division 2, groupes A, B, C, D, code de
température T4 avec un contréleur SC Hach. Conformité : CE, UKCA, FCC,
ISED, ACMA, KC, CMIM. Capteurs sanitaires certifiés par 3A.

Garantie 1an;2ans (UE)

Section 2 Généralités

En aucun cas le fabricant ne pourra étre tenu responsable des dommages résultant d'une utilisation
incorrecte du produit ou du non-respect des instructions du manuel. Le constructeur se réserve le
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droit d'apporter des modifications a ce manuel et aux produits décrits, a tout moment, sans
avertissement ni obligation. Les éditions révisées se trouvent sur le site Internet du fabricant.

2.1 Consignes de sécurité

Le fabricant décline toute responsabilité quant aux dégats liés a une application ou un usage
inappropriés de ce produit, y compris, sans toutefois s'y limiter, des dommages directs ou indirects,
ainsi que des dommages consécutifs, et rejette toute responsabilité quant a ces dommages dans la
mesure ou la loi applicable le permet. L'utilisateur est seul responsable de la vérification des risques
d'application critiques et de la mise en place de mécanismes de protection des processus en cas de
défaillance de I'équipement.

Veuillez lire I'ensemble du manuel avant le déballage, la configuration ou la mise en fonctionnement
de cet appareil. Respectez toutes les déclarations de prudence et d'attention. Le non-respect de
cette procédure peut conduire a des blessures graves de I'opérateur ou a des dégats sur le matériel.
Assurez-vous que la protection fournie avec cet appareil n'est pas défaillante. N'utilisez ni n'installez
cet appareil d'une fagon différente de celle décrite dans ce manuel.

2.1.1 Informations sur les risques d'utilisation

ADANGER

Indique une situation de danger potentiel ou imminent qui, si elle n'est pas évitée, entraine des blessures graves,
voire mortelles.

Indique une situation de danger potentiel ou imminent qui, si elle n'est pas évitée, peut entrainer des blessures
graves, voire mortelles.

AATTENTION

Indique une situation de danger potentiel qui peut entrainer des blessures mineures ou légéres.

AVIS

Indique une situation qui, si elle n'est pas évitée, peut occasionner I'endommagement du matériel. Informations
nécessitant une attention particuliére.

2.1.2 Etiquettes de mise en garde

Lisez toutes les informations et toutes les étiquettes apposées sur I'appareil. Des personnes peuvent
se blesser et le matériel peut étre endommageé si ces instructions ne sont pas respectées. Tout
symbole sur l'appareil renvoie a une instruction de mise en garde dans le manuel.

Si I'appareil comporte ce symbole, reportez-vous au manuel d'instructions pour consulter les
informations de fonctionnement et de sécurité.

Le matériel électrique portant ce symbole ne doit pas étre mis au rebut dans les réseaux domestiques
ou publics européens. Retournez le matériel usé ou en fin de vie au fabricant pour une mise au rebut
sans frais pour l'utilisateur.

2.2 Présentation du produit

ADANGER

Dangers chimiques ou biologiques. Si cet appareil est utilisé pour la surveillance d'un procédé de
traitement et/ou d'un systéme de dosage de réactifs chimiques auxquels s'appliquent des limites
réglementaires et des normes de surveillance motivées par des préoccupations de santé et de
sécurité publiques ou de fabrication et de transformation d'aliments ou de boissons, il est de la
responsabilité de I'utilisateur de cet appareil de connaitre et d'appliquer les normes en vigueur et
d'avoir a sa disposition suffisamment de mécanismes pour s'assurer du respect de ces normes dans
I'éventualité d'un dysfonctionnement de I'appareil.

24 Frangais



AVIS

L'utilisation de ce capteur peut entrainer des fissures du revétement, exposant ainsi le substrat sous-jacent a
I'environnement dans lequel le capteur est immergé. Par conséquent, ce capteur n'a pas été développé et n'est
pas congu pour pouvoir étre utilisé pour les applications ou le liquide doit rester conforme a certains parametres
de pureté ou de propreté et dans lesquelles une contamination pourrait provoquer des dommages substantiels.
Celles-ci incluent généralement les applications de fabrication de semi-conducteurs et peuvent également
comprendre d'autres applications pour lesquelles I'utilisateur doit évaluer les risques de contamination et
l'incidence d'une telle contamination sur la qualité du produit. Le fabricant recommande donc d'éviter d'utiliser ce
capteur pour ces applications et décline toute responsabilité a I'égard des réclamations ou dommages résultant
de Il'utilisation du capteur dans ces applications ou en rapport avec celles-ci.

Ce capteur est congu pour fonctionner avec un transmetteur assurant la collecte de données et le
fonctionnement. Différents contréleurs peuvent étre utilisés avec ce capteur. Ce document suppose
une installation et une utilisation du capteur avec un contréleur SC4500. Pour utiliser le capteur avec
d'autres transmetteurs, reportez-vous au manuel d'utilisateur du transmetteur utilisé.

Reportez-vous a la Figure 1 pour les dimensions du capteur.

Figure 1 Dimensions

3/4-in NPT

/ Z0.2 mm 5/8-11 UNC
@396mm [®  [3.12in]

[1.56 in]
\ /\ /
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\

[2.75in]

102.9 mm | ©508mm
T [@.05in] T ™ [2in]
A 127 mm
- Binl — ™

2.3 Composants du produit

Assurez-vous d'avoir bien regu tous les composants. Voir Figure 2 et Figure 3. Si un élément est
manquant ou endommagé, contactez immédiatement le fabricant ou un représentant.

Remarque : le capteur peut étre commandé sans la passerelle numérique illustrée a la Figure 3.
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Figure 2 Composants du capteur

|

il

1 Capteur de type convertible — a installer dans un
raccord de tube en T ou un canal ouvert a l'aide des
accessoires de montage appropriés

2 Capteur de type sanitaire — a installer dans un
raccord sanitaire en T de 2 pouces

3 Ferrite

Figure 3 Composants de la passerelle numérique

1 Passerelle numérique

4 Rondelle plate, #8 (2x)

2 Etrier de fixation

5 Vis cruciforme, #8-32 x 1,25 pouce

3 Ecrou avec rondelle de blocage, #8-32

6 Tournevis (pour le bornier)

Section 3 Installation

Dangers multiples. Seul le personnel qualifié doit effectuer les taches détaillées dans cette section du
document.
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3.1 Installation du capteur dans le flux d'échantillon

Risque d'explosion. Pour les installations dans les zones dangereuses (classées), reportez-vous aux
instructions et aux schémas de contréle dans la documentation du contréleur classe 1, division 2.
Installez le capteur conformément aux codes locaux, régionaux et nationaux. Ne connectez ou ne
déconnectez l'instrument que si I'environnement est connu pour étre non dangereux.

Risque d'explosion. Vérifiez que le matériel de montage du capteur présente une température et une
pression nominales suffisantes pour I'emplacement de montage.

Reportez-vous a la Figure 4 pour l'installation du capteur dans différentes applications. Le capteur
doit étre étalonné avant usage. Voir Etalonner le capteur a la page 33.

Assurez-vous que le tracé du cable du capteur évite I'exposition a des champs électromagnétiques
importants (ex. : émetteurs, moteurs et équipement de commutation). Une exposition a ces champs

peut entrainer des résultats inexacts.

Figure 4 Exemples de montage
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1 Montage sur bride sanitaire (CIP)

3 Immersion en extrémité de canalisation

2 Montage sur T union

4 Insertion de vanne a bille

3.2 Installation électrique

3.2.1 Préparation des fils du capteur

Si la longueur du cable du capteur est modifiée, préparez les fils comme illustré a la Figure 5.
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Figure 5 Préparation des fils

— oz ~
- 2x 127 mm -
[5in]
1 Fil du blindage externe’ 5 Fil rouge
2 Fil du blindage interne? 6 Gaine thermorétractable transparente®
3 Paire torsadée, fil jaune et fil vert 7 Gaine thermorétractable noire3
4 Paire torsadée, fil blanc et fil bleu 8 Blindages des conducteurs internes*

3.2.2 Remarques relatives aux décharges électrostatiques (ESD)

‘ Dégat potentiel sur I'appareil. Les composants électroniques internes de I'appareil peuvent étre
‘ﬂl\ endommagés par I'électricité statique, qui risque d'altérer ses performances et son fonctionnement.

Reportez-vous aux étapes décrites dans cette procédure pour éviter d'endommager I'appareil par
des décharges électrostatiques.

Touchez une surface métallique reliée a la terre (par exemple, le chassis d'un appareil, un conduit
ou un tuyau métallique) pour décharger I'électricité statique de votre corps.

Evitez tout mouvement excessif. Transportez les composants sensibles a I'électricité statique dans
des conteneurs ou des emballages antistatiques.

Portez un bracelet spécial relié a la terre par un fil.

Travaillez dans une zone a protection antistatique avec des tapis de sol et des sous-mains
antistatiques.

Fil de blindage pour le cable du capteur

Fil de blindage pour la paire torsadée vert/jaune

Fourni par l'utilisateur

Les blindages des conducteurs internes sont constitués de gaines en matériau conducteur sur la
face interne et non conducteur sur la face externe. Veillez a bien maintenir I'isolation électrique
entre la face interne des blindages des conducteurs internes. Assurez-vous que la face interne
des blindages des conducteurs internes n'est pas exposée.

B W N =
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3.2.3 Connexion d'un capteur a un contréleur SC
Utilisez I'une des options suivantes pour connecter le capteur a un contréleur SC :

* Installez un module de capteur dans le contréleur SC. Ensuite, connectez les fils dénudés du
capteur au module de capteur. Le module de capteur convertit le signal analogique du capteur en
un signal numérique.

» Connectez les fils dénudés du capteur a une passerelle numérique sc, puis connectez la
passerelle numérique sc au controleur SC. La passerelle numérique convertit le signal analogique
du capteur en signal numérique.

Reportez-vous aux instructions fournies avec le module de capteur ou la passerelle numérique sc.
Reportez-vous a Piéces et accessoires de rechange a la page 43 pour connaitre les modalités de
commande.

3.2.4 Transmetteur de conductivité sans électrode Modéle E3 série PRO

Pour connecter le capteur a un transmetteur de conductivité sans électrode Modele E3 série PRO,
coupez l'alimentation du transmetteur et reportez-vous a la Figure 6 et au Tableau 1.

Figure 6 Connexion du capteur au transmetteur
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Tableau 1 Données de cablage du capteur

Borne (TB2) Cable Borne (TB2) Cable
1 Blanc 4 Rouge
2 Bleu 5 Jaune
3 Transparent (blindage interne)® 6 —
3 Noir (blindage externe)? 7 Vert

Section 4 Fonctionnement

& Risque d'incendie. Ce produit n'est pas adapté a I'utilisation avec des liquides inflammables.

5 Pour garantir une protection optimale contre le bruit électrique, reliez et soudez les fils du
blindage interne et du blindage externe avant de les insérer dans le bornier.
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4.1 Navigation utilisateur

Reportez-vous a la documentation du contrdleur pour obtenir une description de I'écran tactile et des
informations de navigation.

4.2 Configuration du capteur

Utilisez le menu Parameétres pour saisir les informations d'identification du capteur et modifier les
options de traitement et de stockage des données.

1. Appuyez sur l'icone de menu principal, puis sélectionnez Appareils. Une liste d'appareils
installés s'affiche.

2. Sélectionnez le capteur et sélectionnez Menu de I'appareil > Paramétres.
3. Sélection d'une option.

» Pour les capteurs connectés a un module de conductivité, voir Tableau 2.
» Pour les capteurs connectés a une passerelle numérique sc, reportez-vous au Tableau 3.

Tableau 2 Capteurs connectés a un module de conductivité

Option Description

Nom Permet de modifier le nom du capteur en haut de I'écran de mesure. Le nom est limité a
16 caractéres avec n'importe quelle combinaison de lettres, chiffres, espaces ou
ponctuation.

N/S capteur Permet a I'utilisateur de saisir le numéro de série du capteur. Le numéro de série est limité
a 16 caractéres contenant toute combinaison de lettres, chiffres, espaces ou signes de
ponctuation.

Choix cond./TDS Permet de remplacer le paramétre de mesure par Conductivité (par défaut), Concentration,

TDS (total de solides dissous) ou Salinité. Quand le paramétre est modifié, tous les autres
parametres configurés sont réinitialisés sur leurs valeurs par défaut.

Format affich.

Permet de définir le nombre de décimales affichées sur I'écran de mesure sur Auto,

X XXX, XX.XX ou XXX.X. Lorsque le paramétre Auto est sélectionné, le nombre de
décimales change automatiquement.

Remarque : L'option Auto est disponible uniquement lorsque le paramétre Choix cond./TDS est réglé sur
Conductivité.

Unité cond Remarque : Le paramétre Unité cond est disponible uniquement lorsque le parametre Choix cond./TDS
est réglé sur Conductivité ou sur Concentration.
Permet de définir les unités de conductivité sur Auto, uS/cm, mS/cm ou S/cm.
Température Régle les unités de température en °C (par défaut) ou °F.

Choix compens.

Permet d'ajouter une correction dépendant de la température a la valeur mesurée : Pas de
sélect., Linéaire (par défaut : 2,0 %/°C, 25 °C), Eau naturelle ou Progr. table.

Lorsque le paramétre Progr. table est sélectionné, I'utilisateur peut saisir les points x,y (°C,
%/°C) dans I'ordre croissant.

Remarque : L'option Eau naturelle n'est pas disponible lorsque le paramétre Choix cond./TDS est réglé
sur TDS ou sur Concentration.

Config concent

Remarque : Le paramétre Config concent est disponible uniquement lorsque le paramétre Choix
cond./TDS est réglé sur Concentration.

Permet de définir le type de table de concentration a utiliser : Intégré (par défaut) ou Tabl.
utilis.

Lorsque l'option Intégré est sélectionnée, I'utilisateur peut sélectionner le produit chimique
mesuré : H3PO4 :0-40 % ; HCI: 0-18 % ou 22 -36 % ; NaOH : 0- 16 % ; CaCl, 0 -

22 % ; HNO3: 0 - 28 % ou 36 - 96 % ; H,SO4 : 0- 30 %, 40-80 % ou 93-99 % ; HF : 0 -
30 % ; NaCl : 0 - 25 % ; HBr, KOH, eau de mer

Lorsque I'option Tabl. utilis est sélectionnée, I'utilisateur peut saisir les points X,y
(conductivité, %) dans l'ordre croissant.

30 Francgais




Tableau 2 Capteurs connectés a un module de conductivité (suite)

Option

Description

Config. TDS

Remarque : Le paramétre Config. TDS est uniquement disponible lorsque le paramétre Choix cond./TDS
est réglé sur TDS.

Permet de définir le facteur utilisé pour convertir la conductivité sur TDS—NaCl (par
défaut) ou Personnalisé (saisissez un facteur inclus entre 0,01 et 99,99 ppm/uS, par
défaut : 0,49 ppm/pS).

Element
température

Permet de régler I'élément de température de la compensation automatique de
température sur PT100, PT1000 (par défaut) ou Manuel. Si aucun élément n'est utilisé,
réglez sur Manuel et définissez une valeur de compensation de température (par défaut :
25 °C).

Lorsque le paramétre Element température est réglé sur PT100 ou PT1000, reportez-vous
a Régler le facteur T pour des longueurs de cable non standard a la page 33 pour régler
le paramétre Prog. coeff. T.

Remarque : Sile paramétre Element température est réglé sur Manuel et que le capteur est remplacé ou

que les jours du capteur sont réinitialisés, le paramétre Element température revient automatiquement au
parametre par défaut (PT1000).

Const. cellul.

Change la constante de cellule a la valeur certifiée K réelle indiquée sur I'étiquette du
cable du capteur. La saisie de la valeur K certifiée définit la courbe d'étalonnage. Par
défaut : 4,70

Filtre

Définit une constante de durée pour augmenter la stabilité du signal. La constante de
temps permet de calculer une valeur moyenne pendant un temps spécifié de 0 (aucun
effet, par défaut) a 200 secondes (moyenne de la valeur de signal pendant 200 secondes).
Le filtre augmente le temps de réponse du signal du capteur aux variations effectives du
processus.

Intervalle de
I'enregistreur de
données

Permet de régler l'intervalle de temps d'enregistrement de la mesure de température ou de
capteur dans le journal des données—5, 30 secondes ou 1, 2, 5, 10, 15 (par défaut), 30,
60 minutes

Réinitialiser les
parameétres selon
les valeurs par
défaut

Permet de réinitialiser le menu Parameétres sur les réglages par défaut d'usine et les
compteurs. Toutes les informations de capteur sont perdues.

Tableau 3 Capteurs connectés a la passerelle numérique sc

Option Description

Nom Permet de modifier le nom du capteur en haut de I'écran de mesure. Le nom est limité a
16 caractéres avec n'importe quelle combinaison de lettres, chiffres, espaces ou
ponctuation.

Choix cond./TDS | Permet de remplacer le paramétre de mesure par Conductivité (par défaut), Concentration,
TDS (total de solides dissous) ou Salinité. Quand le paramétre est modifié, tous les autres
paramétres configurés sont réinitialisés sur leurs valeurs par défaut.

Unité cond Remarque : Le paramétre Unité cond est disponible uniquement lorsque le paramétre Choix cond./TDS
est réglé sur Conductivité, sur Concentration ou sur Salinité.

Permet de définir les unités de conductivité sur uS/cm (par défaut), mS/cm ou S/cm.

Const. cellul. Remarque : Le parametre Const. cellul. est disponible uniquement lorsque le paramétre Choix cond./TDS

est réglé sur Conductivité ou sur Salinité.

Change la constante de cellule a la valeur certifiée K réelle indiquée sur I'étiquette du cable
du capteur. La saisie de la valeur K certifiée définit la courbe d'étalonnage. Par défaut :
4,70
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Tableau 3 Capteurs connectés a la passerelle numérique sc (suite)

Option

Description

Config concent

Remarque : Le paramétre Config concent est disponible uniquement lorsque le parametre Choix
cond./TDS est réglé sur Concentration.

Permet de définir le type de table de concentration a utiliser : Intégré (par défaut) ou Tabl.
utilisat.

Lorsque I'option Intégré est sélectionnée, I'utilisateur peut sélectionner le produit chimique
mesuré : H3PO,4:0-40 % ; HCI: 0-18 % ou22-36 % ; NaOH:0-16 % ; CaCl, : 0 -
22 % ; HNO3: 0-28 % ou 36 - 96 % ; HpSO,4 : 0 - 30 %, 40 - 80 % ou 93 -99% ; HF : 0 -
30 %

Lorsque I'option Tabl. utilisat est sélectionnée, I'utilisateur peut saisir les points x,y
(conductivité, %) dans l'ordre croissant.

Config. TDS

Remarque : Le parametre Config. TDS est uniquement disponible lorsque le paramétre Choix cond./TDS
est réglé sur TDS.

Permet de définir le facteur utilisé pour convertir la conductivité sur TDS—NaCl (par défaut)
ou sur Tabl. utilisat (saisissez un facteur entre 0,01 et 99,99 ppm/uS, par défaut :

0,49 ppm/uS).

Température

Regle les unités de température en °C (par défaut) ou °F.

Choix compens.

Permet d'ajouter une correction dépendant de la température a la valeur mesurée : Pas de
sélect., Linéaire (par défaut : 2,0 %/°C, 25 °C), Eau naturelle ou Progr. table.

Lorsque le paramétre Progr. table est sélectionné, I'utilisateur peut saisir les points x,y (°C,
%/°C) dans l'ordre croissant.

Remarque : L'option Eau naturelle n'est pas disponible lorsque le paramétre Choix cond./TDS est réglé sur
TDS.

Remarque : Le paramétre Choix compens. est réglé sur Pas de sélect. lorsque le paramétre Choix
cond./TDS est réglé sur Concentration.

Intervalle de
I'enregistreur de
données

Permet de définir I'intervalle de temps de conservation de la mesure de température ou de
capteur dans le journal des données : Désactivé (par défaut), 5, 10, 15, 30 secondes, 1, 5,
10, 15, 30 minutes ou 1, 2, 6, 12 heures

Fréquence alim

Sélectionne la fréquence de la ligne d'alimentation pour obtenir le meilleur taux de réduction
des parasites. Options : 50 ou 60 Hz (par défaut).

Filtre

Définit une constante de durée pour augmenter la stabilité du signal. La constante de temps
calcule la valeur moyenne pendant une durée spécifiée — 0 (aucun effet, par défaut) a

60 secondes (moyenne de la valeur du signal sur 60 secondes). Le filtre augmente le temps
de réponse du signal du capteur aux variations effectives du processus.

Element
température

Permet de régler I'élément de température de la compensation automatique de température
sur PT1000 (par défaut) ou Manuel. Si aucun élément n'est utilisé, réglez sur Manuel et
définissez une valeur de compensation de température (par défaut : 25 °C).

Lorsque le paramétre Element température est réglé sur PT1000, reportez-vous a Régler le
facteur T pour des longueurs de cable non standard a la page 33 pour définir le paramétre
Facteur.

Remarque : Sile parametre Element température est réglé sur Manuel et que le capteur est remplacé ou
que les jours du capteur sont réinitialisés, le parametre Element température revient automatiquement au
parameétre par défaut (PT1000).

Derniére
calibration

Permet de définir un rappel pour le prochain étalonnage (par défaut : 60 jours). Un rappel
d'étalonnage du capteur s'affiche sur I'écran une fois que l'intervalle a partir du dernier
étalonnage a été atteint.

Par exemple, si la date du dernier étalonnage était le 15 juin et que I'option Derniére
calibration est définie sur 60 jours, un rappel d'étalonnage s'affiche a I'écran le 14 ao(t. Si le
capteur est étalonné avant le 14 ao(t, le 15 juillet, un rappel d'étalonnage s'affiche a I'écran
le 13 septembre.
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Tableau 3 Capteurs connectés a la passerelle numérique sc (suite)

Option Description

Jours capteur Permet de définir un rappel pour le remplacement du capteur (par défaut : 365 jours). Un
rappel de remplacement du capteur s'affiche a I'écran une fois la durée sélectionnée
atteinte.

Le compteur Jours capteur est disponible sous le menu Diagnostic/Test > Compteur.

Lors du remplacement du capteur, réinitialisez le compteur Jours capteur sous le menu
Diagnostic/Test > Compteur.

Valeurs défaut Permet de réinitialiser le menu Parametres sur les réglages par défaut d'usine et les
compteurs. Toutes les informations de capteur sont perdues.

4.3 Régler le facteur T pour des longueurs de cable non standard

Quand le céble de capteur est allongé ou raccourci par rapport a la longueur standard de 6 m (20 pi),
la résistance du cable est modifiée. Cette modification réduit I'exactitude d'une mesure de
température. Pour compenser cette différence, calculer un nouveau facteur T.

1. Mesurer la température d'une solution avec le capteur et avec un instrument indépendant et
fiable tel qu'un thermomeétre.

2. Noter la différence entre la température mesurée par le capteur et celle de la source
indépendante (réelle).
Si par exemple la température réelle est de 50 °C et que la valeur lue par le capteur est de 53 °C,
la différence est de 3 °C.

3. Multipliez cette différence par 3,85 pour obtenir la valeur de réglage.
Exemple : 3 x 3,85 =11,55.

4. Calculer un nouveau facteur T :

» Température du capteur > a la valeur réelle : ajoutez la valeur de réglage au facteur T indiqué
sur I'étiquette du cable du capteur
» Température du capteur < a la valeur réelle : soustrayez la valeur de réglage du facteur T
indiqué sur I'étiquette du cable du capteur
5. Sélectionnez Paramétres > Element température > Prog. coeff. T (ou Facteur) et saisissez le
nouveau facteur T.

4.4 Etalonner le capteur

Danger lié a la pression du fluide. Le retrait d'un capteur d'une enceinte pressurisée peut s'avérer
dangereux. Réduisez la pression du processus a moins de 7,25 psi (50 kPa) avant le retrait. Si cela
n'est pas possible, procédez avec d'extrémes précautions. Pour plus d'informations, reportez-vous a
la documentation fournie avec le matériel de montage.

Risque d'exposition chimique. Respectez les procédures de sécurité du laboratoire et portez tous les
équipements de protection personnelle adaptés aux produits chimiques que vous manipulez.
Consultez les fiches de données de sécurité (MSDS/SDS) a jour pour connaitre les protocoles de
sécurité applicables.

AATTENTION

Risque d'exposition chimique. Mettez au rebut les substances chimiques et les déchets
conformément aux réglementations locales, régionales et nationales.

4.41 A propos de I'étalonnage de capteur
La méthode d'étalonnage humide doit étre utilisée pour étalonner le capteur de conductivité :

Frangais 33



« Eta. hum : utilisez l'air (Etal zéro) et une solution de référence ou un échantillon de terrain de
valeur connue pour définir une courbe d'étalonnage. Un étalonnage par solution de référence est
recommandé pour une meilleure exactitude. En cas d'utilisation d'échantillon de terrain, la valeur
de référence doit étre déterminée par un instrument de vérification secondaire. Pour obtenir une
compensation précise de la température, saisissez bien le facteur T dans le champ Element
température du menu Paramétres.

Pendant I'étalonnage, les données ne sont pas envoyées dans le journal. Le journal de données peut
donc comporter des zones ou les données sont intermittentes.
4.4.2 Modification des options d'étalonnage

Pour les capteurs connectés a un module de conductivité, I'utilisateur peut définir un rappel ou
inclure un ID opérateur avec les données d'étalonnage a partir du menu Options d'étalonnage.

Remarque : cette procédure ne s'applique pas aux capteurs connectés a une passerelle numérique sc.

1. Appuyez sur l'icbne de menu principal, puis sélectionnez Appareils. Une liste d'appareils
installés s'affiche.

2. Sélectionnez le capteur et sélectionnez Menu de I'appareil > Etalonnage.
Sélectionnez Options d'étalonnage.
4. Sélection d'une option.

@

Option Description
Rappel Permet de définir un rappel pour I'étalonnage suivant (par défaut : Arrét). Un rappel
d'étalonnage d'étalonnage du capteur s'affiche sur I'écran une fois que l'intervalle a partir du dernier

étalonnage a été atteint.

Par exemple, si la date du dernier étalonnage était le 15 juin et que I'option Derniere
calibration est définie sur 60 jours, un rappel d'étalonnage s'affiche a I'écran le 14 ao(t.
Si le capteur est étalonné avant le 14 aodt, le 15 juillet, un rappel d'étalonnage s'affiche
al'écran le 13 septembre.

ID opérateur pour Inclut un ID d'opérateur avec les données d'étalonnage — Oui ou Non (par défaut).
étalonnage L'identifiant est saisi pendant I'étalonnage.

4.4.3 Procédure d'étalonnage de zéro

Utiliser la procédure d'étalonnage de zéro pour définir le point zéro unique du capteur de
conductivité. Le point zéro doit étre défini avant le premier étalonnage du capteur avec une solution
de référence ou échantillon de processus.

1. Sortez le capteur du fluide traité. Essuyez le capteur a I'aide d'un chiffon propre ou utilisez I'air
comprimé pour le nettoyer et le sécher parfaitement.

2. Appuyez sur l'icone de menu principal, puis sélectionnez Appareils. Une liste d'appareils
installés s'affiche.

3. Sélectionnez le capteur et sélectionnez Menu de I'appareil > Etalonnage.
4. Sélectionnez Calibration du zéro (ou Zéro).
5. Sélectionnez 'option de sortie du signal pendant I'étalonnage :

Option Description
Actif L'instrument envoie la valeur de sortie mesurée pendant la procédure d'étalonnage.

Mémorisation La valeur de sortie du capteur est maintenue a la derniére valeur mesurée pendant la
procédure d'étalonnage.

Transfert Une valeur de sortie prédéfinie est envoyée pendant I'étalonnage. Reportez-vous au manuel
d'utilisation du transmetteur pour modifier la valeur prédéfinie.

6. Maintenez le capteur de sécheresse dans l'air et appuyez sur OK.
7. N'appuyez pas sur OK tant que le résultat de I'étalonnage n'est pas affiché a I'écran.
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8. Consultez le résultat d'étalonnage :

» « L'étalonnage est terminé. » : le capteur est étalonné et prét pour mesurer les échantillons.
Les valeurs de pente et/ou de décalage sont indiquées.

* « La calibration a échoué. » : la pente ou le décalage d'étalonnage est en dehors des limites
acceptées. Répétez I'étalonnage avec des solutions de référence neuves. Nettoyez le capteur
si nécessaire.

9. Appuyez sur OK.
10. Passer a I'étalonnage avec une solution de référence ou échantillon de processus.

4.4.4 Etalonnage avec une solution de référence

L'étalonnage régle la valeur lue sur le capteur pour la faire correspondre a la valeur d'une solution de
référence. Utiliser une solution de référence de valeur égale ou supérieure a la valeur de mesure
attendue.

Remarque : Si le capteur est étalonné pour la premiere fois, veillez a d'abord effectuer I'étalonnage du zéro.

1. Rincer soigneusement le capteur propre a I'eau déminéralisée.

2. Placer le capteur dans la solution de référence. Soutenir le capteur pour éviter qu'il touche le
récipient. Assurez-vous que la zone de détection est complétement immergée dans la solution
(Figure 7). Agitez le capteur pour éliminer les bulles.

Figure 7 Capteur dans la solution de référence

l;
3. Attendez I'égalisation des températures du capteur et de la solution. Ceci peut prendre

30 minutes ou plus si la différence de température entre la solution de processus et celle de
référence est importante.

4. Appuyez sur l'icone de menu principal, puis sélectionnez Appareils. Une liste d'appareils
installés s'affiche.

5. Sélectionnez le capteur et sélectionnez Menu de I'appareil > Etalonnage.

6. Sélectionnez Solution de conductivité (ou Etal. conduct. si le capteur est connecté a une
passerelle numérique sc).

7. Sélectionnez I'option de sortie du signal pendant I'étalonnage :
Option Description
Actif L'instrument envoie la valeur de sortie mesurée pendant la procédure d'étalonnage.

Mémorisation La valeur de sortie du capteur est maintenue a la derniére valeur mesurée pendant la
procédure d'étalonnage.

Transfert Une valeur de sortie prédéfinie est envoyée pendant |'étalonnage. Reportez-vous au manuel
d'utilisation du transmetteur pour modifier la valeur prédéfinie.

8. Saisissez la température de référence de la solution de référence et appuyez sur OK.
9. Saisissez la pente de la solution de référence et appuyez sur OK.
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10. Avec le capteur dans la solution de référence, appuyez sur OK.
11. Attendez que la valeur se stabilise et appuyez sur OK.

Remarque : L'écran peut passer automatiquement a I'étape suivante.
12. Saisissez la valeur de la solution de référence et appuyez sur OK.
13. Consultez le résultat d'étalonnage :

» « L'étalonnage est terminé. » : le capteur est étalonné et prét pour mesurer les échantillons.
Les valeurs de pente et/ou de décalage sont indiquées.

* « La calibration a échoué. » : la pente ou le décalage d'étalonnage est en dehors des limites
acceptées. Répétez I'étalonnage avec des solutions de référence neuves. Nettoyez le capteur
si nécessaire.

14. Appuyez sur OK pour continuer.

15. Ramenez le capteur dans le fluide de processus et appuyez sur OK.
Le signal de sortie revient dans I'état actif et la valeur d'échantillon mesurée s'affiche sur I'écran
de mesure.

4.4.5 Etalonnage avec la solution de processus

Le capteur peut rester dans I'échantillon de processus, mais il est aussi possible de retirer une partie
de I'échantillon de processus pour I'étalonnage. La valeur de référence doit étre déterminée avec un
instrument de vérification secondaire.

Remarque : Si le capteur est étalonné pour la premiére fois, s'assurer d'effectuer d'abord I'étalonnage de zéro.

1. Appuyez sur l'icéne de menu principal, puis sélectionnez Appareils. Une liste d'appareils
installés s'affiche.

2. Sélectionnez le capteur et sélectionnez Menu de I'appareil > Etalonnage.

3. Sélectionnez Etal. conduct., Etalon. TDS ou Etal. concentr (ou Etalonnage).
Remarque : Utilisez le paramétre Choix cond./TDS pour modifier le paramétre étalonné.

4. Sélectionnez I'option de sortie du signal pendant I'étalonnage :

Option Description
Actif L'instrument envoie la valeur de sortie mesurée pendant la procédure d'étalonnage.

Mémorisation La valeur de sortie du capteur est maintenue a la derniére valeur mesurée pendant la
procédure d'étalonnage.

Transfert Une valeur de sortie prédéfinie est envoyée pendant I'étalonnage. Reportez-vous au manuel
d'utilisation du transmetteur pour modifier la valeur prédéfinie.

5. Avec le capteur dans I'échantillon de processus, appuyez sur OK.
La valeur mesurée apparait.

6. Attendez que la valeur se stabilise et appuyez sur OK.
Remarque : L'écran peut passer automatiquement a I'étape suivante.

7. Mesurer la valeur de conductivité (ou autre paramétre) avec un instrument de vérification
secondaire. Saisissez la valeur mesurée a l'aide des touches fléchées et appuyez sur OK.

8. Consultez le résultat d'étalonnage :

* « L'étalonnage est terminé. » : le capteur est étalonné et prét pour mesurer les échantillons.
Les valeurs de pente et/ou de décalage sont indiquées.

* « La calibration a échoué. » : la pente ou le décalage d'étalonnage est en dehors des limites
acceptées. Répétez I'étalonnage avec des solutions de référence neuves. Nettoyez le capteur
si nécessaire.

9. Appuyez sur OK pour continuer.

10. Ramenez le capteur dans le fluide de processus et appuyez sur OK.
Le signal de sortie revient dans I'état actif et la valeur d'échantillon mesurée s'affiche sur I'écran
de mesure.
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4.4.6 Etalonnage en température

L'instrument est étalonné en usine pour une mesure de température précise. La température peut
étre étalonnée pour augmenter la précision.

1. Placez le capteur dans un récipient d'eau.
2. Mesurez la température de I'eau avec un thermometre ou un instrument indépendant précis.

3. Appuyez sur l'icdbne de menu principal, puis sélectionnez Appareils. Une liste d'appareils
installés s'affiche.

Sélectionnez le capteur et sélectionnez Menu de I'appareil > Etalonnage.
Sélectionnez Etalonnage de la température en 1 point (ou Rég temp).
Saisissez la température exacte et appuyez sur OK.

No ok

Replacez le capteur dans le systéme.
4.4.7 Sortie de la procédure d'étalonnage

1. Pour sortir d'un étalonnage, appuyez sur l'icone de retour.
2. Sélectionnez une option, puis appuyez sur OK.
Option Description

Abandonner I'étalonnage Arréte I'étalonnage. Un nouvel étalonnage devra repartir du début.
(ou Annuler)

Retour étalon. Revient a I'étalonnage.

Quitter I'étalonnage Quitte temporairement I'étalonnage. L'accés aux autres menus est autorisé. Il

(ou Quitter) est possible de démarrer un étalonnage pour un deuxieme capteur (le cas
échéant).

4.4.8 Remettez a zéro le calibrage

L'étalonnage peut étre réinitialisé aux parametres par défaut d'usine. Toutes les informations de
capteur sont perdues.

1. Appuyez sur l'icéne de menu principal, puis sélectionnez Appareils. Une liste d'appareils
installés s'affiche.

2. Sélectionnez le capteur et sélectionnez Menu de I'appareil > Etalonnage.

3. Sélectionnez Réinitialisation aux valeurs d'étalonnage par défaut ou Réinitialiser les valeurs
d'étalonnage par défaut. (ou Valeurs défaut), puis appuyez sur OK.

4. Appuyez a nouveau sur OK.

4.5 Registres Modbus

Une liste de registres Modbus est disponible pour la communication réseau. Consultez le site
Internet du fabricant de I'instrument pour plus d'informations.

Section 5 Maintenance

Dangers multiples. Seul le personnel qualifié doit effectuer les taches détaillées dans cette section du
document.
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Risque d'explosion. Ne connectez ou ne déconnectez pas l'instrument si I'environnement n'est pas
connu pour étre non dangereux. Reportez-vous a la documentation du contréleur Classe 1, Division
2 pour les instructions relatives aux emplacements dangereux.

Danger lié a la pression du fluide. Le retrait d'un capteur d'une enceinte pressurisée peut s'avérer
dangereux. Réduisez la pression du processus a moins de 7,25 psi (50 kPa) avant le retrait. Si cela
n'est pas possible, procédez avec d'extrémes précautions. Pour plus d'informations, reportez-vous a
la documentation fournie avec le matériel de montage.

Risque d'exposition chimique. Respectez les procédures de sécurité du laboratoire et portez tous les
équipements de protection personnelle adaptés aux produits chimiques que vous manipulez.
Consultez les fiches de données de sécurité (MSDS/SDS) a jour pour connaitre les protocoles de

A sécurité applicables.

AATTENTION

Risque d'exposition chimique. Mettez au rebut les substances chimiques et les déchets
conformément aux réglementations locales, régionales et nationales.

5.1 Nettoyage du capteur
Prérequis : Préparer une solution de savon doux avec de I'eau chaude et un détergent pour
vaisselle, savon a la main au Borax ou équivalent.

Controler régulierement le capteur pour y détecter les débris et dépots. Nettoyer le capteur en cas
d'accumulation de dépdts ou de dégradation des performances.

1. Utiliser un chiffon doux et propre pour éliminer les débris faciles a décoller de I'extrémité du
capteur. Rincer le capteur a I'eau propre et tiede.

N

Immergez le capteur dans la solution savonneuse pendant 2 a 3 minutes.

Utiliser une brosse a poils doux pour frotter la totalité de I'extrémité de mesure du capteur. Frotter
l'intérieur du tore.

S'il reste des débris, laisser tremper I'extrémité du capteur dans une solution d'acide dilué telle
que <5% HCI pendant 5 minutes au maximum.

Rincer le capteur a I'eau puis le ramener dans la solution de savon pendant 2 a 3 minutes.
Rincez le capteur a I'eau propre.

@

»

o o

Procédez toujours a I'étalonnage du capteur une fois les procédures de maintenance effectuées.

Section 6 Dépannage

6.1 Données intermittentes

Pendant I'étalonnage, les données ne sont pas envoyées dans le journal. Le journal de données peut
donc comporter des zones ou les données sont intermittentes.
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6.2 Test du capteur de conductivité

En cas d'échec d'étalonnage, commencer par effectuer les opérations d'entretien décrites dans
Maintenance a la page 37.

1. Déconnectez les fils du capteur.
2. Utilisez un onmmetre pour tester la résistance entre les cables du capteur comme indiqué dans le

Tableau 4.

Remarque : S'assurer que I'ohmmeétre est réglé sur la gamme la plus haute pour toutes les valeurs de
résistance infinie (circuit ouvert).

Tableau 4 Mesures de résistance de conductivité

Points de mesure

Résistance

Entre les fils rouge et jaune

1090-1105 ohms & 23-27 °C8

Entre les fils bleu et blanc

Moins de 5 ohms

Entre les fils vert et jaune

Moins de 5 ohms

Entre les fils blanc et de blindage

Infinie (circuit ouvert)

Si une ou plusieurs mesures sont incorrectes, appelez le support technique et fournissez a votre
correspondant le numéro de série du capteur et les valeurs de résistance mesurées.

6.3 Menu Diagnostic/Test

Le menu Diagnostic/Test affiche les informations actuelles et historiques relatives au capteur. Voir la
section Tableau 5. Appuyez sur l'icdne de menu principal, puis sélectionnez Appareils. Sélectionnez
I'appareil, puis Menu de I'appareil > Diagnostic/Test.

Tableau 5 Menu Diagnostic/Test

Option

Description

Module information
(Informations sur le
module)

Pour les capteurs connectés a un module de conductivité uniquement ; contient la
version et le numéro de série du module de conductivité.

Informations du
capteur

Pour les capteurs connectés a un module de conductivité ; contient le nom et le
numéro de série du capteur saisis par I'utilisateur.

Pour les capteurs connectés a une passerelle numérique sc ; contient le numéro de
modeéle et le numéro de série du capteur. Permet d'afficher la version logicielle et du
pilote installée.

Derniére calibration

Pour les capteurs connectés a un module de conductivité uniquement ; indique le
nombre de jours depuis le dernier étalonnage.

Historique
d'étalonnage

Pour les capteurs connectés a un module de conductivité ; contient la pente
d'étalonnage et la date des étalonnages précédents.

Pour les capteurs connectés a une passerelle numérique sc ; contient les parametres
de constante de cellule, la correction du décalage et la date du dernier étalonnage.

Réinitialiser
I'historique
d'étalonnage

Pour les capteurs connectés a un module de conductivité uniquement ; pour I'entretien
uniquement

6 Une valeur infinie (circuit ouvert) ou de 0 ohm (court-circuit) indique une défaillance.
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Tableau 5 Menu Diagnostic/Test (suite)

Option

Description

Signaux de capteur
(ou Signaux)

Pour les capteurs connectés a un module de conductivité uniquement ; contient les
relevés de conductivité et de température actuels.

Pour les capteurs connectés a une passerelle numérique sc ; contient le compteur de
convertisseur analogique/numérique de température actuel. Sélectionnez Signal sonde
pour afficher le compteur de convertisseur analogique/numérique de mesure actuel ou
définir la plage du capteur (par défaut : 6). Sélectionnez Mesure capteur pour afficher
le relevé du capteur.

Jours capteur
(ou Compteur)

Affiche le nombre de jours de fonctionnement du capteur.

Pour les capteurs connectés a une passerelle numérique sc ; sélectionnez Compteur
pour afficher le nombre de jours de fonctionnement du capteur. Pour réinitialiser le
compteur, sélectionnez Réinitialiser.

Réinitialisez le compteur Jours capteur lorsque le capteur est remplacé.

Réinitialiser

Pour les capteurs connectés a un module de conductivité uniquement ; permet de
réinitialiser le compteur Jours capteur.
Réinitialisez le compteur Jours capteur lorsque le capteur est remplacé.

Calibration d'usine

Pour les capteurs connectés a un module de conductivité uniquement ; pour I'entretien
uniquement

6.4 Liste d’erreurs

Lorsqu'une erreur se produit, le relevé clignote sur I'écran de mesure, et toutes les sorties sont
maintenues lorsqu'elles sont spécifiées dans le menu TRANSMETTEUR > Sorties L'écran devient
rouge. La barre de diagnostic indique I'erreur. Appuyez sur la barre de diagnostic pour afficher les
erreurs et les avertissements. Vous pouvez également appuyer sur l'icone de menu principale, puis
sélectionnez Notifications > Erreurs.

Une liste des erreurs possibles apparait dans le Tableau 6.

Tableau 6 Liste d’erreurs

Erreur

Description Résolution

La conductivité est
trop élevée.

La valeur mesurée est > 2 S/cm,
1 000 000 ppm, 200 % ou
20 000 ppt.

Vérifiez que la plage de mesure définie pour le
parametre Unité cond est correcte.

La conductivité est
trop faible.

La valeur mesurée est < 0 uS/cm,
0 ppm, 0 % ou 0 ppt ou la constante
de cellule du capteur est incorrecte.

Assurez-vous que le capteur est configuré pour la
constante de cellule correcte.

Le point zéro est
trop élevé.

La valeur d'étalonnage du zéro est
> 500 000 comptages.

Le point zéro est
trop bas.

La valeur d'étalonnage du zéro est
< -500 000 comptages.

S'assurer que le capteur est tenu dans I'air
pendant I'étalonnage de zéro et qu'il ne se trouve
pas prés d'une source d'interférences de
fréquences radio ou électromagnétiques.
S'assurer que le cable est blindé par une gaine
métallique.

La température est
trop élevée.

La température mesurée est
> 130 °C.

La température est
trop faible.

La température mesurée est
<-10°C.

Assurez-vous que I|'élément de température
sélectionné est correct. Voir Configuration du
capteur a la page 30.

Echec de I'ADC

La conversion analogique-
numérique a échoué.

Eteindre et rallumer le contréleur. Contactez
I'assistance technique.
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Tableau 6 Liste d’erreurs (suite)

Erreur

Description

Résolution

Capteur manquant

Le capteur est manquant ou
débranché.

Controlez le cablage et les connexions du capteur
et du module (ou de la passerelle numérique).
Assurez-vous que le bornier est inséré a fond
dans le module, le cas échéant.

La valeur mesurée
est hors plage.

Le signal du capteur est en dehors
des limites acceptées (2 S/cm).

Vérifiez que la plage de mesure définie pour le
parametre Unité cond est correcte.

6.5 Liste d’avertissements

Un avertissement n'affecte pas le fonctionnement des menus, relais et sorties. L'écran devient
orange. La barre de diagnostic affiche I'avertissement. Appuyez sur la barre de diagnostic pour
afficher les erreurs et les avertissements. Vous pouvez également appuyer sur l'icbne de menu
principale, puis sélectionnez Notifications > Avertissements.

Une liste d'avertissements possibles apparait dans le Tableau 7.

Tableau 7 Liste avertissements

Avertissement

Description

Résolution

Le point zéro est trop
élevé.

La valeur d'étalonnage du zéro est >
300 000 comptages.

Le point zéro est trop
bas.

La valeur d'étalonnage du zéro est
< -300 000 comptages.

S'assurer que le capteur est tenu dans l'air
pendant I'étalonnage de zéro et qu'il ne se
trouve pas prés d'une source
d'interférences de fréquences radio ou
électromagnétiques. S'assurer que le cable
est blindé par une gaine métallique.

La température est
trop élevée.

La température mesurée est > 100 °C.

La température est
trop faible.

La température mesurée est <0 °C.

S'assurer que le capteur est configuré avec
I'élément de température correct.

Le délai d'étalonnage
est dépassé.

Le délai de rappel d'étalonnage est
écoulé.

Etalonner le capteur.

L'appareil n'est pas
étalonné.

Le capteur n'a pas été étalonné.

Etalonner le capteur.

Rempl. capteur

La valeur du compteur Jours capteur est
supérieure a l'intervalle sélectionné pour
le remplacement du capteur. Voir
Configuration du capteur a la page 30.

Remplacer le capteur. Réinitialiser le
compteur Jours capteur dans le menu
Diagnostic/Test > Réinitialiser (ou le menu
Diagnostic/Test > Compteur).

Etalonnage en cours...

Un étalonnage a été commencé, mais
n'a pas été achevé.

Revenir a I'étalonnage.

Sorties en attente

Pendant I'étalonnage, les sorties ont été
placées en maintien pendant une durée
sélectionnée.

Les sorties redeviendront actives aprés la
durée sélectionnée. Une autre solution
consiste a couper l'alimentation du
transmetteur puis a la rétablir.

La compensation de
température linéaire
est hors plage.

La compensation de température linéaire
définie par I'utilisateur est hors plage.

La valeur doit étre entre 0 et 4%/°C ; 0 a
200 °C.

La table de
compensation de
température est hors
plage.

La table de compensation de
température définie par I'utilisateur est
hors plage.

La température est au-dessus ou en-
dessous de la plage de température définie
par la table.

Table de
concentration
utilisateur incorrecte.

La mesure de concentration est en
dehors de la plage de la table utilisateur.

S'assurer que la table utilisateur est définie
pour la plage de mesure correcte.
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Tableau 7 Liste avertissements (suite)

Avertissement Description Résolution

Table de température | La température mesurée est en dehors S'assurer que la compensation de
intégrée incorrecte. de la plage de la table de compensation | température est configurée correctement.
de température intégrée.

Table de La mesure de concentration est en S'assurer que la mesure de concentration
concentration intégrée | dehors de la plage de la table de est configurée pour I'espéce chimique et la
incorrecte. concentration intégrée. plage correctes.

6.6 Liste d'événements

La barre de diagnostic affiche les activités en cours, telles que les modifications de configuration, les
alarmes, les avertissements, etc. Une liste des événements possibles apparait dans le Tableau 8.
Les événements précédents sont enregistrés dans le journal d'événements, qui peut étre téléchargé
depuis le transmetteur. Reportez-vous a la documentation du transmetteur pour connaitre les options
d'extraction de données.

Tableau 8 Liste d'événements

Evénement Description

Etalonnage prét Le capteur est prét pour I'étalonnage.

L'étalonnage est OK. L'étalonnage en cours est correct.

Le délai a expiré. Le temps de stabilisation pendant I'étalonnage est écoulé.
La calibration a échoué. L'étalonnage a échoué.

L'étalonnage est élevé. La valeur d'étalonnage est au-dessus de la limite supérieure.
La valeur K est hors plage. La constante de cellule K est en dehors de la plage

d'étalonnage en cours.

Le relevé est instable. Le relevé pendant I'étalonnage était instable.

Changement de configuration valeur de La configuration a été modifiée - type virgule flottante.
nombre flottant

Changement de configuration valeur textuelle | La configuration a été modifiée - type texte.

Changement de configuration valeur de La configuration a été modifiée - valeur de type entier.

nombre entier

Changement de configuration La configuration a été réinitialisée aux options par défaut.

Mise sous tension. L'alimentation a été activée.

Echec de I'ADC La conversion de I'analogique au numérique a échoué
(défaillance matérielle).

Effacer la mise a jour La mémoire a été effacée.

Température La température enregistrée est trop haute ou trop basse
(-20 2 200 °C).

L'étalonnage d'échantillon a commencé. Début d'étalonnage en conductivité

L'étalonnage d'échantillon est terminé. Fin d'étalonnage en conductivité

L'étalonnage zéro a commencé. Début d'étalonnage de zéro

L'étalonnage zéro est terminé. Fin d'étalonnage de zéro

L'étalonnage de solution de conductivité a Début d'étalonnage de la solution de référence de

commencé. conductivité
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Tableau 8 Liste d'événements (suite)

Evénement

Description

L'étalonnage de solution de conductivité est
terminé.

Fin d'étalonnage de la solution de référence de conductivité

L'étalonnage TDS a commencé.

Début de I'étalonnage de TDS

L'étalonnage TDS est terminé.

Fin de I'étalonnage de TDS

L'étalonnage de concentration a commencé.

Début de I'étalonnage de concentration

L'étalonnage de concentration est terminé.

Fin de I'étalonnage de concentration

L'étalonnage de salinité a commencé.

Début de I'étalonnage de salinité

L'étalonnage de salinité est terminé.

Fin de I'étalonnage de salinité

Section 7 Piéces et accessoires de rechange

Risque de blessures corporelles. L'utilisation de pieces non approuvées comporte un risque de
blessure, d'endommagement de l'appareil ou de panne d'équipement. Les pieces de rechange de
cette section sont approuvées par le fabricant.

Remarque : Les numéros de référence de produit et d'article peuvent dépendre des régions de commercialisation.
Prenez contact avec le distributeur approprié ou consultez le site web de la société pour connaitre les personnes a

contacter.

Consommables

Description Quantité Article n°

Solution de référence de conductivité, 100 uS/cm 1L 25M3A2000-100

Solution de référence de conductivité, 500 uS/cm 1L 25M3A2000-500

Solution de référence de conductivité, 1 000 uS/cm 11 25M3A2000-1000

Solution de référence de conductivité, 1 990 uS/cm 100 mL 210542
Piéces et accessoires

Description Article No.

Joint, EPDM, pour capteurs sanitaires 2 po
Boite de dérivation, aluminium
Boite de dérivation, NEMA-4X
Elément de fixation sanitaire, 2 po renforcé

Cache, 2 pouces, sanitaire

Module de conductivité pour contréleur SC4500

LXZ525.99.D0004

Passerelle numérique sc pour capteur de conductivité inductive 6120800

9H1327
60A2053
76A4010-001
9H1132
70F1037-003
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Accessoires

Description Article n°®
Cable d'extension numérique, 1 m (3,2 pi) 6122400
Cable d'extension numérique, 7,7 m (25 pi) 5796000
Cable d'extension numérique, 15 m (50 pi) 5796100
Cable d'extension numérique, 30 m (100 pi) 5796200

Accessoires pour emplacements C1D2

Description Article n°®
Cable d'extension numérique avec deux verrouillages de sécurité de connecteur, 1 m 6122401
(3,2 pi)
Cable d'extension numérique avec deux verrouillages de sécurité de connecteur, 5796001
7,7 m (25 pi)
Cable d'extension numérique avec deux verrouillages de sécurité de connecteur,

) 5796101
15 m (50 pi)
Cable d'extension numérique avec deux verrouillages de sécurité de connecteur,

f 5796201

30 m (100 pi)
Verrouillage de sécurité pour raccord a connexion rapide, installations de classe 1, 6139900

division 2
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Seccion 1 Especificaciones

Las especificaciones estan sujetas a cambios sin previo aviso.

Especificacion

Datos

Dimensiones

Consulte la Figura 1 en la pagina 47.

Grado de contaminacion

2

Categoria de sobretension

Clase de proteccion

Altitud

2000 m (6562 pies) maximo

Temperatura de funcionamiento

De -20 a 60 °C (de -4 a 140 °F)

Temperatura de almacenamiento

De -20a 70 °C (de -4 a 158 °F)

Peso

Aproximadamente 1 kg (2,2 Ib)

Materiales en contacto con el agua

Polipropileno, PVDF, PEEK o PFA

Cable del sensor

5 conductores (mas dos protecciones aisladas), 6 m (20 pies); con valor
nominal de 150 °C (302 °F), polipropileno

Rango de conductividad

De 0,0 a 200,0 pS/cm; de 0 a 2 000 000 pS/cm

Exactitud

0,01 % de la lectura, todos los rangos

Repetibilidad/precision

>500 uS/cm: £0,5 % de la lectura; <500 uS/cm: £5 pS/cm

Velocidad de muestra

0-3 m/s (0-20 pies/s)

Limite de temperatura/presion

Polipropileno: 100 °C a 6.9 bar (212 °F a 100 psi); PVDF: 120 °C a
6,9 bares (248 °F a 100 psi); PEEK y PFA: 200 °C a 13,8 bar (392 °F a
200 psi)

Distancia de transmision

De 200 a 2000 pS/cm: 61 m (200 pies); de 2000 a 2 000 000 pS/cm: 91 m
(300 pies)

Rango de medicion de temperatura

De -10 a 135 °C (de 14 a 275 °F) limitado por el material del cuerpo del
sensor

Sensor de temperatura

Pt 1000 RTD

Métodos de calibracion

Calibracion de cero, calibracion de 1 punto de la conductividad y calibracion
de 1 punto de la temperatura

Interfaz del sensor

Modbus

Certificaciones Indicados por ETL (EE. UU. y Canadd) para su uso en lugares peligrosos
de Clase 1, Division 2, Grupos A, B, C, D, cédigo de temperatura T4 con un
controlador SC de Hach. Conforme a: CE, UKCA, FCC, ISED, ACMA, KC y
CMIM. Sensores sanitarios certificados por 3A.

Garantia 1 afio; 2 afios (UE)
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Seccion 2 Informacién general

El fabricante no sera responsable en ningun caso de los dafios resultantes de un uso inadecuado
del producto o del incumplimiento de las instrucciones del manual. El fabricante se reserva el
derecho a modificar este manual y los productos que describen en cualquier momento, sin aviso ni
obligacion. Las ediciones revisadas se encuentran en la pagina web del fabricante.

2.1 Informacion de seguridad

El fabricante no es responsable de ningun dafio debido a un mal uso de este producto incluyendo,
sin limitacién, dafios directos, fortuitos o circunstanciales y reclamaciones sobre los dafios que no
estén recogidos en la legislacion vigente. El usuario es el Unico responsable de identificar los riesgos
criticos y de instalar los mecanismos adecuados de proteccion de los procesos en caso de un
posible mal funcionamiento del equipo.

Sirvase leer todo el manual antes de desembalar, instalar o trabajar con este equipo. Ponga
atencion a todas las advertencias y avisos de peligro. El no hacerlo puede provocar heridas graves
al usuario o dafios al equipo.

Asegurese de que la proteccion proporcionada por el equipo no esta dafiada. No utilice ni instale
este equipo de manera distinta a lo especificado en este manual.

2.1.1 Uso de la informacion relativa a riesgos
APELIGRO

Indica una situacién potencial o de riesgo inminente que, de no evitarse, provocara la muerte o lesiones graves.

Indica una situacién potencial o inminentemente peligrosa que, de no evitarse, podria provocar la muerte o
lesiones graves.

APRECAUCION

Indica una situacion potencialmente peligrosa que podria provocar una lesion menor o moderada.

AVISO

Indica una situacion que, si no se evita, puede provocar dafios en el instrumento. Informacién que requiere
especial énfasis.

2.1.2 Etiquetas de precaucion

Lea todas las etiquetas y rotulos adheridos al instrumento. En caso contrario, podrian producirse
heridas personales o dafios en el instrumento. El simbolo que aparezca en el instrumento se
comentara en el manual con una declaracion de precaucion.

Este simbolo (en caso de estar colocado en el equipo) hace referencia a las instrucciones de uso o a
la informacién de seguridad del manual.

En Europa, el equipo eléctrico marcado con este simbolo no se debe desechar mediante el servicio
de recogida de basura doméstica o publica. Devuelva los equipos viejos o que hayan alcanzado el
término de su vida util al fabricante para su eliminacion sin cargo para el usuario.
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2.2 Descripcion general del producto
APELIGRO

Peligro quimico o biolégico. Si este instrumento se usa para controlar un proceso de tratamiento y/o
un sistema de suministro quimico para el que existan limites normativos y requisitos de control
relacionados con la salud publica, la seguridad publica, la fabricacién o procesamiento de alimentos
o bebidas, es responsabilidad del usuario de este instrumento conocer y cumplir toda normativa
aplicable y disponer de mecanismos adecuados y suficientes que satisfagan las normativas vigentes
en caso de mal funcionamiento del equipo.

AVISO

Durante el uso de este sensor se pueden producir fisuras en el revestimiento, lo que dejaria expuesto el material
interior al entorno en el que se ha sumergido el sensor. Por lo tanto, este sensor no se ha desarrollado ni
pensado para utilizarse en aplicaciones en las que el liquido deba cumplir con ciertos parametros de pureza y
limpieza y en las que la contaminacion pueda producir dafios considerables. Estas aplicaciones normalmente
incluyen aplicaciones de fabricacién de semiconductores y pueden incluir otras aplicaciones en las que el usuario
deba evaluar el riesgo de contaminacion y el consecuente impacto en la calidad del producto. El fabricante
desaconseja el uso del sensor en estas aplicaciones y no asume responsabilidad alguna sobre las reclamaciones
o los dafios producidos como resultado del uso del sensor en o en relacion a estas aplicaciones.

Este sensor esta disefiado para trabajar con un controlador para la recoleccion de datos y
operacion. Con este sensor se pueden utilizar diferentes controladores. Este documento da por
sentado que el sensor tiene instalado y utiliza un controlador SC4500. Para utilizar el sensor con
otros controladores, consulte el manual del usuario del controlador que esta utilizando.

Consulte la Figura 1 para ver las dimensiones del sensor.
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Figura1 Dimensiones
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2.3 Componentes del producto

Asegurese de que ha recibido todos los componentes. Consulte la Figura 2 y la Figura 3. Si faltan
articulos o estan dafiados, pongase en contacto con el fabricante o el representante de ventas
inmediatamente.

Nota: El sensor se puede solicitar sin el gateway digital que se muestra en la Figura 3.
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Figura 2 Componentes del sensor

|

il

1 Sensor convertible: para instalacion en conectores
en T o en un contenedor abierto con el herraje de
fijacion correspondiente

2 Sensor estilo sanitario: para instalacién en un tubo
en T de dos 2 pulgadas

3 Ferrita

Figura 3 Componentes del gateway digital

1 Gateway digital

4 Arandela plana, n.° 8 (2x)

2 Soporte de montaje

5 Tornillo, cabeza hendida en cruz, n.° 8-32 x
1,25 pulg.

3 Tuerca con arandela de seguridad, n.° 8-32

6 Destornillador (para bloque terminal)

Seccion 3 Instalacion

Peligros diversos. Solo el personal cualificado debe realizar las tareas descritas en esta seccién del
documento.
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3.1 Instalacién del sensor en el caudal de muestra

Peligro de explosion. Para la instalacién en ubicaciones peligrosas (clasificadas como tales),
consulte las instrucciones y los diagramas de control de la documentacion del controlador Clase 1,
Divisién 2. Instale el sensor de conformidad con los cédigos locales, regionales y nacionales. No
conecte o desconecte el instrumento a menos que se sepa que el entorno no es peligroso.

Peligro de explosion. Asegurese de que el kit de montaje para el sensor tenga la temperatura y el
valor nominal de presién adecuados para el lugar de montaje.

Consulte la Figura 4 para obtener informacién sobre la instalacion del sensor en diferentes
aplicaciones. Es necesario calibrar el sensor antes de utilizarlo. Consulte la seccién Calibracion del
sensor en la pagina 55.

Asegurese de que el cable del sensor esta conectado de forma que se evite la exposiciéon a campos
con elevada carga electromagnética (p. ej., transmisores, motores y equipos de conmutacion). La
exposicién a estos campos pueden provocar resultados imprecisos.

Figura 4 Ejemplos de montaje

—

1 Montaje sobre brida sanitaria (CPI) 3 Extremo de la inmersién del tubo

2 Montaje de empalme en T 4 Insercion de valvula esférica

3.2 Instalacion eléctrica

3.2.1 Preparacion de los cables del sensor
Si cambia la longitud del cable del sensor, prepare los cables como se muestra en la Figura 5.
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Figura 5 Preparacion de los cables

— oz ~
- 2x 127 mm -
[5in]
1 Hilo de blindaje externo’ 5 Cable rojo
2 Hilo de blindaje interno? 6 Tuberia transparente contractil por calentamiento?®
3 Par trenzado, cables amarillo y verde 7 Tuberia negra contractil por calentamiento®
4 Par trenzado, cables blanco y azul 8 Blindajes con conductor interno?

3.2.2 Indicaciones para la descarga electroestatica

‘ Dario potencial al instrumento. Los delicados componentes electronicos internos pueden sufrir dafios
‘ \ debido a la electricidad estatica, lo que acarrearia una disminucién del rendimiento del instrumento y

posibles fallos.

Consulte los pasos en este procedimiento para evitar dafios de descarga electrostatica en el
instrumento:

Toque una superficie metdlica a tierra como el chasis de un instrumento, un conducto metalico o
un tubo para descargar la electricidad estatica del cuerpo.

Evite el movimiento excesivo. Transporte los componentes sensibles a la electricidad estatica en
envases o paquetes anti-estaticos.

Utilice una mufiequera conectada a tierra mediante un alambre.

Trabaje en una zona sin electricidad estatica con alfombras antiestaticas y tapetes antiestaticos
para mesas de trabajo.

B W N =

Hilo de blindaje para el cable del sensor

Hilo de blindaje para los cables trenzados verde y amarillo

Suministrado por el usuario

Los blindajes con conductor interno son tubos metalicos con un interior conductor y un exterior
no conductor. Asegurese de mantener el aislamiento eléctrico del interior conductor con
respecto al exterior no conductor. Asegurese de que el conducto dentro de los blindajes no
quede expuesto.
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3.2.3 Conexion del sensor a un controlador SC
Utilice una de las siguientes opciones para conectar el sensor a un controlador SC:

* Instale un médulo de sensor en el controlador SC. A continuacién, conecte los cables pelados del
sensor al modulo del sensor. El moédulo del sensor convierte la sefial analdgica del sensor en una
sefial digital.

» Conecte los cables pelados del sensor a un gateway digital SC y, seguidamente, conecte el
gateway digital SC al controlador SC. El gateway digital convierte la sefial analdgica del sensor en
una sefal digital.

Consulte las instrucciones suministradas con el moédulo del sensor o el gateway digital SC. Consulte
la seccién Piezas de repuesto y accesorios en la pagina 65 para obtener informacion sobre la
realizacion de pedidos.

3.2.4 Transmisor de conductividad sin electrodos modelo E3 de la serie PRO

Para conectar el sensor a un transmisor de conductividad sin electrodos modelo E3 de la serie PRO,
corte la alimentacion del transmisor y consulte la Figura 6 y la Tabla 1.

Figura 6 Conexion del sensor al transmisor

—
o
N

110| |@
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Tabla 1 Informacién sobre cables del sensor

Terminal (TB2) Cable Terminal (TB2) Cable
1 Blanco 4 Rojo
2 Azul 5 Amarillo
3 Transparente (blindaje interno)® 6 —
3 Negro (blindaje externo)? 7 Verde

Secciéon 4 Funcionamiento

Peligro de incendio. Este producto no ha sido disefiado para utilizarse con liquidos inflamables.

5 Para lograr la maxima proteccién del ruido eléctrico, conecte el cable conductor interno
protegido y el cable conductor externo con soldadura antes de colocarlos en el bloque terminal.
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4.1 Navegacion por los menus

Consulte la documentacién del controlador para obtener una descripcion de la pantalla tactil e
informacion sobre cémo desplazarse por ella.

4.2 Configuracion del sensor

Utilice el menu Configuracion para introducir la informacion de identificacion del sensor y para
cambiar las opciones para el manejo y almacenamiento de datos.

1. Seleccione el icono del menu principal y, a continuacion, seleccione Dispositivos. Aparecera
una lista de todos los dispositivos disponibles.

2. Seleccione el sensor y, seguidamente, Menu del dispositivo > Configuracion.
3. Seleccione una opcion.

» Para los sensores conectados a un médulo de conductividad, consulte la Tabla 2.
» Para los sensores conectados a un gateway digital SC, consulte la Tabla 3.

Tabla 2 Sensores conectados a un médulo de conductividad

Opcién

Descripcion

Nombre

Cambia el nombre que corresponde al sensor en la parte superior de la pantalla de
medicion. El nombre puede contener hasta 16 caracteres en cualquier combinacion de
letras, numeros, espacios y signos de puntuacion.

N.° serie del sensor

Permite al usuario introducir el nimero de serie del sensor. El nUmero puede contener
hasta 16 caracteres en cualquier combinacion de letras, nimeros, espacios y signos
de puntuacion.

Tipo de medicion

Cambia el parametro medido a Conductividad (configuracién predeterminada),
Concentracion, TDS (sélidos totales disueltos) o Salinidad. Al cambiar el parametro,
todos los demas ajustes configurados se restablecen a los valores predeterminados.

Formato

Cambia la cantidad de posiciones decimales que se pueden ver en la pantalla de
medicion a Auto, X,XXX, XX,XX o XXX,X. Cuando se selecciona Auto, las posiciones
decimales cambian automaticamente.

Nota: La opcién Auto solo estéa disponible cuando el ajuste Tipo de medicién esta establecido en
Conductividad.

Unidad de
conductividad

Nota: El ajuste Unidad de conductividad solo esta disponible cuando el ajuste Tipo de medicién esta
establecido en Conductividad o Concentracion.

Cambia las unidades de conductividad: Auto, pS/cm, mS/cm o S/cm.

Temperatura

Establece las unidades de temperatura en °C (configuracion predeterminada) o °F.

Compensacion T

Afade una correccion dependiente de la temperatura al valor obtenido en la medicion:
Ninguno, Lineal (configuracion predeterminada: 2,0 %/°C, 25 °C), Agua natural o Tabla
de compensacion de temperatura.

Cuando se selecciona la opcién Tabla de compensacion de temperatura, el usuario
puede introducir puntos x,y (°C, %/°C) en orden ascendente.

Nota: La opcién Agua natural no esté disponible cuando el ajuste Tipo de medicién esté establecido
en TDS o Concentracion.

Medicion de la
concentracion

Nota: El ajuste Medicion de la concentracion solo estéa disponible cuando el ajuste Tipo de medicion
esta establecido en Concentracion.

Establece el tipo de tabla de configuracion que se va a utilizar: Integrado
(configuracion predeterminada) o Tabla de compensacion del usuario.

Al seleccionar Integrado, el usuario puede seleccionar la sustancia quimica que se
esta midiendo: H3POy4: 040 %; HCI: 0—18 % 0 22-36 %; NaOH: 0—16 %; CaCls:

0-22 %; HNO3: 0-28 % 0 36-96 %; HoSO4: 0-30 %, 40-80 % 0 93-99 %; IC: 0-30 %;
NaCl: 0-25 %; HBr, KOH o agua de mar.

Cuando se selecciona la opcién Tabla de compensacién del usuario, el usuario puede
introducir puntos x,y (conductividad, %) en orden ascendente.
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Tabla 2 Sensores conectados a un médulo de conductividad (continta)

Opciéon

Descripcion

TDS (solidos totales
disueltos)

Nota: El ajuste TDS (solidos totales disueltos) solo estéa disponible cuando el ajuste Tipo de medicion
esta establecido en TDS.

Establece el factor que se utiliza para convertir la conductividad en TDS: NaCl
(configuracion predeterminada) o Personalizado (introduzca un factor entre 0,01 y
99,99 ppm/uS, configuracion predeterminada: 0,49 ppm/uS).

Elemento de
temperatura

Establece el elemento de temperatura para la compensacién automatica de la
temperatura en PT100, PT1000 (configuracion predeterminada) o Manual. Si no se
utiliza ningun elemento, establézcalo en Manual y establezca un valor para la
compensacion de temperatura (configuracién predeterminada: 25 °C).

Cuando la opcién Elemento de temperatura se establece en PT100 o PT1000,
consulte la seccién Regule el factor T para las longitudes de cable que no son los
estandar en la pagina 55 para establecer el ajuste Factor T.

Nota: Sila opcién Elemento de temperatura se establece en Manual y se sustituye el sensor o se

restablecen los dias del sensor, el Elemento de temperatura vuelve automéaticamente a la
configuracién predeterminada (PT1000).

Parametros de
constante de celda

Cambia la constante de la celda al valor K certificado real de la etiqueta en el cable del
sensor. Al introducir el valor K certificado, se define la curva de calibracion.
Configuracion predeterminada: 4,70.

Filtro

Establece una constante de tiempo para incrementar la estabilidad de la sefial. La
constante de tiempo calcula el valor promedio durante un tiempo determinado: desde
0 (sin efecto, configuracion predeterminada) hasta 200 segundos (promedio de valor
de la sefal para 200 segundos). El filtro incrementa el tiempo de la sefial del sensor
para responder a los cambios reales del proceso.

Intervalo de registro
de datos

Establece el intervalo de tiempo para el almacenamiento de mediciones del sensor y la
temperatura en el registro de datos: 5 o0 30 segundos, 1, 2, 5, 10, 15 (configuracion
predeterminada), 30 o 60 minutos.

Restablecer valores
predeterminados

Establece los valores predeterminados de fabrica en el menu Configuracién y pone a
cero los contadores. Se perdera toda la informacion del sensor.

Tabla 3 Sensores conectados a gateway digital SC

Opcioén

Descripcion

Nombre

Cambia el nombre que corresponde al sensor en la parte superior de la pantalla de
medicion. El nombre puede contener hasta 16 caracteres en cualquier combinacion de
letras, nimeros, espacios y signos de puntuacion.

Tipo de medicion

Cambia el parametro medido a Conductividad (configuracién predeterminada),
Concentracion, TDS (solidos totales disueltos) o Salinidad. Al cambiar el parametro,
todos los demas ajustes configurados se restablecen a los valores predeterminados.

Unidad de
conductividad

Nota: El ajuste Unidad de conductividad solo esta disponible cuando el ajuste Tipo de medicién esta
establecido en Conductividad, Concentracién o Salinidad.

Cambia las unidades de conductividad: uS/cm (configuracion predeterminada), mS/cm o
S/cm.

Parametros de
constante de celda

Nota: El ajuste Parametros de constante de celda solo estéa disponible cuando el ajuste Tipo de
medicion estéa establecido en Conductividad o Salinidad.

Cambia la constante de la celda al valor K certificado real de la etiqueta en el cable del
sensor. Al introducir el valor K certificado, se define la curva de calibracion. Configuracién
predeterminada: 4,70.
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Tabla 3 Sensores conectados a gateway digital SC (continua)

Opcion

Descripcién

Medicion de la
concentracion

Nota: El ajuste Medicion de la concentracion solo estéa disponible cuando el ajuste Tipo de medicion
estéa establecido en Concentracion.

Establece el tipo de tabla de configuracién que se va a utilizar: Integrado (configuracion
predeterminada) o Definido por el usuario.

Al seleccionar Integrado, el usuario puede seleccionar la sustancia quimica que se esta
midiendo: H3PO,4: 0-40 %; HCI: 0-18 % 0 22-36 %; NaOH: 0-16 %; CaCl,: 0-22 %;
HNO3: 0-28 % 0 36-96 %; HySO4: 0-30 %, 40-80 % o0 93-99 %; HF: 0-30 %.

Cuando se selecciona la opcién Definido por el usuario, el usuario puede introducir
puntos X,y (conductividad, %) en orden ascendente.

TDS (sélidos
totales disueltos)

Nota: El ajuste TDS (solidos totales disueltos) solo estéa disponible cuando el ajuste Tipo de medicion
esta establecido en TDS.

Establece el factor que se utiliza para convertir la conductividad en TDS: NaCl
(configuracion predeterminada) o Definido por el usuario (introduzca un factor entre
0,01y 99,99 ppm/uS, configuracion predeterminada: 0,49 ppm/uS).

Temperatura

Establece las unidades de temperatura en °C (configuracion predeterminada) o °F.

Compensacion T

Afade una correccion dependiente de la temperatura al valor obtenido en la medicion:
Ninguno, Lineal (configuracién predeterminada: 2,0 %/°C, 25 °C), Agua natural o Tabla
de compensacion de temperatura.

Cuando se selecciona la opcion Tabla de compensacion de temperatura, el usuario
puede introducir puntos x,y (°C, %/°C) en orden ascendente.

Nota: La opcién Agua natural no esta disponible cuando el ajuste Tipo de medicién esta establecido en
TDS.

Nota: El ajuste Compensacion T se establece en Ninguno cuando el ajuste Tipo de medicion esta
establecido en Concentracion.

Intervalo de
registro de datos

Establece el intervalo de tiempo para el almacenamiento de mediciones del sensor y la
temperatura en el registro de datos: Deshabilitado (configuracion predeterminada), 5, 10,
15 0 30 segundos, 1, 5, 10, 15 0 30 minutos 0 1, 2, 6 0 12 horas.

Frecuencia de
corriente alterna

Permite seleccionar la frecuencia de la linea de alimentacion para obtener la mejor
reduccion de interferencia. Opciones: 50 o 60 Hz (configuracion predeterminada).

Filtro

Establece una constante de tiempo para incrementar la estabilidad de la sefial. La
constante de tiempo calcula el valor promedio durante un tiempo determinado: desde

0 (sin efecto, configuracion predeterminada) hasta 60 segundos (promedio de valor de la
sefial para 60 segundos). El filtro incrementa el tiempo de la sefial del sensor para
responder a los cambios reales del proceso.

Elemento de
temperatura

Establece el elemento de temperatura para la compensacion automatica de la
temperatura en PT1000 (configuracién predeterminada) o Manual. Si no se utiliza ningin
elemento, establézcalo en Manual y establezca un valor para la compensacion de
temperatura (configuracion predeterminada: 25 °C).

Cuando la opcién Elemento de temperatura se establece en PT1000, consulte la secciéon
Regule el factor T para las longitudes de cable que no son los estandar en la pagina 55
para establecer el ajuste Factor.

Nota: Si la opcién Elemento de temperatura se establece en Manual y se sustituye el sensor o se

restablecen los dias del sensor, el Elemento de temperatura vuelve automaticamente a la configuracion
predeterminada (PT1000).

Ultima calibracion

Establece un recordatorio para la siguiente calibracion (configuracion predeterminada:
60 dias). Aparecera un recordatorio para calibrar el sensor en la pantalla después del
intervalo seleccionado a partir de la fecha de la tltima calibracion. .

Por ejemplo, si la fecha de la ultima calibracion fue el 15 de junio y la Ultima calibracion
se establece en 60 dias, aparecera un recordatorio de calibracién en la pantalla el 14 de
agosto. Si el sensor se calibra antes del 14 de agosto, el 15 de julio, aparecera un
recordatorio de calibracion en la pantalla para el 13 de septiembre.
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Tabla 3 Sensores conectados a gateway digital SC (continua)

Opcién Descripcién

Dias del sensor Establece un recordatorio para la sustitucion del sensor (configuracion predeterminada:
365 dias). Después del intervalo seleccionado, aparece un recordatorio de sustitucién del
sensor en la pantalla.

El contador de Dias del sensor aparece en el menu Diagndstico/prueba > Contador.

Cuando sustituya el sensor, ponga a cero el contador de Dias del sensor del menu
Diagnéstico/prueba > Contador.

Restablecer Establece los valores predeterminados de fabrica en el menu Configuracién y pone a
configuracion cero los contadores. Se perdera toda la informacion del sensor.

4.3 Regule el factor T para las longitudes de cable que no son los estan-
dar

Al alargar o acortar el cable del sensor de 6 m estandar (20 pies), la resistencia del cable cambia.
Este cambio disminuye la exactitud de las mediciones de temperatura. Para corregir esta diferencia,
calcule un nuevo factor T.

1. Mida la temperatura de una solucién con el sensor y con un instrumento confiable independiente
como, por ejemplo, un termémetro.

2. Registre la diferencia entre la temperatura medida con el sensor y la medida con la fuente
independiente (real).
Por ejemplo, si la temperatura real es 50 °C y la lectura del sensor es 53 °C, la diferencia es de
3°C.

3. Multiplique esta diferencia por 3,85 para obtener el valor de ajuste.
Ejemplo: 3 x 3,85 = 11,55.

4. Calcule un factor T nuevo:

» Temperatura del sensor > real: afada el valor de ajuste al factor T presente en la etiqueta del
cable del sensor.

» Temperatura del sensor < real: reste el valor de ajuste del factor T presente en la etiqueta del
cable del sensor.

5. Seleccione Configuracién > Elemento de temperatura > Factor T (o Factor) e introduzca el
nuevo factor T.

4.4 Calibracion del sensor

Peligro de presién de liquido. Extraer un sensor de un recipiente presurizado puede ser peligroso.
Reduzca la presion del proceso a menos de 7,25 psi (50 kPa) antes de la extraccion. Si esto no es
posible, tome todas las precauciones al hacerlo. Consulte la documentacién suministrada con el kit
de montaje para obtener mas informacién.

Peligro por exposicion quimica. Respete los procedimientos de seguridad del laboratorio y utilice el
equipo de proteccion personal adecuado para las sustancias quimicas que vaya a manipular.
Consulte los protocolos de seguridad en las hojas de datos de seguridad actuales (MSDS/SDS).

APRECAUCION

Peligro por exposicién a productos quimicos. Deshagase de los productos quimicos y los residuos de
acuerdo con las normativas locales, regionales y nacionales.

4.4.1 Acerca de la calibracion del sensor
Debe utilizarse el método de calibracién en himedo para calibrar el sensor de conductividad:
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+ Calibraciéon en humedo: utilice aire (Calibracion cero) y una solucion de referencia o muestra de
valor conocido para definir una curva de calibraciéon. Se recomienda una calibracion con solucién
de referencia para lograr una mejor exactitud. Al utilizar la muestra del proceso, se debera
determinar el valor de referencia con un instrumento de verificaciéon secundario. Asegurese de
introducir el factor T en la opcidn Elemento de temperatura del menu Configuracion para una
compensacion exacta de la temperatura.

Durante la calibracion, los datos no se envian al registro de datos. De este modo, el registro de
datos puede tener areas en las que los datos sean intermitentes.
4.4.2 Cambio de las opciones de calibracion

Para sensores conectados a un médulo de conductividad, el usuario puede configurar un
recordatorio o incluir un identificador de operador con los datos de calibracién del menu Opciones de
calibracion.

Nota: Este procedimiento no es aplicable a los sensores conectados a un gateway digital SC.

1. Seleccione el icono del menu principal y, a continuacion, seleccione Dispositivos. Aparecera
una lista de todos los dispositivos disponibles.

2. Seleccione el sensor y, seguidamente, Ment del dispositivo > Calibracion.

3. Seleccione Opciones de calibracion.

4. Seleccione una opcion.
Opcién Descripcion
Recordatorio de Configura un recordatorio para la siguiente calibracién (configuracion predeterminada:
calibracion Apagado). Aparecera un recordatorio para calibrar el sensor en la pantalla después

del intervalo seleccionado a partir de la fecha de la ultima calibracion.

Por ejemplo, si la fecha de la tltima calibracién fue el 15 de junio y la Ultima
calibracion se establece en 60 dias, aparecera un recordatorio de calibracion en la
pantalla el 14 de agosto. Si el sensor se calibra antes del 14 de agosto, el 15 de julio,
aparecera un recordatorio de calibracion en la pantalla para el 13 de septiembre.

ID de operador Incluye una identificacién del operador con los datos de calibracién: Si o No
para calibracion (configuracion predeterminada). La identificaciéon se ingresa durante la calibracion.

4.4.3 Procedimiento de calibracién de cero

Utilice el procedimiento de calibracién de cero para definir el punto cero exclusivo del sensor de
conductividad. El punto cero se debe definir antes de calibrar el sensor por primera vez con una
solucién de referencia o con una muestra del proceso.

1. Retire el sensor del proceso. Pase un pafio limpio por el sensor o utilice aire comprimido para
asegurarse de que el sensor esta limpio y seco.

2. Seleccione el icono del menu principal y, a continuacion, seleccione Dispositivos. Aparecera
una lista de todos los dispositivos disponibles.

d

Seleccione el sensor y, seguidamente, Menu del dispositivo > Calibracion.

>

Seleccione Calibracion del cero (o Calibracion cero).
5. Seleccione la opcion de la sefal de salida durante la calibracion:

Opcion Descripcion
Activo Durante el proceso de calibracion el instrumento envia el valor de medicién actual de salida.
Conservar Durante el proceso de calibracion el valor de salida del sensor se mantiene en el valor de

medicién actual.

Transferencia Durante la calibracion se envia un valor de salida predeterminado. Consulte el manual del
usuario del controlador para cambiar el valor predeterminado.

6. Sostenga el sensor seco en el aire y pulse ACEPTAR.
7. No pulse ACEPTAR hasta que el resultado de la calibracion aparezca en la pantalla.

56 Espariol



8.

9.

Revise el resultado de la calibracion:

» "La calibracién finalizé correctamente.": el sensor esta calibrado y listo para medir muestras.
Aparecen los resultados de la pendiente y/o el offset.

» "Fallo de calibracién.": la pendiente o la compensacién se encuentran fuera de los limites
aceptados. Vuelva a realizar la calibracién con soluciones de referencia nuevas. Limpie el
sensor si es necesario.

Pulse ACEPTAR.

10. Proceda con la calibracién con una solucién de referencia o con una muestra del proceso.

4.4.4 Calibracion mediante una solucién de referencia

La calibracion ajusta la lectura del sensor para que coincida con el valor de una solucion de
referencia. Utilice una solucién de referencia que tenga el mismo valor o un valor mayor a las
lecturas de medicion deseadas.

Nota: En caso de que sea la primera calibracion del sensor, asegurese de realizar la calibracion a cero en primer
lugar.

1.
2,

Enjuague bien el sensor limpio en agua desionizada.

Coloque el sensor en la solucion de referencia. Sosténgalo de modo que no toque el recipiente.
Asegurese de que la zona de deteccion esté completamente sumergida en la solucién (Figura 7).
Agite el sensor para eliminar las burbujas.

8.

Figura 7 Sensor en la solucion de referencia

¢}

Espere a que la temperatura del sensor y de la soluciéon sean uniformes. Esto puede demorar
30 minutos o mas si la diferencia de temperatura entre la solucion del proceso y la solucion de
referencia es significativa.

Seleccione el icono del menu principal y, a continuacién, seleccione Dispositivos. Aparecera
una lista de todos los dispositivos disponibles.

Seleccione el sensor y, seguidamente, Menu del dispositivo > Calibracion.

Seleccione Solucién de conductividad (o Calibracién de conductividad si el sensor esta
conectado a un gateway digital SC).

Seleccione la opcion de la sefal de salida durante la calibracion:

Opcién Descripcion
Activo Durante el proceso de calibracion el instrumento envia el valor de medicién actual de salida.
Conservar Durante el proceso de calibracion el valor de salida del sensor se mantiene en el valor de

medicién actual.

Transferencia Durante la calibracion se envia un valor de salida predeterminado. Consulte el manual del
usuario del controlador para cambiar el valor predeterminado.

Introduzca la temperatura de referencia de la solucién de referencia y pulse ACEPTAR.
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9. Introduzca la pendiente de la solucién de referencia y pulse ACEPTAR.
10. Con el sensor en la solucién de referencia, pulse ACEPTAR.
11. Espere que el valor se estabilice y pulse ACEPTAR.
Nota: Posiblemente la pantalla avance automaticamente al siguiente paso.
12. Introduzca el valor de la soluciéon de referencia y pulse ACEPTAR.
13. Revise el resultado de la calibracion:

» "La calibracion finalizé correctamente.": el sensor esta calibrado y listo para medir muestras.
Aparecen los resultados de la pendiente y/o el offset.

» "Fallo de calibracién.": la pendiente o la compensacién se encuentran fuera de los limites
aceptados. Vuelva a realizar la calibracion con soluciones de referencia nuevas. Limpie el
sensor si es necesario.

14. Pulse ACEPTAR para continuar.
15. Vuelva el sensor al proceso y pulse ACEPTAR.

Se vuelve a activar la sefial de salida y en la pantalla de medicion aparece el valor de medicion

de la muestra.

4.4.5 Calibracion con la muestra del proceso

El sensor puede permanecer en la muestra del proceso o se puede extraer una parte de la muestra
del proceso para la calibracion. El valor de referencia se debe determinar con un instrumento de
verificacion auxiliar.

Nota: En caso de que sea la primera calibracién del sensor, asegurese de realizar la calibracién de cero en primer
lugar.

1. Seleccione el icono del menu principal y, a continuacion, seleccione Dispositivos. Aparecera
una lista de todos los dispositivos disponibles.

2. Seleccione el sensor y, seguidamente, Menu del dispositivo > Calibracién.

3. Seleccione Calibracion de conductividad, Calibracion de TDS o Calibracién de
concentracion (o Calibracion).

Nota: Utilice el ajuste Tipo de medicién para cambiar el parametro calibrado.
4. Seleccione la opcion de la sefial de salida durante la calibracion:

Opcién Descripcion
Activo Durante el proceso de calibracion el instrumento envia el valor de medicién actual de salida.
Conservar Durante el proceso de calibracion el valor de salida del sensor se mantiene en el valor de

medicion actual.

Transferencia Durante la calibracién se envia un valor de salida predeterminado. Consulte el manual del
usuario del controlador para cambiar el valor predeterminado.

5. Con el sensor en la muestra del proceso, pulse ACEPTAR.
Aparece el valor de la medicion.

6. Espere que el valor se estabilice y pulse ACEPTAR.
Nota: Posiblemente la pantalla avance automaticamente al siguiente paso.

7. Mida la conductividad (o cualquiera de los otros parametros) con un instrumento de verificacion
auxiliar. Utilice las teclas de las flechas para introducir el valor obtenido en la medicion y pulse
ACEPTAR.

8. Reuvise el resultado de la calibracion:

» "La calibracién finalizo correctamente.": el sensor esta calibrado y listo para medir muestras.
Aparecen los resultados de la pendiente y/o el offset.

» "Fallo de calibracién.": la pendiente o la compensacion se encuentran fuera de los limites
aceptados. Vuelva a realizar la calibraciéon con soluciones de referencia nuevas. Limpie el
Sensor si es necesario.
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9. Pulse ACEPTAR para continuar.

10. Vuelva el sensor al proceso y pulse ACEPTAR.
Se vuelve a activar la sefial de salida y en la pantalla de medicién aparece el valor de medicion
de la muestra.

4.4.6 Calibracion de la temperatura

El instrumento viene calibrado de fabrica para medir la temperatura de forma exacta. Se puede
calibrar la temperatura para aumentar la exactitud.

1. Coloque el sensor en un contenedor de agua.
2. Mida la temperatura del agua con un termémetro de exactitud o un instrumento independiente.

@

Seleccione el icono del menu principal y, a continuacion, seleccione Dispositivos. Aparecera
una lista de todos los dispositivos disponibles.

Seleccione el sensor y, seguidamente, Menu del dispositivo > Calibracion.
Seleccione Calibracion de 1 punto de la temperatura (o Ajuste de temperatura).
Introduzca el valor de temperatura exacto y pulse ACEPTAR.

Vuelva a colocar el sensor en el proceso.

No oM

4.4.7 Salida del procedimiento de calibracion

1. Para salir de una calibracion, pulse el icono atras.
2. Seleccione una opcién y pulse ACEPTAR (Aceptar).

Opcion Descripcion

Salir de la calibracion  Detiene el proceso de calibracién. Se debera comenzar con una nueva calibracion
(o Cancelar) desde el principio.

Volver a la calibracion Vuelve al proceso de calibracion.

Salga de la calibracion Sale del proceso de calibracién provisionalmente. Se permite el acceso a otros
(o Salir) menus. Se puede iniciar la calibracién de un segundo sensor (en caso que lo
hubiera).

4.4.8 Restablecer la calibracion

Se pueden restablecer las opciones predeterminadas de fabrica de la calibracién. Se perdera toda la
informacion del sensor.

1. Seleccione el icono del menu principal y, a continuacion, seleccione Dispositivos. Aparecera
una lista de todos los dispositivos disponibles.

2. Seleccione el sensor y, seguidamente, Menu del dispositivo > Calibracién.

3. Seleccione Restablecer valores de calibracion predeterminados o Restaurar a valores de
calibracién. (o Restablecer configuracion) y, a continuacion, pulse ACEPTAR.

4. Vuelva a pulsar ACEPTAR.
4.5 Registros de Modbus

Esta disponible una lista de registros Modbus para comunicacién en red. Consulte la pagina web del
fabricante para obtener mas informacion.

Seccién 5 Mantenimiento

Peligros diversos. Solo el personal cualificado debe realizar las tareas descritas en esta seccion del
documento.
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Peligro de explosion. No conecte o desconecte el instrumento a menos que se sepa que el entorno
no es peligroso. Consulte la documentacion del controlador de Clase 1, Divisiéon 2 para obtener
instrucciones sobre la ubicacion peligrosa.

b

Peligro de presién de liquido. Extraer un sensor de un recipiente presurizado puede ser peligroso.
Reduzca la presion del proceso a menos de 7,25 psi (50 kPa) antes de la extraccion. Si esto no es
posible, tome todas las precauciones al hacerlo. Consulte la documentacion suministrada con el kit
de montaje para obtener mas informacion.

Peligro por exposiciéon quimica. Respete los procedimientos de seguridad del laboratorio y utilice el
equipo de proteccion personal adecuado para las sustancias quimicas que vaya a manipular.
Consulte los protocolos de seguridad en las hojas de datos de seguridad actuales (MSDS/SDS).

Peligro por exposicion a productos quimicos. Deshagase de los productos quimicos y los residuos de
acuerdo con las normativas locales, regionales y nacionales.

APRECAUCION

5.1 Limpieza del sensor
Requisito previo: Prepare una solucién de jabén suave con agua tibia y detergente para lavar la
vajilla, jabén de manos Borax o similar.

Revise peridédicamente el sensor en busca de residuos y sedimentos. Limpie del sensor cuando
haya sedimentos acumulados o cuando el rendimiento haya disminuido.

1. Saque los residuos sueltos del extremo del sensor con un pafio limpio de tela suave. Enjuague el
sensor con agua limpia y tibia.

N

Ponga en remojo el sensor durante 2 o 3 minutos en la solucién jabonosa.

@

Cepille todo el extremo de medicion del sensor con un cepillo de cerdas suaves. Cepille el
interior del toroide.

Si los residuos no salen, sumerja el extremo de medicién del sensor en una solucién acida
diluida como, por ejemplo, < 5% HCI durante 5 minutos como maximo.

Enjuague el sensor con agua y luego vuélvalo a colocar en la solucién jabonosa durante 2 a
3 minutos.

Enjuague el sensor con agua limpia.

»

o

o

Calibre siempre el sensor después de realizar los procedimientos de mantenimiento.

Seccion 6 Solucién de problemas

6.1 Datos intermitentes

Durante la calibracion, los datos no se envian al registro de datos. De este modo, el registro de
datos puede tener areas en las que los datos sean intermitentes.
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6.2 Prueba del sensor de conductividad

En caso de que una calibracién no salga bien, primero realice los procedimientos de mantenimiento
de la seccion Mantenimiento en la pagina 59.

1. Desconecte los cables del sensor.
2. Utilice un ohmimetro para probar la resistencia entre los cables del sensor como se muestra en

la Tabla 4.

Nota: Asegurese de que el ohmimetro esté configurado con el rango mas alto para todas las lecturas de
resistencia infinita (circuito abierto).

Tabla 4 Mediciones de la resistencia de conductividad

Puntos de medicion

Resistencia

Entre el cable rojo y el amarillo

1090-1105 ohmios a 23-27 °C®

Entre el cable azul y el blanco

Menos de 5 ohmios

Entre el cable verde y el amarillo

Menos de 5 ohmios

Entre el cable blanco y el cable conductor protegido

Infinita (circuito abierto)

En caso que una o mas de las mediciones sea incorrecta, pongase en contacto con la asistencia
técnica. Debera proporcionar al servicio de asistencia técnica el nimero de serie del sensor y los
valores de resistencia que ha medido.

6.3 Menu Diagnéstico/prueba

En el menu Diagndstico/prueba se muestra informacion actual e histérica del sensor. Consulte
Tabla 5. Pulse el icono del menu principal y, a continuacion, seleccione Dispositivos. Seleccione el
dispositivo y, seguidamente, Menu del dispositivo > Diagnéstico/prueba.

Tabla5 Menu Diagnéstico/prueba

Opcion

Descripcion

Informacién del
maédulo

Solo para sensores conectados a un moédulo de conductividad: muestra la version y el
numero de serie del moédulo de conductividad.

Informacion del
sensor

Para sensores conectados a un médulo de conductividad: muestra el nombre del sensor
y el numero de serie que haya introducido el usuario.

Para sensores conectados a un gateway digital SC: muestra el nimero de modelo del
sensor y el numero de serie del sensor. Muestra la version de software y la version del
controlador instalados.

Ultima calibracion

Solo para sensores conectados a un moédulo de conductividad: muestra el nimero de
dias transcurridos desde que se realiz6 la ultima calibracion.

Historial de
calibracion

Para sensores conectados a un médulo de conductividad: muestra la pendiente de
calibracion y la fecha de las calibraciones anteriores.

Para sensores conectados a un gateway digital SC: muestra los parametros de
constante de celda, la correccién de compensacion y la fecha de la ultima calibracion.

Restablecer historial
de calibracion

Solo para sensores conectados a un médulo de conductividad; solo para el uso del
departamento de Servicio.

Senales del sensor
(o Seiales)

Solo para sensores conectados a un moédulo de conductividad: muestra la lectura actual
de la conductividad y la temperatura.

Para sensores conectados a un gateway digital SC: muestra el contador actual del
convertidor analdgico-digital de temperatura. Seleccione la opcién Sefal del sensor
para mostrar el contador actual del convertidor analégico-digital de medicién o
establezca el rango del sensor (valor predeterminado: 6). Seleccione la opcion Lectura
del sensor para mostrar la lectura del sensor.

6 Si observa un valor infinito (circuito abierto) o 0 ohmios (cortocircuito), se ha producido un fallo.
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Tabla 5 Menu Diagnoéstico/prueba (continua)

Opcion

Descripcion

Dias del sensor
(o Contador)

Muestra el niUmero de dias que el sensor ha estado en funcionamiento.

Para sensores conectados a un gateway digital SC: seleccione la opciéon Contador para
mostrar el numero de dias que el sensor ha estado en funcionamiento. Para poner a
cero el contador, seleccione Reiniciar.

Ponga a cero el contador de Dias del sensor cuando sustituya el sensor.

Reiniciar

Solo para sensores conectados a un médulo de conductividad: pone a cero el contador
de Dias del sensor.
Ponga a cero el contador de Dias del sensor cuando sustituya el sensor.

Calibracion de
fabrica

Solo para sensores conectados a un moédulo de conductividad; solo para el uso del
departamento de Servicio.

6.4 Lista de errores

Cuando se produce un error, la lectura en la pantalla de mediciéon parpadea y se retienen todas las
salidas si se especifica en el menit CONTROLADOR > Salidas. La pantalla cambia a rojo. En la
barra de diagndstico se muestra el error. Pulse la barra de diagndéstico para mostrar los errores y las
advertencias. O bien, pulse el icono del menu principal y, a continuacion, seleccione Notificaciones

> Errores.

En la Tabla 6 aparece una lista de posibles errores.

Tabla 6 Lista de errores

Error

Descripcion Resolucién

Conductividad muy
alta.

El valor obtenido en la medicion es
>2 S/cm, 1 000 000 ppm, 200 % o
20 000 ppt.

Asegurese de que el ajuste Unidad de
conductividad esté configurado con el rango de
medicién correcto.

Conductividad muy
baja.

El valor obtenido en la medicion es
<0 pS/cm, 0 ppm, 0 % o 0 ppt o la
constante de celda del sensor no es
correcta.

Asegurese de que el sensor esté configurado
para la constante de celda correcta.

El valor de cero es
muy alto.

El valor de calibracion de cero es
>500 000 recuentos.

Asegurese de que el sensor esté en el aire
durante la calibracién de cero y no se encuentre

El valor de cero muy
bajo.

cerca de una radiofrecuencia ni de una
interferencia electromagnética. Asegurese de
que el cable esté protegido con un conducto de
metal.

El valor de calibracion de cero es
<-500 000 recuentos.

Temperatura muy
baja.

La medicion de la temperatura es
>130 °C.

Asegurese de haber seleccionado el elemento de
temperatura apropiado. Consulte la seccion

Temperatura muy
baja.

Configuracion del sensor en la pagina 52.
La medicion de la temperatura es

<-10 °C.

Fallo de ADC

Fallo del convertidor analégico-
digital.

Apague y vuelva a encender el controlador.
Poéngase en contacto con el servicio de
asistencia técnica.

Falta el sensor.

El sensor no esta instalado o esta
desconectado.

Examine el cableado y las conexiones del sensor
y del médulo (o el gateway digital). Asegurese de
que el bloque de terminales esté completamente
introducido en el médulo, si procede.

El valor de medida
esta fuera de rango.

La sefial del sensor esta fuera de
los limites aceptados (2 S/cm).

Asegurese de que el ajuste Unidad de
conductividad esté configurado con el rango de
medicién correcto.
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6.5 Lista de advertencias

Las advertencias no afectan al funcionamiento de los menus, los relés y las salidas. La pantalla
cambia a color ambar. En la barra de diagnéstico se muestra la advertencia. Pulse la barra de
diagnostico para mostrar los errores y las advertencias. O bien, pulse el icono del menu principal y, a
continuacion, seleccione Notificaciones > Advertencias.
En Tabla 7 aparece una lista de advertencias posibles.

Tabla 7 Lista de advertencias

Advertencia

Descripcion

Resolucion

El valor de cero es muy
alto.

El valor de la calibracién de cero es
>300 000 unidades.

El valor de cero muy
bajo.

El valor de la calibracion de cero es
<-300 000 unidades.

Asegurese de que el sensor esté en el aire
durante la calibracién de cero y no se
encuentre cerca de una radiofrecuencia ni
de una interferencia electromagnética.
Asegurese de que el cable esté protegido
con un conducto de metal.

Temperatura muy baja.

La temperatura obtenida en la
medicion es >100 °C

Temperatura muy baja.

La medicion de la temperatura es
<0 °C.

Asegurese de que el sensor esté
configurado para el elemento de
temperatura apropiado.

La calibracién ha
vencido.

Se ha superado el tiempo del
recordatorio de calibracion.

Calibre el sensor.

El dispositivo no esta
calibrado.

El sensor no esta calibrado.

Calibre el sensor.

Sustituya un sensor.

El valor del contador de Dias del
sensor es superior al intervalo
seleccionado para la sustitucion del
sensor. Consulte Configuracion del
sensor en la pagina 52.

Sustituya el sensor. Ponga a cero el
contador de Dias del sensor en el menu
Diagnéstico/prueba > Reiniciar o el menu
Diagnéstico/prueba > Contador.

Calibracion en curso...

La calibracién ha iniciado pero aun no
ha terminado.

Vuelva al proceso de calibracion.

Salidas retenidas

Durante la calibracion, las salidas se
configuraron en espera durante un
tiempo determinado.

Las salidas se activaran una vez
transcurrido el tiempo seleccionado. Como
alternativa, retirelo y, a continuacion,
suministre alimentacion al controlador.

La compensacion de
temperatura lineal esta
fuera de rango.

La compensacion de la temperatura
lineal definida por el usuario se
encuentra fuera de rango.

El valor debe encontrarse entre 0 y 4%/°C;
0a 200 °C.

La tabla de
compensacion de
temperatura esta fuera
de rango.

La tabla de compensacion de la
temperatura lineal definida por el
usuario se encuentra fuera de rango.

La temperatura se encuentra por encima o
por debajo del rango de temperatura
definida en la tabla.

Tabla de
concentraciones del
usuario incorrecta.

La medicién de la concentracion se
encuentra fuera del rango de la tabla
del usuario.

Asegurese de que la tabla del usuario esté
configurada para la escala de medicion
correcta.

Tabla de temperaturas
integrada incorrecta.

La temperatura medida se encuentra
fuera del rango de la tabla integrada
de compensacion de la temperatura.

Asegurese de que la compensacién de la
temperatura esté configurada
correctamente.

Tabla de
concentraciones
integrada incorrecta.

La medicién de la concentracion se
encuentra fuera del rango de la tabla
integrada de concentracion.

Asegurese de que la medicion de la
concentracion esté configurada para la
sustancia quimica apropiada y el rango
apropiado.
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6.6 Lista de eventos

En la barra de diagnostico se muestran las actividades que se estan realizando en el momento
como, por ejemplo, cambios en la configuracion, alarmas, estados de las advertencias, etc. En la
Tabla 8 aparece una lista de posibles eventos. Los eventos previos se registran en el registro de
eventos, el cual se puede descargar del controlador. Consulte la documentacion del controlador para
obtener informacién sobre las opciones de recuperacién de datos.

Tabla 8

Lista de eventos

Evento

Descripcién

Calibracion lista

El sensor esta listo para la calibracion.

La calibracién es correcta.

La calibracién actual es correcta.

El tiempo ha expirado.

Se ha rebasado el tiempo de estabilizacion durante la
calibracion.

Fallo de calibracion.

Fallo de calibracion.

La calibracion es alta.

El valor de la calibracién se encuentra por encima del limite
superior.

K esta fuera de rango.

El valor de K de la constante de celda se encuentra fuera de
rango para la calibracién actual.

La lectura es inestable.

Lectura inestable durante la calibracion.

Cambio en la configuracién valor real

Cambio de configuracion: tipo puntos flotantes.

Cambio en la configuracion valor de texto

Cambio de configuracién: tipo texto.

Cambio en la configuracién valor entero

Cambio de configuracion: tipo de valores enteros.

Cambio en la configuracion

Se ha restablecido las opciones predeterminadas de la
configuracion.

La alimentacion esta conectada.

Se encendio el suministro de energia.

Fallo de ADC

Fallo de la conversion de analégico a digital (fallo de
hardware).

Borrado de actualizacion

Se ha borrado la memoria flash.

Temperatura

La temperatura registrada es demasiado alta o demasiado
baja (de -20 a 200 °C).

Se ha iniciado la calibracién de la muestra.

Inicio de la calibracién de conductividad

La calibracion de la muestra ha finalizado.

Fin de la calibracién de conductividad

Se ha iniciado la calibracion a cero.

Inicio de la calibracion de cero

La calibracién a cero ha finalizado.

Fin de la calibracion de cero

Se ha iniciado la calibracion de la solucién de
conductividad.

Inicio de la calibracion de la conductividad de la solucion de
referencia

La calibracion de la solucion de
conductividad ha finalizado.

Fin de la calibracién de la conductividad de la solucion de
referencia

Se ha iniciado la calibracion de TDS.

Inicio de la calibraciéon de soélidos disueltos totales

La calibracion de TDS ha finalizado.

Fin de la calibracién de sélidos disueltos totales

Se ha iniciado la calibracién de la
concentracion.

Inicio de la calibracién de la concentracion

La calibracion de la concentracion ha
finalizado.

Fin de la calibracion de la concentracion
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Tabla 8 Lista de eventos (continua)

Evento

Descripcién

Se ha iniciado la calibracion de la salinidad.

Inicio de la calibracion de la salinidad

La calibracién de la salinidad ha finalizado.

Fin de la calibracion de la salinidad

Seccion 7 Piezas de repuesto y accesorios

Peligro de lesion personal. El uso de piezas no aprobadas puede causar lesiones personales, dafios

al instrumento o un mal funcionamiento del equipo. Las piezas de repuesto que aparecen en esta
seccion estan aprobadas por el fabricante.

Nota: Las referencias de los productos pueden variar para algunas regiones de venta. Péngase en contacto con el

distribuidor correspondiente o visite la pagina web de la empresa para obtener la informacién de contacto.

Consumibles

Descripcion Cantidad Referencia

Solucién de referencia de conductividad, 100 uS/cm 1L 25M3A2000-100

Solucién de referencia de conductividad, 500 uS/cm 1L 25M3A2000-500

Solucién de referencia de conductividad, 1000 pS/cm 1L 25M3A2000-1000

Solucién de referencia de conductividad, 1990 uS/cm 100 mL 210542
Repuestos y accesorios

Descripcion Referencia

Caja de conexiones de aluminio

Caja de conexiones, NEMA-4X

Tapén sanitario de 2 pulg.

Abrazadera sanitaria de 2 pulg. de gran resistencia

Médulo de conductividad para el controlador SC4500
Gateway digital SC para sensor de conductividad inductiva

Junta de EDPM, para sensores sanitarios de 2 pulg.

LXZ525.99.D0004
6120800
9H1327
60A2053
76A4010-001
9H1132
70F1037-003

Accesorios
Descripcion Referencia
Cable de extension digital, 1 m (3,2 pies) 6122400
Cable de extension digital, 7,7 m (25 pies) 5796000
Cable de extension digital, 15 m (50 pies) 5796100
Cable de extension digital, 30 m (100 pies) 5796200
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Accesorios para ubicaciones C1D2

Descripcion Referencia
Cable de extension digital con dos cierres de seguridad del conector, 1 m (3,2 pies) 6122401
Cable de extension digital con dos cierres de seguridad del conector, 7,7 m (25 pies) 5796001
Cable de extension digital con dos cierres de seguridad del conector, 15 m (50 pies) 5796101
Cable de extension digital con dos cierres de seguridad del conector, 30 m (100 pies) 5796201
Seguro para dispositivo de conexién rapida, instalaciones de Clase 1 Division 2 6139900
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Secdo 1 Especificagoes

As especificagdes estéo sujeitas a alteragdo sem aviso prévio.

Especificacao

Detalhes

Dimensdes

Consulte Figura 1 na pagina 69.

Grau de poluigéo

2

Capacidade de sobrecarga

Classe de protegao

Altitude

Maximo de 2.000 m (6.562 pés)

Temperatura de operagéo

-20 °C a 60 °C (-4 °F a 140°F)

Temperatura de armazenamento

-20°Ca70°C (-4 °F a 158 °F)

Peso

Aproximadamente 1 kg (2,2 Ibs)

Materiais molhados

Polipropileno, PVDF, PEEK ou PFA

Cabo do sensor

5 condutores (mais duas blindagens isoladas), 6 m (20 pés);classificado a
150 °C (302 °F) — polipropileno

Faixa de condutividade

0,0 a 200,0 pS/cm; 0 a 2.000.000 pyS/cm

Preciséo

0,01% de leitura, todas as faixas

Repetibilidade/precisdo

> 500 pS/cm: +0,5% da leitura; < 500 pS/cm: +5 pS/cm

Taxa de fluxo maximo

0-3 m/s (0-10 pés/s)

Limite de temperatura/pressdo

Polipropileno: 100 °C a 6,9 bar (212 °F a 100 psi); PVDF: 120 °C a 6,9 bar
(248 °F a 100 psi); PEEK e PFA: 200 °C a 13,8 bar (392 °F a 200 psi)

Distancia de transmisséo

200 a 2.000 pS/cm: 61 m (200 pés); 2.000 a 2.000.000 pS/cm: 91 m
(300 pés)

Faixa de medicédo de temperatura

-10 °C a 135 °C (14 °F a 275 °F) limitado pelo material da carcaga do sensor

Sensor de temperatura

Pt 1000 RTD

Métodos de calibragéo

Calibragao zero, calibragédo de condutividade de 1 ponto, calibragédo de
temperatura de 1 ponto

Interface do sensor

Modbus

Certificagdes Listado pela ETL (EUA/Canada) para uso na Classe 1, Divisdo 2, Grupos A,
B, C, D, Cddigo de temperatura T4 - Locais perigosos com controlador Hach
SC. Em conformidade com: CE, UKCA, FCC, ISED, ACMA, KC, CMIM.
Sensores sanitarios certificados pela 3A.

Garantia 1 ano; 2 anos (UE)

Secao 2 Informacgdes gerais

Em hipotese alguma o fabricante sera responsavel por danos resultantes de qualquer uso
inadequado do produto ou ndo cumprimento das instrugées contidas no manual. O fabricante
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reserva-se o direito de fazer alteragbes neste manual e nos produtos aqui descritos a qualquer
momento, sem aviso ou obrigagdo. As edigdes revisadas podem ser encontradas no site do
fabricante.

2.1 Informagdes de seguranga

O fabricante nao é responsavel por quaisquer danos devido ao uso ou aplicagéo incorreta deste
produto, incluindo, sem limitagao, danos diretos, acidentais ou consequenciais, e se isenta desses
danos a extensao total permitida pela lei aplicavel. O usuario € unicamente responsavel por
identificar riscos criticos de aplicagao e por instalar os mecanismos apropriados para proteger os
processos durante um possivel mau funcionamento do equipamento.

Leia todo o manual antes de tirar da embalagem, montar ou operar esse equipamento. Preste
atengdo a todas as declaragdes de perigo e cuidado. Caso contrario, o operador podera sofrer
ferimentos graves ou o equipamento podera ser danificado.

Certifiqgue-se de que a protecgao oferecida por este equipamento néo seja afetada. Nao use nem
instale este equipamento de nenhuma outra forma além da especificada neste manual.

2.1.1 Uso de informagdes de risco

APERIGO

Indica uma situagéo potencial ou iminentemente perigosa que, se ndo for evitada, resultard em morte ou lesdo
grave.

Indica uma situacéo potencialmente perigosa que, se ndo for evitada, pode resultar em morte ou ferimento grave.

ACUIDADO

Indica uma situagéo potencialmente perigosa que pode resultar em ferimento leve a moderado.

AVISO

Indica uma situacéo que, se nao evitada, pode causar danos ao instrumento. Informagdes que necessitam de
uma énfase especial.

2.1.2 Etiquetas de precaugao

Leia todas as etiquetas e rétulos fixados no instrumento. Caso ndo sejam observados, podem
ocorrer lesdes pessoais ou danos ao instrumento. Um simbolo no instrumento tem sua referéncia no
manual com uma medida preventiva.

Este simbolo, se observado no instrumento, diz respeito ao manual de instru¢cdes para operagao e/ou
A informagdes de seguranga.

O equipamento elétrico marcado com este simbolo ndo pode ser descartado em sistemas de
descarte publico ou doméstico europeus. Devolva equipamentos antigos ou no final da vida til para
o fabricante para descarte, sem custo adicional para o usuario.

2.2 Visao geral do produto

APERIGO

Riscos quimicos ou biolégicos. Se esse instrumento for usado para monitorar um processo de
tratamento e/ou sistema de alimentag&o quimica para o qual existam limites de regulamentagéo e
requisitos de monitoramento relacionados a satude publica, a produgdo ou ao processamento de
alimentos ou bebidas, é responsabilidade do usuario deste instrumento conhecer e cumprir as
regulamentacdes aplicaveis e ter mecanismos suficientes e apropriados para obter conformidade
com as regulamentagdes aplicaveis no caso de mau funcionamento do instrumento.
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A utilizagédo deste sensor pode levar a fissuras do revestimento, expondo o substrato subjacente ao ambiente em
que o sensor esta imerso. Portanto, este sensor ndo foi desenvolvido para, e ndo é destinado para uso em
aplicagdes onde espera-se que o liquido esteja em conformidade com determinados parametros de limpeza ou
pureza e em que a contaminagéo possa resultar em danos substanciais. Estas aplicagdes incluem, normalmente,
aplicagdes de fabricagdo de semicondutores e podem incluir outras aplicacdes em que o usuario deve avaliar o
risco de contaminagéo e subsequente impacto na qualidade do produto. O fabricante adverte contra o uso do
sensor nestas aplicagdes e ndo assume nenhuma responsabilidade por quaisquer reclamagdes ou danos
resultantes do sensor que esta sendo usado em ou em relagéo a estas aplicagdes.

Este sensor foi projetado para funcionar com um controlador para a operacéo e armazenamento de
dados. E possivel usar controladores diferentes neste sensor. Este documento presume a instalagdo
e uso do sensor com um Controlador SC4500. Para usar o sensor com outros controladores,
consulte o manual do usuario do controlador utilizado.

Consulte Figura 1 para obter as dimensdes do sensor.

Figura1 Dimensodes

3/4-in NPT

| 5/8-11 UNC

79.2 mm 35 mm

@ 39.6 mm “ [3.121in] [1.38in]
[1.56 in] —

O @ 30 mm ( |
[1.181n]

69.9 mm_»l T _____

[2.75in]

102.9 mm »| ©508mm
4 @.os5in ™ [2in]
B 127 mm
- i~ ™

2.3 Componentes do produto

Certifique-se de que todos os componentes foram recebidos. Consulte Figura 2 e Figura 3. Se
houver itens ausentes ou danificados, entre em contato imediatamente com o fabricante ou com um
representante de vendas.

Observagao: O sensor pode ser pedido sem o gateway digital mostrado em Figura 3.
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Figura2 Componentes do sensor

|

il

1 Sensor estilo conversivel — para instalagdo em um
cano em T ou recipiente aberto com ferragem de
montagem aplicavel

2 Sensor estilo sanitario — para instalagdo de um T
sanitario de 2 pol

3 Ferrite

Figura 3 Componentes do gateway digital

1 Gateway digital

4 Arruela plana, #8 (2x)

2 Suporte de montagem

5 Parafuso, entalhe transversal, #8-32 x 1,25 pol.

3 Porca com contraporca, #8-32

6 Chave de fenda (para o bloco do terminal)

Secdo 3 Instalagao

Varios perigos. Somente pessoal qualificado deve realizar as tarefas descritas nesta se¢do do
manual.
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3.1 Instale o sensor no fluxo de amostra

Perigo de explosdo. Para instalagdo em locais perigosos (classificados), consulte as instrugées e
desenhos de controle na documentagéao do controlador Classe 1, Divisdo 2 Instale o sensor de
acordo com os cédigos locais, regionais e nacionais. Ndo conecte ou desconecte o instrumento, a
menos que se saiba que o ambiente nédo é perigoso.

Perigo de explosdo. Certifique-se de que o hardware de montagem do sensor tenha uma
classificagdo de temperatura e pressao suficiente para o local de montagem.

Consulte Figura 4 para instalagdo do sensor em diferentes aplicagdes. O sensor precisa ser
calibrado antes de entrar em uso. Consulte Calibrar o sensor na pagina 77.

Certifique-se de que o direcionamento do cabo do sensor néo fique exposto a altos campos
eletromagnéticos (por exemplo, transmissores, motores e equipamento de comutagdo). A exposicdo

a esses campos pode causar imprecisdo nos resultados.

Figura 4 Exemplos de montagem

A==
T
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1 Montagem em flange sanitaria (CIP)

3 Fim da imersédo do cano

2 Montagem em T de unido

4 Insercdo da valvula de esfera

3.2 Instalagao elétrica

3.2.1 Preparar os fios do sensor

Se o comprimento do cabo do sensor for alterado, prepare os fios conforme ilustrado em Figura 5.
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Figura 5 Preparo do fio

— oz ~
- 2x 127 mm -
[5in]
1 Fio da blindagem externa’ 5 Fio vermelho
2 Fio da blindagem interna2 6 Tubo termorretrétil transparente 3
3 Par trangado, fio amarelo e fio verde 7 Tubo termorretratil preto 3
4 Par trangado, fio branco e fio azul 8 Blindagens do condutor interno#

3.2.2 Consideragoes da descarga eletrostatica (ESD)

‘ Dano potencial do instrumento. Componentes eletronicos internos delicados podem ser danificados
‘ \ devido a eletricidade estatica, podendo resultar em degradagédo do desempenho ou em uma eventual

falha.

Consulte as etapas deste procedimento para evitar que a ESD danifique o instrumento:

» Encoste em uma superficie metalica aterrada, como o chassi de um instrumento, um conduite ou
tubo metalico, para descarregar a eletricidade estatica do corpo.

» Evite movimentagao excessiva. Transporte componentes sensiveis a estatica em recipientes ou
embalagens antiestaticas.

» Use uma pulseira conectada a um cabo aterrado.
+ Trabalhe em uma area protegida de estatica com revestimento antiestatico no piso e na bancada.

3.2.3 Conectar o sensor a um Controlador SC
Use uma das opgdes a seguir para conectar o sensor a um Controlador SC:
* Instale um médulo do sensor no Controlador SC. Entéo, conecte os fios desencapados do sensor

ao maédulo do sensor. O médulo do sensor converte o sinal analdgico do sensor para um sinal
digital.

O fio da blindagem para o cabo do sensor

O fio da blindagem para o par amarrado verde e amarelo

Fornecido pelo usuario

As blindagens do condutor interno s&o tubos de folhas com um lado interno condutor e um lado
externo ndo condutor. Certifique-se de que o isolamento elétrico seja mantido entre o lado
interno das blindagens do condutor interno. Certifique-se de que o lado interno das blindagens
do condutor interno né&o fique exposto.

B W N =
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« Conecte oos cabos desencapados do sensor a um gateway SC digital. Em seguida, conecte o
gateway digital SC ao Controlador SC. O gateway digital converte o sinal analégico do sensor em
um sinal digital.

Consulte as instrugdes fornecidas com o médulo do sensor ou do gateway digital SC. Consulte
Pecas e acessorios de reposicao na pagina 86 para obter informagdes sobre pedidos.

3.2.4 Transmissor de condutividade sem eletrodos Modelo E3 série PRO

Para conectar o sensor a um transmissor de condutividade sem eletrodos Modelo E3 série PRO,
remova a alimentagéo do transmissor e consulte Figura 6 e Tabela 1.

Figura 6 Conecte o sensor ao transmissor

—
o
N

~ o o s 0N
SESESESENENEN)

Tabela 1 Informacao da fiagao do sensor

Terminal (TB2) Fio Terminal (TB2) Fio
1 Branco 4 Vermelho
2 Azul 5 Amarelo
3 Transparente (protegéo interna)® 6 —
3 Preto (blindagem externa)® 7 Verde

Secao 4 Operagao

& Perigo de incéndio. Este produto ndo foi projetado para uso com liquidos inflamaveis.

4.1 Navegacao do usuario

Consulte a documentacao do controlador para obter uma descrigéo da tela de toque e informagdes
de navegagéo.

5 Para melhor imunidade ao ruido elétrico, conecte o fio da blindagem interna e o fio da
blindagem externa juntos com solda, antes de coloca-los no bloco do terminal.
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4.2 Configurar o sensor

Use o menu Definigdes para inserir as informacgdes de identificagdo do sensor, e para alterar as
opgdes de armazenamento e manuseio dos dados.

1. Selecione o icone do menu principal e, em seguida, selecione Dispositivos. Vocé vera uma lista
com todos os dispositivos disponiveis.

2. Selecione o sensor e, em seguida, selecione Menu do dispositivo > Definigoes.
3. Selecione uma opcéo.

» Para sensores conectados a um moédulo de condutividade, consulte Tabela 2.
» Para sensores conectados a um gateway digital sc, consulte Tabela 3.

Tabela 2 Sensores conectados a um médulo de condutividade

Opcao

Descrigao

Nome

Altera o nome que corresponde ao sensor no topo da tela de medigdo. O nome é
limitado a 16 caracteres com qualquer combinagéo de letras, nimeros, espagos ou
pontuacéo.

N/S do sensor

Permite que o usuario insira o nimero de série do sensor. O nimero de série é limitado
a 16 caracteres com qualquer combinagao de letras, nimeros, espagos ou pontuagao.

Tipo de medicao

Altera o parametro medido para Condutividade (padrdo), Concentragdo, TDS (total de
solidos dissolvidos) ou Salinidade. Quando o parametro ¢ alterado, todas as outras
opgdes configuradas séo redefinidas para os valores padréo.

Formato

Muda o nimero das casas decimais mostradas na tela de medicédo para Automatico,
X XXX, XX. XX ou XXX.X. Quando Automatico estiver selecionado, as casas decimais
mudam automaticamente.

Observagao: A opgdo Automético esté disponivel somente quando a configuragao Tipo de medigdo
estiver definida como Condutividade.

Unidade de
condutividade

Observagao: A configuragdo Unidade de condutividade esta disponivel somente quando a
configuragdo Tipo de medigdo estiver definida como Condutividade ou Concentragdo.

Muda as unidades de condutividade — Automatico, uS/cm, mS/cm ou S/cm.

Temperatura

Define a unidade de temperatura para °C (padréo) ou °F.

Compensagao T

Adiciona a corre¢éo dependente da temperatura ao valor medido — Nenhum, Linear
(padrédo: 2,0%/°C, 25 °C), Agua naturalou Tabela de compensagédo de temperatura.
Quando for selecionado Tabela de compensacgédo de temperatura, o usuario pode inserir
pontos X, y (°C, %/°C) na ordem crescente.

Observacgio: As opgbes Agua natural néo esté disponivel quando a configuragéo Tipo de medigéo
estiver definido como TDS ou Concentraggo.

Medida de
concentracao

Observagao: A configuragdo Medida de concentracdo estéa disponivel somente quando a configuracdo
Tipo de medigéo estiver definida como Concentragéo.

Define o tipo de tabela de concentracédo para usar — Incorporado (padréo) ou Tabela de
compensacéo do utilizador.

Quando Incorporado estiver selecionado, o usuario pode selecionar o elemento quimico
sendo medido — H3PO4: 0-40%; HCI: 0-18% ou 22—-36%; NaOH: 0-16%; CaCl,
0-22%; HNO3: 0-28% ou 36-96%; H,S0O4: 0-30%, 40-80% ou 93-99%; HF: 0-30%;
NaCl: 0-25%; HBr, KOH, Agua do mar

Quando for selecionado Tabela de compensagao do utilizador, o usuario pode inserir
pontos X, y (condutividade, %) na ordem crescente.

TDS (total de solidos
dissolvidos)

Observagao: A configuragdo TDS (total de sdlidos dissolvidos) esta disponivel somente quando a
configuragdo Tipo de medigdo estiver definida como TDS.

Define o fator usado para converter a condutividade para TDS: NaCl (padréo) ou
Personalizado (insira um fator entre 0,01 e 99,99 ppm/uS, padrao: 0.49 ppm/uS).
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Tabela 2 Sensores conectados a um médulo de condutividade (continuagao)

Opcao

Descrigao

Elemento de
temperatura

Define o elemento da temperatura, para a compensacéo automatica de temperatura,
para PT100 ou PT1000 (padréo), ou Manual. Se nédo for usado nenhum elemento,
defina Manual e defina um valor para a compensagéao de temperatura (padrao: 25 °C).

Quando o Elemento de temperatura estiver definido como PT100 ou PT1000, consulte
Ajustar o fator T para comprimentos de cabo ndo padrdo na pagina 76 para definir a
configuragao Factor T.

Observagao: Se o Elemento de temperatura estiver definido como Manual e o sensor for substituido
ou os dias forem reiniciados, o Elemento de temperatura volta automaticamente para a configuragdo
padréo (PT1000).

Parametros da
constante da célula

Altera a constante de células para o valor K certificado atual no sensor do cabo. Quando
ovalor K certificado for digitado, a curva de calibragédo sera definida. Padrdo: 4,70

Filtro

Define uma constante de tempo para incrementar a estabilidade do sinal. A constante
de tempo calcula o valor médio durante o tempo especificado—0 (nenhum efeito,
padréo) para 200 segundos (média do valor do sinal para 200 segundos). O filtro
incrementa o tempo de resposta do sinal do sensor para responder as alteragdes atuais
No processo.

Intervalo do
registador de dados

Define o intervalo de tempo para armazenamento de medigao de sensor e temperatura
no registro de dados—5, 30 segundos, ou 1, 2, 5, 10, 15 (padréo), 30, 60 minutos

Repor as definigoes
para os valores
predefinidos

Define o menu de Definicdes aos padrdes de fabrica e restaura os contadores. Todas
as informacgdes do sensor foram perdidas.

Tabela 3 Sensores conectados ao gateway digital SC

Opcao

Descrigao

Nome

Altera 0 nome que corresponde ao sensor no topo da tela de medicdo. O nome é limitado
a 16 caracteres com qualquer combinagao de letras, nimeros, espagos ou pontuagao.

Tipo de medicao

Altera o parametro medido para Condutividade (padrao), Concentragéo, TDS (total de
solidos dissolvidos) ou Salinidade. Quando o parametro é alterado, todas as outras
opgdes configuradas séo redefinidas para os valores padrao.

Unidade de
condutividade

Observagao: A configuragdo Unidade de condutividade esté disponivel somente quando a configuragdo
Tipo de medigao estiver definida como Condutividade, Concentragdo ou Salinidade.

Altera as unidades de condutividade — pS/cm (padrao), mS/cm ou S/cm.

Parametros da
constante da célula

Observagao: A configuragdo Pardmetros da constante da célula esté disponivel somente quando a
configuragéo Tipo de medigao estiver definida para Condutividade ou Salinidade.

Altera a constante de células para o valor K certificado atual no sensor do cabo. Quando
ovalor K certificado for digitado, a curva de calibragdo sera definida. Padrao: 4,70

Medida de
concentracao

Observagao: A configuragdo Medida de concentragdo esta disponivel somente quando a configuracdo
Tipo de medigéao estiver definida como Concentragéo.

Define o tipo de tabela de concentragdo para usar — Incorporado (padréo) ou Definido
pelo utilizador.

Quando Incorporado estiver selecionado, o usuario pode selecionar o elemento quimico
sendo medido— H3PO,4: 0—-40%; HCI: 0—18% ou 22—-36%; NaOH: 0—16%; CaCl, 0-22%;
HNO3: 0-28% ou 36-96%; H,SO4: 0-30%, 40—-80% ou 93-99%; HF: 0-30%

Quando for selecionado Definido pelo utilizador, o usuario pode inserir pontos x, y
(condutividade, %) na ordem crescente.

TDS (total de

Observagao: A configuragdo TDS (total de sélidos dissolvidos) esta disponivel somente quando a

solidos configurag&o Tipo de medigéo estiver definida como TDS.

dissolvidos) Define o fator que é usado para converter a condutividade para TDS: NaCl (padrdo) ou
Definido pelo utilizador (insira um fator entre 0,01 e 99,99 ppm/uS, padréo: 0,49 ppm/uS).

Temperatura Define a unidade de temperatura para °C (padrao) ou °F.
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Tabela 3 Sensores conectados ao gateway digital SC (continuagao)

Opcao

Descrigao

Compensagao T

Adiciona a corregéo dependente da temperatura ao valor medido — Nenhum, Linear
(padréo: 2,0%/°C, 25 °C), Agua naturalou Tabela de compensagéao de temperatura.
Quando for selecionado Tabela de compensagao de temperatura, o usuario pode inserir
pontos X, y (°C, %/°C) na ordem crescente.

Observagao: A opgdo Agua natural nédo esta disponivel quando a configuragéo Tipo de medicéo estiver
definido como TDS.

Observagao: A configuragdo Compensacéo T esta definida como Nenhum quando a configuragéo Tipo
de medigdo estiver definida como Concentragéo.

Intervalo do
registador de
dados

Define o intervalo de tempo para armazenamento de medig¢do de sensor e temperatura
no registro de dados: Desativado (padréo), 5, 10, 15, 30 segundos, 1, 5, 10, 15,
30 minutos, ou 1, 2, 6, 12 horas

Frequéncia da
corrente alternada

Seleciona a frequéncia da linha de alimentagdo para obter a melhor rejeigao de ruido.
Opgdes: 50 ou 60 Hz (padréo).

Filtro

Define uma constante de tempo para incrementar a estabilidade do sinal. A constante de
tempo calcula o valor médio durante o tempo especificado - 0 (nenhum efeito, padrao)
para 60 segundos (média do valor do sinal para 60 segundos). O filtro incrementa o
tempo de resposta do sinal do sensor para responder as alteragdes atuais no processo.

Elemento de
temperatura

Define o elemento da temperatura, para a compensagdo automatica de temperatura,
para PT1000 (padréo), ou Manual. Se néo for usado nenhum elemento, defina Manual e
defina um valor para a compensacéo de temperatura (padréo: 25 °C).

Quando o Elemento de temperatura estiver definido como PT100 ou PT1000, consulte
Ajustar o fator T para comprimentos de cabo ndo padrdo na pagina 76 para definir a
configuragdo do Factor.

Observagao: Se o Elemento de temperatura estiver definido como Manual e o sensor for substituido ou

os dias forem reiniciados, o Elemento de temperatura volta automaticamente para a configuragdo
padréo (PT1000).

Ultima calibragao

Define um lembrete para a préxima calibragdo (padréo: 60 dias). Um lembrete para
calibrar o sensor aparece na tela apos o intervalo selecionado a partir da data da ultima
calibragao.

Por exemplo, se a data da ultima calibragéo for 15 de junho e a Ultima calibragéo estiver
definida para 60 dias, um lembrete de calibragéo sera exibido na tela em 14 de agosto.
Se o sensor for calibrado antes de 14 de agosto, em 15 de julho, um lembrete de
calibracéo sera exibido na tela em 13 de setembro.

Dias do sensor

Define um lembrete para a substituigdo do sensor (padrdo: 365 dias). Um lembrete para
substituir o sensor aparece na tela ap6s a selegao do intervalo.
O contador Dias do sensor aparece no menu Diagnéstico/Teste > Contador.

Quando o sensor for substituido, redefina o contador Dias do sensor no menu
Diagnéstico/Teste > Contador.

Repor configuragao

Define o menu de Definigdes aos padrdes de fabrica e restaura os contadores. Todas as
informagdes do sensor foram perdidas.

4.3 Ajustar o fator T para comprimentos de cabo nao padrao

Quando o cabo do sensor for aumentado ou reduzido do comprimento padrdo de 6 m (20 pés), a
resisténcia do cabo sera alterada. Esta alteracao afeta a precisdo das medi¢des de temperatura.
Para corrigir esta diferenga, calcule um fator T novo.

1. Mega a temperatura de uma solugdo com o sensor e com um outro instrumento confiavel, como
um termémetro.

2. Registre a diferenga entre a temperatura medida a partir do sensor e a partir de uma origem
independente (atual).
Por exemplo, se a temperatura atual for 50 °C e a leitura do sensor for 563 °C, a diferenca é 3 °C.

3. Multiplique esta diferenca por 3,85 para obter o valor de ajuste.
Exemplo: 3 x 3,85 = 11,55.

76 Portugués



4. Calcule um novo fator T:

» Temperatura do sensor > real — adicione o valor do ajuste do fator T da etiqueta no cabo do
sensor

» Temperatura do sensor < real — subtraia o valor do ajuste do fator T da etiqueta no cabo do
sensor

5. Selecione Definicoes > Elemento de temperatura > Factor T (ou Factor) e insira o novo Fator
T.

4.4 Calibrar o sensor

Perigo de presséo do fluido A remogao do sensor de um compartimento pressurizado pode ser
perigosa. Antes de fazer a remogéo, reduza a pressao do processo para menos de 7,25 psi

(50 kPa). Se isso ndo for possivel, tenha muito cuidado. Consulte a documentagéo fornecida com o
hardware de montagem para obter mais informagdes.

Risco de exposicéo a produtos quimicos. Obedega aos procedimentos de segurancga laboratoriais e
use todos os equipamentos de protecao individual adequados aos produtos quimicos que estao
sendo manipulados. Consulte as planilhas de dados de seguranga (MSDS/SDS) atuais para verificar
os protocolos de seguranga.

ACUIDADO

Risco de exposigao a produtos quimicos. Descarte produtos quimicos e dejetos de acordo com as
regulamentacdes locais, regionais e nacionais.

4.41 Acerca da calibragido do sensor
O método de calibragem molhada deve ser usado para calibrar o sensor de condutividade:

» Calibragem molhada — use ar (Calibragem zero) e uma solugao de referéncia ou amostra de
processo de valor conhecido para definir a curva de calibragem. Para uma precisdo melhor, &
recomendada uma calibragem de solugao de referéncia. Quando é usada a amostra de processo,
o valor de referéncia precisa ser determinado com um instrumento de verificagdo secundario.
Certifique-se de inserir o Fator T no Elemento de temperatura do menu Defini¢cdes para a
compensacao precisa de temperatura.

Durante a calibragem, os dados néo sao enviados para o registro de dados. Dessa forma, o registro
de dados pode ter areas nas quais os dados séo intermitentes.
4.4.2 Alterar as opgoes de calibragao

Para sensores conectados a um médulo de condutividade, o usuario pode definir um lembrete ou
incluir uma ID de operador com os dados de calibragdo do menu Opgdes de calibragdo.

Observagao: Este procedimento ndo deve ser usado em sensores conectados a um gateway digital SC.

1. Selecione o icone do menu principal e, em seguida, selecione Dispositivos. Vocé vera uma lista
com todos os dispositivos disponiveis.

2. Selecione o sensor e, em seguida, selecione Menu do dispositivo > Calibragao.
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3. Selecione Opgoes de calibragao.
4. Selecione uma opcéo.

Opcgao Descrigao

Lembrete de Define um lembrete para a préxima calibragéo (padréo: Desligado). Um lembrete para

calibragao calibrar o sensor aparece na tela apos o intervalo selecionado a partir da data da ultima
calibragéo.

Por exemplo, se a data da ultima calibragao for 15 de junho e a Ultima calibragao
estiver definida para 60 dias, um lembrete de calibragéo sera exibido na tela em 14 de
agosto. Se o sensor for calibrado antes de 14 de agosto, em 15 de julho, um lembrete
de calibragdo sera exibido na tela em 13 de setembro.

ID do operador Inclui uma ID de operador com dados da calibragdo — Sim ou N&o (padréo). A ID é
para calibragao digitada durante a calibragao.

4.4.3 Procedimento de calibragao de zero

Use o procedimento de calibragao de zero para definir o ponto zero exclusivo do sensor de
condutividade. O ponto zero precisa ser definido antes do sensor ser calibrado pela primeira vez
com uma solugéo de referéncia ou amostra de processo.

1. Remova o sensor do processo. Limpe o sensor com uma toalha limpa ou use ar comprimido para
garantir que o sensor esteja limpo e seco.

2. Selecione o icone do menu principal e, em seguida, selecione Dispositivos. Vocé vera uma lista
com todos os dispositivos disponiveis.

3. Selecione o sensor e, em seguida, selecione Menu do dispositivo > Calibragao.
4. Selecione Calibragao zero (ou Calibragao de 0 pontos).
5. Selecione a opgéo para o sinal de saida durante a calibragao:

Opgao Descrigdo
Ativo O instrumento envia para a saida o valor medido atual durante o procedimento de calibragéo.
Manter O valor de saida é mantido no valor medido no inicio do processo de calibracéo.
Transferir Um valor de saida pré-definido é enviado para a saida durante a calibragdo. Consulte o manual
do usuario par alterar o valor pré-definido.
6. Segure o sensor seco no ar e pressione OK.
7. Nao pressione OK até que o resultado da calibragéo seja exibida.
8. Revise o resultado da calibragao:

» "A calibragdo foi concluida com sucesso.": 0 sensor esta calibrado e pronto para medir
amostras. Os valores da inclinagéo (slope) e/ou deslocamento (offset) sdo mostrados.

» "A calibragdo falhou.": a inclinagéo ou desvio da calibragao esta fora dos limites aceitos.
Repita a calibragdo com novas solug¢des de referéncia. Limpe o sensor, se necessario.
9. Pressione OK.OK
10. Continue para a calibragdo com uma solugéo de referéncia ou amostra de processo.

4.4.4 Calibragdo com uma solugao de referéncia

A calibracéo ajusta a leitura do sensor para corresponder ao valor de uma solugéo de referéncia.
Use uma solugéo de referéncia que tenha o mesmo valor, ou superior, que as leituras de medigao
esperadas.

Observacgdo: Se o sensor for calibrado pela primeira vez, certifique-se de completar primeiro a calibragdo de zero.

1. Lave cuidadosamente o sensor de limpeza em agua desionizada.

2. Coloque o sensor na solugado de referéncia. Posicione o sensor de modo que ele n&o toque no
recipiente. Certifique-se de que a area a ser medida esta totalmente imersa na solugao
(Figura 7). Agite o sensor para remover as bolhas.
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Figura 7 Sensor na solucao de referéncia

l;
3. Aguarde até que a temperatura do sensor e da solugéo igualem. Isso pode demorar até

30 minutos, ou mais, se a diferenga da temperatura entre a solugéo de referéncia e o processo
for significativa.

4. Selecione o icone do menu principal e, em seguida, selecione Dispositivos. Vocé vera uma lista
com todos os dispositivos disponiveis.

5. Selecione o sensor e, em seguida, selecione Menu do dispositivo > Calibracgao.

6. Selecione Solugao de condutividade (ou Calibragdo de condutividade se o sensor estiver
conectado a um gateway digital sc).

7. Selecione a opgdo para o sinal de saida durante a calibragao:
Opcao Descrigao
Ativo O instrumento envia para a saida o valor medido atual durante o procedimento de calibragdo.
Manter O valor de saida é mantido no valor medido no inicio do processo de calibragéo.

Transferir Um valor de saida pré-definido é enviado para a saida durante a calibragdo. Consulte o manual
do usuario par alterar o valor pré-definido.

8. Digite a temperatura de referéncia da solugdo de referéncia e pressione OK.
9. Digite a inclinagao da solugao de referéncia e pressione OK.
10. Com o sensor na solugéo de referéncia, pressione OK.
11. Aguarde que o valor estabilize e pressione OK.
Observagdao: A tela pode avangar para a etapa seguinte automaticamente.
12. Digite o valor da solucéo de referéncia e pressione OK.
13. Revise o resultado da calibragéo:

» "A calibragdo foi concluida com sucesso.": 0 sensor esta calibrado e pronto para medir
amostras. Os valores da inclinagéo (slope) e/ou deslocamento (offset) sdo mostrados.

« "A calibragdo falhou.": a inclinagédo ou desvio da calibragdo esta fora dos limites aceitos.
Repita a calibragdo com novas solugdes de referéncia. Limpe o sensor, se necessario.
14. Pressione OK para continuar.

15. Retome o processo do sensor e pressione OK.
O sinal de saida retorna ao estado ativo e o valor da amostra medida aparece na tela de
medigao.

4.4.5 Calibracdo com a amostra do processo

O sensor pode permanecer no processo, ou uma amostra do processo pode ser retirada para a
calibracéo. O valor de referéncia precisa ser determinado com um instrumento de verificagao
secundario.
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Observagdo: Se o sensor for calibrado pela primeira vez, certifique-se de que completa primeiro a calibragdo de
zero.

1.

2

Selecione o icone do menu principal e, em seguida, selecione Dispositivos. Vocé vera uma lista
com todos os dispositivos disponiveis.

Selecione o sensor e, em seguida, selecione Menu do dispositivo > Calibragao.

Selecione Calibragado de condutividade, Calibragao de TDS ou Calibragdo da concentragao
(ou Calibragao).

Observagao: Use a configuragado Tipo de medic&o para alterar o pardmetro calibrado.
Selecione a opgéo para o sinal de saida durante a calibracao:

Opcgao Descrigao
Ativo O instrumento envia para a saida o valor medido atual durante o procedimento de calibragéo.
Manter O valor de saida é mantido no valor medido no inicio do processo de calibragéo.

Transferir Um valor de saida pré-definido é enviado para a saida durante a calibragdo. Consulte o manual
do usuario par alterar o valor pré-definido.

Com o sensor na amostra de processo, pressione OK.

O valor medido é mostrado.

Aguarde que o valor estabilize e pressione OK.

Observagdo: A tela pode avancar para a etapa seguinte automaticamente.

Meca o valor da condutividade (ou outro parametro) com um instrumento de verificagdo
secundario. Use as teclas de seta para inserir o valor medido e pressione OK.

Revise o resultado da calibragéo:

« "A calibragéo foi concluida com sucesso.": 0 sensor esta calibrado e pronto para medir
amostras. Os valores da inclinagéo (slope) e/ou deslocamento (offset) sdo mostrados.

« "A calibragdo falhou.": a inclinagéo ou desvio da calibragéo esta fora dos limites aceitos.
Repita a calibragao com novas solugdes de referéncia. Limpe o sensor, se necessario.

Pressione OK para continuar.

. Retome o processo do sensor e pressione OK.

O sinal de saida retorna ao estado ativo e o valor da amostra medida aparece na tela de
medigao.

4.4.6 Calibragdo de temperatura

O instrumento é calibrado na fabrica para garantir medidas precisas de temperatura. A temperatura
pode ser calibrada para melhorar a precisao.

1. Coloque o sensor em um recipiente de agua.

2. Meca a temperatura da agua com um termémetro preciso ou instrumento independente.

3. Selecione o icone do menu principal e, em seguida, selecione Dispositivos. Vocé vera uma lista
com todos os dispositivos disponiveis.

4. Selecione o sensor e, em seguida, selecione Menu do dispositivo > Calibragao.

5. Selecione Calibragao de temperatura de 1 ponto (ou Ajuste da temperatura).

6. Insira o valor exato de temperatura e pressione OK.

7. Retorne o sensor ao processo.
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4.4.7 Sair do procedimento de calibragao

1. Para encerrar uma calibragao, pressione o icone de retorno.
2. Selecione uma opg¢éo e, em seguida, pressione OK.

Opgao Descrigao

Sair da calibracao Interrompe a calibragdo. Uma nova calibragdo precisa ser reiniciada.
(ou Cancelar)

Voltar a calibracéao Retornar a calibragéo.

Abandonar a calibragdo Sair temporariamente da calibragéo. O acesso a outros menus € permitido. Uma
(ou Sair) calibragédo para um segundo sensor (se presente) pode ser iniciada.

4.4.8 Reajuste da calibragem

A calibracéo pode ser restaurada aos padrdes de fabrica. Todas as informagdes do sensor foram
perdidas.

1. Selecione o icone do menu principal e, em seguida, selecione Dispositivos. Vocé vera uma lista
com todos os dispositivos disponiveis.

2. Selecione o sensor e, em seguida, selecione Menu do dispositivo > Calibragao.

3. Selecione Repor os valores de calibragao predefinidos ou Repor as predefinicoes de
calibragao. (ou Repor configuragao), e entao pressione OK.

4. Pressione OK novamente.

4.5 Registradores Modbus

Uma lista de registradores Modbus esta disponivel para comunicagdo em rede. Consulte o website
do fabricante para obter mais informagoes.

Secdo 5 Manutencgao

manual.

A Varios perigos. Somente pessoal qualificado deve realizar as tarefas descritas nesta se¢do do

Perigo de explosdo. N&o ligar ou desligar o instrumento, a menos que se saiba que o ambiente ndo
é perigoso. Consultar a documentagdo do controlador Classe 1, Divisdo 2 para instrugdes de
localizagéo perigosa.

Perigo de presséo do fluido A remogao do sensor de um compartimento pressurizado pode ser
perigosa. Antes de fazer a remogao, reduza a presséo do processo para menos de 7,25 psi

(50 kPa). Se isso nao for possivel, tenha muito cuidado. Consulte a documentagéo fornecida com o
hardware de montagem para obter mais informagdes.

use todos os equipamentos de protegao individual adequados aos produtos quimicos que estao
sendo manipulados. Consulte as planilhas de dados de seguranca (MSDS/SDS) atuais para verificar

f Risco de exposigéo a produtos quimicos. Obedeca aos procedimentos de seguranca laboratoriais e
os protocolos de seguranca.
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ACUIDADO

Risco de exposigéo a produtos quimicos. Descarte produtos quimicos e dejetos de acordo com as
regulamentacdes locais, regionais e nacionais.

5.1 Limpar o sensor
Pré-requisito: Prepare uma solugéo de limpeza suave com agua morna e detergente para lavar
loiga, sabdo para lavagens manuais Borax ou semelhante.

Examine periodicamente o sensor para ver se tem detritos ou materiais depositados. Limpe o sensor
quando existirem depdsitos acumulados, ou quando o desempenho estiver degradado.

1. Use um pano limpo e macio para remover os detritos soltos da extremidade do sensor. Enxague
0 sensor com agua limpa e morna.

2. Mergulhe o sensor por 2 a 3 minutos na solugéo de limpeza.

3. Use uma escova macia para escovar toda a extremidade de medi¢ao do sensor. Escove o
interior do toroide.

4. Se existirem detritos restantes, mergulhe a extremidade da medigao do sensor em uma solugao
de acido diluido, como < 5% HCI durante um maximo de 5 minutos.

5. Enxague o sensor com agua e, entéo, o coloque de novo na solugéo de limpeza durante 2 a
3 minutos.

6. Enxague o sensor com agua limpa.
Sempre calibre o sensor apoés os procedimentos de manutengéo.

Secdo 6 Solucdo de problemas

6.1 Dados intermitentes

Durante a calibragem, os dados ndo séo enviados para o registro de dados. Dessa forma, o registro
de dados pode ter areas nas quais os dados s&o intermitentes.

6.2 Testar o sensor de condutividade

Se uma calibragéo falhar, complete primeiramente os procedimentos de manutengédo em
Manutengao na pagina 81.

1. Desconecte os fios do sensor.

2. Use um multimetro para testar a resisténcia entre os fios do sensor, como mostrado em
Tabela 4.

Observagao: Certifique-se de que o multimetro esteja definido para a faixa mais elevada para todas as
leituras de resisténcia em (circuito aberto) infinitas.

Tabela 4 Medigoes da resisténcia da condutividade

Pontos de medicao Resisténcia

Entre os fios vermelho e amarelo 1090-1105 ohms a 23-27 °C®
Entre os fios azul e branco Menos que 5 ohms

Entre os fios verde e amarelo Menos que 5 ohms

Entre os fios branco e blindado Infinito (circuito aberto)

6 Um valor infinito (circuito aberto) ou 0 ohms (curto-circuito) identifica uma falha.
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Se uma ou mais medigbes estiver incorreta, contate o suporte técnico. Fornega ao suporte técnico o
numero de série do sensor e os valores de resisténcia medidos.

6.3 Menu Diagnéstico/Teste

O menu Diagnéstico/Teste exibe as informagdes atuais e historicas do analisador. Consulte
Tabela 5. Pressione o icone do menu principal e selecione Dispositivos. Escolha o dispositivo e
selecione Menu do dispositivo > Diagnéstico/Teste.

Tabela 5 Menu Diagnéstico/Teste

Opgéao

Descrigao

Informagao do
moédulo

Para sensores conectados apenas a um médulo de condutividade — Exibe a verséo e
o nuimero de série de um médulo de condutividade.

Informagodes do
sensor

Para sensores conectados a um médulo de condutividade — Exibe o nome e nimero
de série do sensor inseridos pelo usuario.

Para sensores conectados a um gateway digital sc — Exibe o nimero do modelo e o
numero de série do sensor. Mostra a versdo do software e do driver instalados.

Ultima calibragao

Para sensores conectados apenas a um mdédulo de condutividade — Exibe o numero
de dias desde a conclus&o da dltima calibragéo.

Histoérico de
calibragoes

Para sensores conectados a um médulo de condutividade — Exibe o desvio de
calibracdo e data das calibracdes anteriores.

Para sensores conectados a um gateway digital sc—Exibe os parametros da constante
da célula, correcgéo do offset e data da ultima calibragéo.

Repor histoérico de
calibragao

Para sensores conectados apenas a um moédulo de condutividade — Apenas para uso
em manutencao

Sinais do sensor
(ou Sinais)

Para sensores conectados apenas a um moédulo de condutividade — Exibe a
condutividade atual e a leitura da temperatura.

Para sensores conectados a um gateway digital sc — Exibe o contador do conversor
de temperatura atual de analdgico para digital. Selecione Sinal do sensor para exibir o
contador do conversor de temperatura atual de analdgico para digital ou para definir o
intervalo do sensor (padrdo: 6). Selecione Medigao do sensor para exibir a leitura do
sensor.

Dias do sensor
(ou Contador)

Mostra o numero de dias que o sensor esteve em funcionamento.

Para sensores conectados a um gateway digital sc — Selecione Contador para exibir
o numero de dias que o sensor estd em operagéo. Para restaurar o contador para
zero, selecione Repor.

Restaure o contador de Dias do sensor ao substituir o sensor.

Repor

Para sensores conectados apenas a um moédulo de condutividade — Define o contador
de Dias do sensor para zero.
Restaure o contador de Dias do sensor ao substituir o sensor.

Calibragao de fabrica

Para sensores conectados apenas a um médulo de condutividade — Apenas para uso
em manutencao

6.4 Lista de erros

Quando ocorre um erro, a leitura da tela de medigéo pisca e todas as saidas séo interrompidas
quando especificado no menu CONTROLADOR > Saidas. A tela fica vermelha. A barra de
diagnéstico mostra o erro. Pressione a barra de diagndstico para ver os erros e avisos. Como
alternativa, pressione o icone do menu principal e selecione Notificagées > Erros.
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Uma lista dos erros possiveis € mostrada em Tabela 6.

Tabela 6 Lista de erros

Erro

Descrigao

Resolucgéo

A condutividade é
demasiado alta.

O valor medido é > 2 S/cm,
1.000.000 ppm, 200% ou
20.000 ppt.

Certifique-se de que a configuracédo da Unidade
de condutividade esteja definida para o intervalo
de medigéo correto.

A condutividade é
demasiado baixa.

O valor medido é < 0 uS/cm,

0 ppm, 0% ou 0 ppt; ou a constante
da célula do sensor néo esta
correta.

Certifique-se de que o sensor esteja configurado
para a constante de células correta.

Zero é demasiado
elevado.

A calibragdo zero é
> 500.000 contagens.

Zero é demasiado
baixo.

A calibragdo zero é
< -500.000 contagens

Certifique-se de que o sensor esteja no ar
durante a calibracdo de zero, e que ndo esteja
localizado perto de interferéncia eletromagnética
ou frequiéncia de radio. Certifique-se de que o
cabo esteja blindado por protecdo de metal.

A temperatura é
demasiado alta.

A temperatura medida é
>130 °C.

A temperatura é
demasiado baixa.

A temperatura medida é
<-10°C.

Certifique-se de que o elemento de temperatura
correto esteja selecionado. Consulte Configurar
0 sensor na pagina 74.

Falha de ADC

A conversao de analdgica para
digital falhou.

Desligue e ligue o controlador. Entre em contato
com o suporte técnico.

O sensor esta em
falta.

O sensor esta faltando ou
desconectado.

Examine a fiagcdo e as conexdes do sensor e do
modulo (ou gateway digital). Certifique-se de que
o bloco terminal esteja totalmente inserido no
modulo, se aplicavel.

O valor de medicao
esta fora do intervalo.

O sinal do sensor esta fora dos
limites aceitos (2 S/cm).

Certifique-se de que a configuracdo da Unidade
de condutividade estéa definida para o intervalo
de medigéo correto.

6.5 Lista de aviso

Um aviso néo afeta a operagéo dos menus, relés e saidas. A tela muda para a cor ambar. A barra
de diagndstico mostra o aviso. Pressione a barra de diagndstico para ver os erros e avisos. Como
alternativa, pressione o icone do menu principal e selecione Notificagoes > Avisos.

Uma lista dos avisos possiveis € mostrada em Tabela 7.

Tabela 7 Lista de aviso

Adverténcia

Descrigao

Resolugcao

Zero é demasiado
elevado.

O valor de calibragéo de zero é
>300.000 contagens

Certifique-se de que o sensor esteja no ar
durante a calibragdo de zero, e que ndo

Zero é demasiado
baixo.

O valor de calibracéo de zero é
>300.000 contagens.

esteja localizado perto de interferéncia
eletromagnética ou frequéncia de radio.
Certifique-se de que o cabo esteja blindado
por protegdo de metal.

A temperatura é
demasiado alta.

A temperatura medida é > 100 °C.

Certifique-se de que o sensor esteja
configurado para o elemento de temperatura

A temperatura é
demasiado baixa.

A temperatura medida é < 0 °C.

correto.

A calibragao esta em
atraso.

O tempo do Lembrete da calibragédo
expirou.

Calibrar o sensor.

O dispositivo nao esta
calibrado.

O sensor nao foi calibrado.

Calibrar o sensor.
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Tabela 7 Lista de aviso (continuagao)

Adverténcia

Descrigao

Resolucao

Substituir um sensor.

O contador de Dias do sensor é maior
que o intervalo definido para
substituicdo do sensor. Consulte
Configurar o sensor na pagina 74.

Substituir o sensor. Restaure o contador de
Dias do sensor no menu Diagndstico/Teste
> Repor (ou no menu Diagnéstico/Teste >
Contador

Calibragao em curso...

Uma calibragéo foi iniciada mas néao
concluida.

Retornar a calibragéo.

Saidas em espera

Durante a calibragao, as saidas foram
definidas para espera durante um
periodo de tempo selecionado.

As saidas se tornarao ativas ap6s o periodo
de tempo selecionado. Como alternativa,
faca a remocéo e fornega energia para o
controlador.

A compensacaéo linear
da temperatura esta
fora do intervalo.

A compensagao da temperatura linear
definida pelo usuario esta fora do
intervalo

O valor precisa ser entre 0 e 4%/°C; 0 a
200 °C.

A tabela da
compensacao de
temperatura esta fora
do intervalo.

A tabela da compensagao da
temperatura definida pelo usuario esta
fora do intervalo.

A temperatura esta acima ou abaixo do
intervalo da temperatura definido pela
tabela.

Tabela da
concentragao
introduzida pelo
utilizador incorreta.

A medigdo da concentragdo esta fora
do intervalo da tabela do usuario

Certifique-se de que a tabela do usuario
esteja definido para o intervalo de medigao
correto.

Tabela da temperatura
incorporada incorreta.

A temperatura medida esta fora do
intervalo da tabela de compensagao da
temperatura interna.

Certifique-se de que a compensacéo da
temperatura esteja configurada
corretamente.

Tabela da
concentracao
incorporada incorreta.

A medicéo da concentragao esta fora
do intervalo da tabela de concentragéo
interna.

Certifique-se de que a medigao da
concentragdo esteja configurada para o
intervalo e quimico correto.

6.6 Lista de eventos

A barra de diagnéstico mostra as atividades atuais, como alteragdes da configuracao, alarmes,
condigdes de aviso etc. Uma lista dos eventos possiveis € mostrada na Tabela 8. Os eventos
anteriores sao gravados no registro de eventos, que pode ser descarregado a partir do controlador.
Consulte a documentacao do controlador para saber as opg¢des de obtencao de dados.

Tabela 8 Lista de eventos

Evento

Descrigao

Calibragao pronta

O sensor esta preparado para calibracéo.

A calibragao esta OK.

A calibragdo atual esta OK.

O tempo expirou.

O tempo de estabilizagdo durante a calibragédo expirou.

A calibragao falhou.

A calibragao falhou.

A calibragao é elevada.

O valor da calibragédo é maior que o limite superior.

K esta fora do intervalo.

A constante de célula K esta fora do intervalo para a
calibracéo atual.

A leitura é instavel.

A leitura durante a calibragéo estava instavel.

Alteragao na configuragao valor flutuante

A configuragéo foi alterada—tipo de ponto flutuante.

Alteragao na configuragao valor de texto

A configuragéo foi alterada—tipo de texto.

Alteragao na configuragaovalor int

A configuragao foi alterada — tipo de valor inteiro.
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Tabela 8 Lista de eventos (continuagao)

Evento

Descrigao

Alteragao na configuragao

A configuragéo foi restaurada para as opgdes padréo.

A alimentacgéao esta ligada.

A energia foi ligada.

Falha de ADC

A convers&o analdgica para digital falhou (falha de
hardware).

Apagar processo de flash

A memodria flash foi apagada.

Temperatura

A temperatura gravada é muito alta ou muito baixa
(-20 °C a 200 °C).

A calibragao da amostra foi iniciada.

Inicio da calibragdo para condutividade

A calibragao da amostra foi concluida.

Fim da calibracéo para condutividade

A calibragao zero foi iniciada.

Inicio da calibragédo de zero

A calibragao zero foi concluida.

Fim da calibracédo de zero

A calibragao da solugao de condutividade foi
iniciada.

Inicio da calibragdo da solugédo de referéncia para
condutividade

A calibragao da solugdo de condutividade foi
concluida.

Fim da calibragéo da solugéo de referéncia para
condutividade

A calibragao de TDS foi iniciada.

Inicio da calibragdo para TDS

A calibragao de TDS foi concluida.

Fim da calibragéo para TDS

A calibragao da concentragao foi iniciada.

Inicio da calibragédo para concentragédo

A calibragao da concentragao foi concluida.

Fim da calibracéo para concentragéo

A calibragao da salinidade foi iniciada.

Inicio da calibragédo para salinidade

A calibragao da salinidade foi concluida.

Fim da calibracéo para salinidade

Secdo 7 Pecas e acessoérios de reposicao

Risco de lesdo corporal. O uso de pegas ndo aprovadas pode causar lesdes pessoais, danos ao
instrumento ou mau funcionamento do equipamento. As pecas de substituicdo nesta segao foram

aprovadas pelo fabricante.

Observagdo: Os codigos dos produtos podem variar para algumas regiées. Entre em contato com o distribuidor
apropriado ou consulte o website da empresa para obter informagées de contato.

Consumiveis

Descrigao

Solugédo de referéncia de condutividade, 100 pS/cm
Solugéo de referéncia de condutividade, 500 uS/cm

Solugéo de referéncia de condutividade, 1.000 pS/cm

Solugdo de referéncia de condutividade, 1.990 pS/cm

Quantidade N° do item
1L 25M3A2000-100
1L 25M3A2000-500
1L 25M3A2000-1000

100 ml 210542
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Pecas e acessoérios

Descrigao

N° do item

Modulo de condutividade para Controlador SC4500
gateway digital sc para sensor de condutividade por indugdo
Gaxeta, EDPM, para sensores sanitarios de 2 pol.

Caixa de jungao, aluminio

Caixa de jungdo, NEMA-4X

Conector sanitario, servigo pesado 2 pol.

Tampa, 2 pol., sanitario

LXZ525.99.D0004
6120800
9H1327
60A2053
76A4010-001
9H1132
70F1037-003

Acessorios
Descrigao N° do item
Cabo de extensao digital; 1 m (3,2 pés) 6122400
Cabo de extensao digital, 7,7 m (25 pés) 5796000
Cabo de extensao digital; 15 m (50 pés) 5796100
Cabo de extenséo digital, 30 m (100 pés) 5796200
Acessorios para locais C1D2
Descrigao N° do item
Cabo de extensao digital com dois conectores de travas de seguranca, 1 m (3,2 pés) 6122401
Cabo de extensao digital com dois conectores de travas de seguranga, 7,7 m (25 pés) 5796001
Cabo de extensao digital com dois conectores de travas de seguranga, 15 m (50 pés) 5796101
Cabo de extensao digital com dois conectores de travas de segurancga, 30 m
3 5796201
(100 pés)
Trava de seguranca para a conexdo rapida, instalagdes de Classe 1, Divisdo 2 6139900
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WA E A 2 By K 2k, 7.7 m (25 ft) 5796001
A RS 1 BB K2, 15 m (50 ft) 5796101
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vy A ¥ —7 = A X | Modbus

RFE ETL CKE/AF4) 2L v, Class 1, Division2, Z/\—7 A, B, C, D, lifE=a—Fk
T4 - fEbR e 5T T O (Hach SC Afan % #(i) (i &, CE. UKCA, FCC, ISED,
ACMA, KC, CMIM IZii#, 3ABAEZBIG LI-Y =4 U —t& ¥,
AL 14, 24 (EU)
= . ,EE
F2E —RIEH

W B 85A b, B, "MAOREY R E I = 2 T AVORRICHED R o 72 2 L ITRIA
THEEBEIZOWTEHIEEZAWE YA, RS, @E RS2 LIC, BfAR~ =27 vk L Ol
B WTC, ZORHELEETH2HAZHE LET, SGETHUE, 8ETo Web Y1 ~ Eich v £,

106 /7475



21 REFH

A—Jr—I%, ARG O HASME £ 2 I3RAICERT S l_?i?ﬁi BRRHEE, BROEEZEH
LW AHEEICK LT, WHETRO LTV AHIET— E%ébiﬁb\%@& LET, 2—H—
X, RIS AR A REE LT 0 | EE0RES) Lt I7 ek A ERET D T2 O Y 2
ERIHZEICHALT, 2FETEAI DO E LET,

OO, BREEITEREEZITIONNC, ZOF=a2 T VETRTICGRATIE S, filg,
2Bl ERICEH SN TV DAINEE L HEA, BFLTLEIY, ZeRd e, AENEELZA
D ATREME. B D W IdESR S RIG A ST D AR DV F 7,

Make sure that the protection provided by this equipment is not impaired. Z D#&E IR~ =27 /L C
BEEINTHWAHFEUANOTFETHER LY . MY AHT720 LT 7EEn,

211 fERiEs

[ U720 & BB T S 72 LT D 70 38 DIRTERT £ 7213008 L7z faB/siRin z r L E 5,

[ERE L 721 AUE, SEC T BSOS A 2380 b R E 739058 Lo faie kil z = LE T,

AEE
WG E TP RED TN E T 2 FOFRIK & 72 2 TR0 b 2 ARk m L E T,
& 4
@J&rbfi Frud, ARG ZHEET 2RO H 2RI, FRCHER L2 WEREZ R L ET, FRCHRIAT D230
b D15,
21.2 ﬁ)ﬂt@iﬁiﬁ‘?'{/l/

WESS BICET N7 T ~AAREEHEE 2R TEHA LS, ZIUEDZRW G, NS EHEK
EOHRGICORNRDBETNNH Y £, WERCLRE NI v A, {ﬁi}ﬁj:@/i.%‘\&éﬂ:?::
TNEBZRLTIIES,

ZORENFHRCERBE I N TV AEA, BIEHOE R~ =2 TV, ERELEERESRLTEE
[/\

ZOV RPN T L ELHEGRT, 39— v N EEA #@Fﬁ%ﬂIEVX?A'Gﬂ%“G%i
The B RoT D HAFERE R, BT 572D A — I — TR L T ZE 0,

IM%

W2k UTARMIE, AREZER, RO RS TIZBET 2 BlCERER R FET 256, 20
EOMMFITIT, ZET DT X CTOBBIZ4EE L CET T 539, BSRO%EEORERHICET Y

M > THO OO i E 25 U2 BERH Y £,

£ A

OBV EMEMTLE, a—T 4 U ZICRABEL, BUFRR SN TV IREICTICHLERR S L END
FREMEA D ) £ T, T D72 TOB R WIRDRRE ORI LT A — 57 u% T LS
M, BRPERLEEZ ST L5 2RARBIFICAE SN bOTIERLS, 20X 5 AR TOMAFAE
/T:éﬂfb\iﬂ‘/uo O XD T E, EERGE ARG N E R, YD A7 0R O ME
‘?‘5%&;ﬁﬂﬁ'§‘éﬁ%7ﬁ\&;éﬁﬁ@ﬁﬁﬁ>aiﬂé%é\%%V)i'é‘ i«%n_m: IO IpME TR Y A

fob\ct T RAAL AL, ZO LI HBRT, E73 20 X5 R Mmic B LCE CYRER SRS L
THELDZVDRDFEREZFHFCOVTHERLZAVEEA,

2 (LR 3 L OVEW AR 7R fE IR, _04*%@H3L75>ﬂﬁ1&%33?<(&&)\/XTAD SHTHY, TS

HAF 107



ZORIEHREG LB LT, T A UESLEREZIT O KO ICEEI STV ES, Zokr i
3, SESERLHSAMEMCEET, D FF= X ME, SC4500 sz o & WY 15T

AT 2 EEFHRE LTCWET, fLoEBRBR TRy 2 EMT 254, AT 2 EREO—Y
—w=a T VEZRLTIEZEN,

TP OHEZONTIE, K1 Z2S3RLTIEIN,

®1 ~HE

3/4-in NPT

[1.56 in]

o

/

@ @ 30 mm (
[1.18in]
69.9 mm |
~ [2.75in]
102.9 mm 2 50.8 mm

[2in]

29.2 mm \5/3-11 UNC
@396mm [®  [3.12in] /

35 mm
[1.38in]
fﬁf?§§

\
\

23 #Ha R—RV B

TRTOIVAR—RY IBENTNDZ L 2R LTLEIN, K2BIUORKIEZZRLTLES
WV, HERGES AR SRR B 2 51T, E B ICEIR W IRGEREEICBWADbEL ZE N,
2 it B ICREIRTNS F I NG— f e 2 L TR TEFE T,

X2 Er¥yaryR—3xrh

i

1 I AN—F 7 Y — R R TERE |3 7=T4 k
EALT, THEELEMAAORSBICEY 5546

2 Y=Y T Y 24 FOY=FY—TF
FIZHEY (T 2856

108 [ A%



®3 FUFAY— T =g DIV HE—]2 b

1 FUHAE— Y g 4 759 FU v r—, #8(2x)
2 WMOF7TI7 v b 5 x¥, +FRAHE, #8-32x1.25 f »F
3 my /Uy vy —{l&) v b, #8-32 6 RIA4 "= (0T 7myz M)
B3E RE

HYET,

A{f}& AW, ABOZ 0% s Y3 AT ST BIEEE. BT D B 5 L ES 1T 5 SN

34 TN R MY =LY ERYVSITS

JRREDOERMENR DV £3, falile (RS NE) BN ET 55615, £Hids Class 1. Division 2 @
o Ry Meh2HHHLHBNESRL T ZEn, B, il 5L OEOBEICE-> T
BN | 72100 (10 1. BEAEIR TR £ b T BB A KRS . R £HEE L7 b ST LA

TS,

I\ | SO D D T, P OIRY T BRI D HH T2 R S & OVE R & 0
Q%g ZTVAHZ L ARERL T 0,

SEISERABRTORTFOWRY FHFIZONTIE, M4EZSBLTIESN, B HEKEL T,
HEHLTIEEY, B YDOKIE M5 =Y 2B LET,

UV —T UL, BRVVERY GREH. T — A v T U TR E e L) ~OMRE BT D X
ITEMLTLIZE N, TNOOEBERIGICRBET D &, EMRBERENELNR2NZ ERHY 7,

HAFF 109



B4 BT

[ =
R N
I 7
(N Py
,)77{' = {l )\:,/

Ty y/

[ 4

OmiS|

1 Y=%1U—(CIP) 75 V]V HiS

3 A TREON

2 2= T FHY AT

4 R—LFpfA

3.2 Fig

3.21 UV UL YO
BV I =T NORSEEEST LA K5

IR TEDICTA P RHEfH LTI IZS W,

110 [ 455




M5 UA YO

7x 6.4 mm 5x 50.1 mm
» [0.25in] -« [2in] >
_ 2x 127 mm o
i [5in] =
1 B — R A ¥ 5 KDOTAY
2 N —LFUA Y2 6 FEWLRBNEF 2 —7 3
3 YARIRT, HEAOTA Y EROTAY 7 BROBGFEF2—73
4 YAARRT HOIA XY LHFOIAY 8 WEBERL —/L K4

3.2.2 HEXHKE (ESD) ~DEE

‘ EOBGO RN, FERIC K DIEENEORE 2B M OBEIC L0 | RO MERRIR TR 2

M BABNBHY £,

UTOFIEZZH LT, ESD I & 2EDOHE G ZEEL TIEEu,

s WO T Yy —y SRRLEE S TR L, BEENEROEmMED . KD ERENEL
S

o WEABBAZRITET, HERICHUESR R -3 MIEERIE 2 T R EM NI AR
THEfE LT E &N,

o BHURTENHILIZV A NA NI v T EHITMITET,

s BEKBHIETZeT Ny RBLUOEEA Ny FEAEBEL, BEINPBELRWGFTCEELET,

3.2.3 ¥ % SC BHBBICHER:

WONTNLOAT v a v EHEALT, B % SCEREBICHRLE T,

o SCEMMIELYYEY a—VERYHTET, KIZ, B TOEREE VTV 2 —/UITER L
FT, BV EVa—E, B LOT IR I EEET VA MERICERLET,

s BV OWRET VAN — U= AIZHRE L, SCT VX NG — hU = A % SC BRI L
ET, TUXAS— MUz AF, BN LOT IR G5EET VA MEEBICERLET,

oY s —TNVH =L RU A ¥

FELEEODOYA AT OV —L RUA Y

2—F—HE

PR S — L i, NS E M COMUDEE B DR A VT 2 —7 T, PWRIORHE AR
—/L REICEBRBMRE MR L TS0, AIONEEER S —/L FRBEHLZ2WVWEHIZLT
<I2&EW,

B WO N =

HA7% 111



U EV 2= VEET VAN — U A I EOBAEEZ SR LT Z S, EXERICO
WL, ZSHE S T 7 B ) 124 X=UEBR LTI EI W,

3.24 PRO V'V —XE5/U E3 EEHEERLEHK
¥ % PRO v U —REF /L E3 MEMEEFEEMICHRT 21213, BEROEFELDY., X6
BLOEA1ZBRLTIEE N,

6 T EREBICERRTS

~ o o hs N
ooooaooag

K1 v yERER

T (TB2) DA% #F (TB2) UAY
1 H 4 IR
2 H 5 Wi
3 B (NE—L R)2 6 —
3 B (S — L F) 7 *

BAE (FH

& KEOfEMR, AREGIT, TIREOERIEZ#AT 5 X0 KB Sh T EE A,

41 o2—HP—FEH—v gz
Xy FATY—=vOFBHEFTES = a UIFHRICOW L, BGOBAELZSRLET,

5 BRI A XK D RIERIHEZ 51013, WES—L RUA Y LA — L R A Y&
AETER L b7 oy Z A LET,

12 HAH



42 Y ORE
RIEA = 2—&fioT, YoV OHANEREATIL, T—FORBLEGAFEOF T a R LR LE

o
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 EMERE VL MRS EUFICONTIE, £2E5BRLTIEE N,
o TUANT— R oA ICHER SN IO T, #3EBML T &N,

%2 BEREV2—NIEEI N UY

FFvar | #HH
A& HIEBEE O EICRREND oGS 24012 LR LET, ZOARNITE, BT, A—
A, FIITMFROEE OMBE DT, 16 LFICHIPR I TWET,

VP SIN | B DOV Y TAEEEANLET, 2OV TAERRT, LFE, HE, AR— R, AFEEOMR
BT 16 LFICHIRE N TNET,

WEEAT | WWENRT A—=F—ZEER (T 74/ b), RE, TDS (RAEBAERY). EITHIEELET,
NRIA—F—=PERIND &, MOBETTRTT 740 M) 2y bahET,

R WE W 2R S D /MR LT OficE Hillh, XXXX, XX XX, E72E XXX X IZEE LET,
HE) 2RI 5 & DNMUERLLF ORISR BBIICE T S hE T,
2 HE)A 7" 5 12, ES + TRIEDPEEFIZRIE I I TOSHEN DR TEE T,

WERBGT | 2 SFRETRE 1L, TE S A T E D FE I IFHE I FE ST BN DOR T CE F T,
HEROHN AT LES — @), puS/em, mS/cm, S/cm,

BE BEHMNZ °C(F 74V b)) £ FICEELET,
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FERET — 7L,
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2r JYES A TRIED TDS 1 IHBEICRTE ST BIE FMKA 72 5 A TE 1A,

RERIE 2E: BIEREFEEIT, JE S A TREDBSEIZRE I TO BB DA T E T,

T HRET —TNDEA TERELET — BN R (F 740 b)) £lda—Y —ET
— 7,

B A U ERIRT D & JET DI A BR T & £ 3 — HaPOy: 0-40%, HCIL: 0-18 % F7-
1% 22-36 %. NaOH: 0-16 %, CaCly 0-22 %, HNOs;: 0-28 % % 7-(% 36-96 %. H,SO4: 0-30 %.
40-80 % F7=1% 93-99 %. HF:0-30 %. NaCl: 0-25 %, HBr, KOH, 7k
Z—YP—HET =TV ERIRUZGE, xo y CEER, %) SE2FIETANTEES,

TDS (&3 | 22 TDS (RARBAENY) T I1%, WE S 1 ZRIEDN TDS ICFRE S TV SHEIC DA TE £ T,
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BESBRINT | KIE) <A > #—BHRNTT, U EKRELET,
FHEPBRESNT | B BKESHTHEEA, U EKRIELET,
WEH A,
BB ETRLE | BUVBBAR T 2R, B | B PR ET, BT AR > Uk y A=
. PR S N ZRIREZBA TOET, | a— (FREBWHT A > h o A =a—) Tk
TP ORE M3 R—VEBMLT | LY BBAKI T 452y R LET,
<FEEWN,
KEHTY ... WESBRIASNE L2, BT LT | KIEICRY 7,
ES-VIR
HAR—V K BB, IR U - R 720 R | R LSRR 32 &, AT 77 4 7ic7e
SINDEICHESNE LT, DET, BOSGEE LT, EHREGOBEREHNTH
LR L £,
MREMESE | = — V- EROMBIREMENHE | ZOfEIZ0 ~ 4 %/°C, 0~ 200 °C TRiFHIERb
ESTT, shTY, FHA,
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RTEEVAL (BEX)

& A Y7tk

BEMET -V | 2—VF—EROREMET—7 0 | BERT — 7L CERSNZRERHMZ B> T
NEESTT, HPHAN T, L FlE > TWET,

P EET— | BENEER—F—F—T L0 | 2= —F — T ARE LW IEREIC hTwn
TABRELLHY | SN TT, HT L EMEE LTI IZE N,

ERA,

FAABRIBET — | B IR DI AR EMIET — 7 REMENELSRESN TS Z L &R LTS
TUBELL HY | VORI T, tém

FHA,

FHAIABIRET — | PR EE DS AL E T — 7L | JREEHIE AN IE LU ML L &R E ST
TUVBELL HY | OfEPHIN T, HT L aMERELTIIZEN,

FHA,

6.6 fXFUXF}

PWI AR OETE, 77 —4, BERERE, BUEOT 7T 4 €T A BRERINET, BZXH
hé%m/bwij%%BprbiT WEDA R MIARY ha ZIZigks i, BRGHD 4
Troua—RTEETS, T—XORIEA T a o, ZHEBEORFHAELZSRL LS
W,

K8 AXVFIYRPB

ARV b P

BIERHTT TP EOEF S TETVET,
KIECHEIIS Y ¥ A, BEOKIEIZBAFTT,

RN T, BOER OZELR AT LE LT,
KENRBLELE, BIEIZRIR L £ LTz,

BEEIRNTT, BOEEAS EIRAZ B Z TWET,

K B HA T BAER K BBUEOKTE OIS T,
BEBREETT, B ORIEE R REE T Lz,

HWROER B8I/NIE RENEESNE Lz — FB/N AL,

BROER 7% 2 ME RENEFINE LT — 7% R M,

B OERELE RENEE S E LT — I i,

BROER BENTI7HN AT a iz ey bERELE.
BREA Y, BIFRNA 220 £ LT,

ADC [&F Thm e FUZNERIRMLE L (N — U = T ),
77y vanHE 7T yva AR Y RHEESNE L.

BE FOER S NIZIRE D @ & 5 MK E £ 3 (-20 ~ 200 °C),
YU TVREEZRMA L E Lz, EE R IE OB A

YU TIARENTET LE L, HERBAE DR T

ErRELBMLE L, TR EORG

PrRERET LE Lz, EeRIEDK T

EEREEREZEBLE L, R R IE O B th

EERBFBRIENET LE LK, HE SRR E O T
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K8 AXUPYRL (BEE)

PO DAN L
TDS KRIEZBRMLE LT, TDS fZIED A
TDS BREMRET LE Lk, TDS KRIEDK T
BEREZBRMBLE LK, IR IE DBt
BERERETLE L, IRERIEDKT
WARELZBRMBLE LT, W BE DR b
WHARENRZET LE L, HOREDRK T

BITE RBEHHET 7 BT

BHYES, ORI T a r TOLBEMIT, A =T —I2 X > THKREAR T,

A ARG OfER, RABOTMEMETN TS &, Al EEOBIR, £721EORES 23 < btk

I T ns s fEEED S IELIT, —HOMRIEHIL TIFR R SHEN D D FE T, G, D R MTEIEIZ 51
WEDELSTESY, BIOEDEILIZONTIL, 240 Web V1 F &R L TS S0,

THFES

i B i
BRI, 100 pS/cm 1L 25M3A2000-100
MR, 500 uS/cm 1L 25M3A2000-500
HEERIEAEL, 1000 pS/cm 1L 25M3A2000-1000
HERIEUERL, 1990 pS/cm 100 mL 210542
WEeT 7YY
HH hmE
SC4500 ZEHizs IEELREY 2 — /L LXZ525.99.D0004
FHEERY VY AT VAN — Y A 6120800
HA4 v b, EDPM, 2 A > FH =4V —tH%H 9H1327
BNy 7 A, TAI =0 A 60A2053
BefgiR v 7 2. NEMA-4X 76A4010-001
Y=F V=257 24 CFMAT 9H1132
Frv S 2A40F, F=2)— 70F1037-003
77V
B hE
FORZNMERE =T Am B2 71— 1) 6122400
FORNGERr—T N, TTm (25 74— k) 5796000
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TrEeYY (REE)

B mE
FOHNMERr—F A, 15m (50 7 4 — |) 5796100
FUH LR —F L, 30m (100 7 4 — b) 5796200

ciD2 vl —vavyA7 7YY

L e

2ODARY FERE 9 I EF O NER S —T . 1m (3.2 74— k) 6122401
200aRI BEED y IFETVHNIER S —T 0, 7.7m (25 74— 1) 5796001
20D IRy BEET Y I E T VL NER S —T L, 15m (50 7 4 — k) 5796101
20o0aRy BRE v IGET VAR —T 0, 30m (100 7 4 — ) 5796201
74 v axy MEFEM%4w v 7 Class 1 Division 2 D% iE: 6139900
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1 ARk 126 #lo] A 5 F# B 139 Hlo] %]
2 dykF R 126 Fo]A 6 Al 84 140 #o] A
3 =] 129 #H o)A 7 WA S B RS 143 Hl o)A
4 #F 132 0]
HH A AL
Abge AbA o3z glo] WA E 4 dFU T
ALE A7 AR
x| 4 1% 1128 Ao X &(5) FFEHAEA 2
LA 2
S HF |
HE BT 1]
AHE I # v} 2000 m(6562 ft)
g 25 -20~60°C(-4~140°F)
By e -20~70°C(-4~158°F)
A oF 1kg(2.2Ibs)
54 A Z@Z2F9, PVDF, PEEK &= PFA
AA Aol & sﬁﬁiiﬂaﬂm olo] & o)A 2t E3), 6m(203] E), 47 & 150°C(302°F)— Ee| = =9
A
AEE W9 0.0~200.0 pS/cm, 0~2,000,000 pS/cm
A= D579 0.01%, ZE W
WA/ | > 500uS/ecm: B 5k2] £0.5%, < 500uS/ecm: £5uS/cm
) 2k 0-3 m/s (010 ft/s)
L5/ A3 | Ze) 2 A: 6.9barol A 100°C(100psicl A 212°F), PVDF: 6.9barell 4] 120°C(100psicll 4]
248°F), PEEK % PFA: 13.8barcl| ] 200°C(200psicl A 392°F)
A% A 200~2000pS/cm: 61m(2003] £), 2000~2,000,000uS/cm: 91m(3003] £)
2w =4 MY | -10~135°C(14~275°F) A4l B o] Aol o] ) | g
e AA Pt 1000 RTD
oA A2 w1 AY AEE By, 1 A d 2% 1A
A A elEfH o] ~ | Modbus
AZ ETL(W /70 ehy7t G s S 1, B8 2, 15 A, B, C, Dol AM88he €% = T4- 99
% %(Hach SC AEZ2|9] 7 %). th-&S F%: CE, UKCA, FCC, ISED, ACMA, KC, CMIM. 3A
o o8} Q18 94 A,
nZ 14, 24(EV)
A2 gt AR
ouf gt A= Az A= AF] e AL e AEA 9 S E58A ol A E &
el 3l A els AA FHUth AxFA T & APl 7o) A E AES A E A F
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Aol fFoata 7] vkt o] & X714 Z oW AR AL TS AAY FA7E B8 5 sy

.

& 32 B 7)ge] SAE A g 2 AAWAe drshs gl ohd e e 2 A

S AR BAY A BHA] mHAALS.

211 98 AR EA

BE SR g B aE FEsA7] vhEY e A-E mEA] G8 B o B 717
AFULE 717100 = 7%= FAel tid Arg g 9 A Aol A ey
=
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A= AEZ L9} $A AFgste] dlolB & ekl A4S FASH =S A H AU o
AEZY S o] AA ek A7 AHE3 = T & A= A4 7F A2 59131 SC4500 A E E 2] 9} 3F
7| ARgEkE 271l Bl A HE U M E vhe AEE e @7 AL st Abg st U EE
2 o] AL A A E st L.
AA A g 28 1S g

3/4-in NPT

22 mm | \5/8—11 UNC B
@ 39.6 mm “ [3.121in] / [1.3?;2]
[1.56 in] /\

@ 250 mm
69.9 mm |

[2.75in]
102.9 mm _
< [.05in] ™
127 mm
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RE T 945 wokeA] st S, 17 2 B 19 35(E) RERIA . F ol FHEHAAY
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A ol so 49 Aol Eglolsh 3 AF & A& BESIA L. FE A0 WA $F
% 4 143 0] 4 &) BRI 2.

3.24 PROAEZ ELE3FAF A= EWA2TH
PRO A 2]= 2dl E3 #d5 Al ERAv| g AN E A2t EdAv e 355 A9
Astal 19 6 ‘;; F S FEEALL
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@AH(TB2) Sto]of ©%2H(TB2) sfo)o]
1 a4 4 A
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3 A 491 % 25 7 =

4.1 A gAY

151 22278 Ay 9 e Ao ) AESY x—l:rg;q% ;‘d—}_—g—}n;\] %,

==

42 AA 74

A7 WS AFeshe] 414 ID ARE Heha ol A @ kel Bad FHS WA

7] vl ofo] &

28 e oS FA S AEFUTh A8 5 Qs BE x| B2o] magU T
2. *il/ﬂé Aersta A

A3 > AL A,

Ag
=

5 7] ol =] Aol WAL AT AT Ba BEo] W] ol U 2sl sholojst 913 s
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AR AEE Rl A 39 29(F) FEAAA L,
« A7} s H1AE Aol Eslolo] AAR A I 3&(E) FEIA S

4 A

olF =7 3k dabol A Ao sl o] B WAL o] B2 AL, Ak, ), EY FEE X
sted 164+5 @A) erofef gt

A SIN AHEATE A ) AP WEE JEFI A WEE B4, A, 3, B R g 23d

1645 g A ool Fyrh,

4 73 A9 v EHE ARE (7124, 55, TDS(F 4<& 18 8) B dE2 143y g
H%%%ﬂﬂF@ﬂqaﬂzﬂﬁ%ﬂ%ﬁgiﬂéﬁﬂqq

34 =7 gdo] FAE A4 A ABFE AE, X XXX, XXXXK EE XXXXZ BA P Aol A
gy 44 a5 A e Ao ¥wagUY
B 23 78 430 AEER §FH P AEFE SAUS AEE 7 L

AEE B9 B 25 28 HFo] YEE B YR YYH FP A5 99 4908 M8 T 7 i)
A &9 W7 —=%, uS/cm, mS/cm or S/cm

25 S5 9 eC(7] B B oFE A AT

T-5% 5749 foll 25 T5H WA F7h—§12, A (7]123k: 2.0%/°C, 25 °C), A w25 BA
golk.
2% WA ol Brh Aalgl B9 AL AE L EAEO R Xy (°C, %/°C) A AS YE T 5 AFy
o}
F: 25 75 4750 DS Fi= $ 52 4YH F5 AT $HL AT 7 gai]o)

FE &R B 24 78 dF0] $EE HIYE v FE SY PSS 7+ Ao
AT I o) B A7) R AT R i AR B Hol B
ﬂ”ﬂ*ﬂﬁ%d%%ﬂ&ﬂbéﬁﬁﬂﬂ% < A8 e 4 QlF Ut — HzPO,: 0-40%,
HCI: 0-18% = 22-36%, NaOH: 0-16%, CaCl, 0-22%, HNO3: 0-28% 1= 36-96%, H SO,
0-30%, 40-80% == 93-99%, HF: 0-30%, NaCl: 0-25%, HBr, KOH, 315
AREAF B ol B AulE A AHEAE LEATOR xy (AEE, %) AHS 49T 5+ d5

TDS(Z && | #2 39 7Y 430 TDS2 H3H §9 TDS(F &2 2T E) Hgw2 188 5 ]l

1gE) HAEEZ TDSE WEe o ARE¥ & A4 AH—NaCl(7] 23 =+ 7] 28H(0.01 ~
99.99 ppm/pS 9]l A Al e, liﬁ049wmm&

L ar A% L% BAS 98 L% 24 S PT100, PT1000 (7] ‘%E) T Manual(F5) o2 333
225 AMEEA] S 49 Manual(F5) o & 2 45tal 2% v FAedRS ak 25 °C)e A4y
o}
5% 925 PT100 = PT10002. 2 A 43 49 v+ Aola doo tdt T-Al¢ =A
135 H 0| A & (F)& Fx3te] T A5 é%%@@%ﬂq
T 25 227} Manual(525) 02 435 7 HA 7} mAF AL A DI} 2 AEE L Qi JFEOZ
] E g Y (PT1000) 2 2 t}A] ¥ ZH L o

A g4 v A ﬂ%#%ﬂHﬂMHA&WﬂﬂEewQ%EKEQE%%%HWQ%%K&%QQaﬁ

|y g FAe] Aoy, 7124k 4.70

¥ 122%) ~

glojg 274 zH
3

A s) HlolE] 210 £ 5 Aol A8 AL AL 5, 30, 12, 28, 52, 10, 15%
o7 AR

AL N EF
o2 A8A

(71%-3}), 30%, 605 0.7 At}
A g Ba 21 7| Bgto R AAstel 7R EE AT T BE MM Rt &
Agur

gFfo] 133



E 3 sc HAE Ao EH oo A4d AM

4 A7

°l& =4 st el A A el dFsls ol 5S WA T o5 B, A, 3, Y ReE &2
grate] 167445 A4 gofof Tt

R 49 v HE ARk (712), %, TDS(F && 13 E) £e G2 va gyt v
B 7std FAE 02 BE AL | Rgo 7 A8 gy

AR @] | Fz 59 4F JF0) HEE FEEE P2 §YE FP HEE 98 4YUe A§ T 7 o
AEE g —uS/cm (default), mS/cm X=+= S/cm.

A RGN | Bz 5Y 5Y HYo) AR EE GER FYE Y9 Ay ) W Y0 A8 8 7 U

ki A 42 A Aol Be) ehle] Qi AA AFHK o AATU AT K % et
Ay o] Aot 7] gk 4.70

g & BT 5Y HY HY) FER FYH P EE S HGUS A T g,
AR S R Y 8 AR AF (7184 s AR A 9.
713 Al go] AdEd - A At 54T s Ed S A EE S 9lF U th— HaPO,: 0-40%, HCI:
0-18% I 22— 36%, NaOH: 0— 16% CaCI20 229%, HNO3: 0- 280 36-96%, HySOy:
0-30%, 40-80% = 93-99%, HF: 0-30%
AREAL g ool AdEE g AL A LEAER Xy (AEE, %) Ae 49T 5 dFvth

TDS(Z §F | #2 59 79 ¥ 30]TDSE Y& & TDS(F &5 2FE) JJ e A1&F 7 .

1Y=) AEE= T DS= W#3 ul A5 = A5 A4 —NaCl(7] 27k) T3 A8t 4 9](0.01 ~
99.99 ppm/pS H 9] el A Al o #, 7]12%k:0.492 ppm/uS)

2= 25 G E °C(7] gk B oF2 A

T-B4 SAE ol 2% TE54 WA FI—85, A9 (7]124k: 2.0%/°C, 25 °C), A = 25 B
Hlol k.
L& B "ol v AEE A AMEARE L EARELRE xy (°C, %/°C) AR S 4T F AFY
=3
B 59 78 4G TDSE HgH 7 el $H8 A& T 5 gliri o,
B 29 4 WY $ER HYH G T-H o] g0z 43Hr] 0}

dole 2A | AlA e} dlolH 219 2= FA Al 283 A 1A S W sk (7] ‘i{&) 5%,10%, 15%

73 30, 13, 53, 10%, 153, 304, 1413}, 2417}, 6417, 12417k 2 A A g

AF FRF | 1Y G FIHFE A96te] mo]2E & AU 541 50Hz B 60HZ(71E /).

g4 AT A EE FolE A7 AFE AAFUT A g E AR E A B Baghe AEY
o O(E 7§l 71 4k) ~ 60% (602l 3 415 fhe] W) e = AA A e 7F ez A
A el Whg-ak= Al EHYT

2T 8x A 25 BAS 93 &5 Q42 PT1000(7] %) £+ Manual(=5) 2.2 A&t 825
AHE-31A] 82 7§ Manual(5+%) o= 4 skal &5 e 14k 25°C)= A EE e
S 248 PT10000 2 AT 4 U E Aol s Aol gk T-715= 24 135 F o] A &(F)
Frzeste] Al A& AT
Fi2: 25 Q27 Manual(7E) 2.2 HYE 32 A7) A E A ) [A] DRI 2] EE 2 Qi ApECE 7]
# H(PT1000) 2.2 oA 25 H L 1.

WA 2y | oS WS 91 dES AATUTHI Sk 60%). AlA g S wpA e g Fab g A
g 57 A e :@Pﬂoﬂ FAEU T
7bed vhA ) wg G 7l 69 159 0] 31 upA| ) 713% 609 = M A9 wA 4y 84 144
st E A E A Fue A 7L 8d 144 OW 79 15% ] g EE wg de] 99 13 3
ol A YT

AN 2 AA BA LGS A I Th7] 2wk 365Y). AA WAl A& e 717 A thg el
EAE Y
AA A 7= AGE2E > 72 E vlyel] EAIF YT
A 7F A E A D FFEEE FAHEAE > 71-F ol A A g

AR AER [ AR viFE S FavIRge s A4St FheHE AT 2 ZE AA FHTEE
Ayt
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4.3 HEF AolE dold dE T-AF A
A4 Aol o] EF 6 m(20 ft) Aol A ok ALt Lol A Aol & Ago] MLt ol ) &
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A el S YR AN 5 i P)E ol §3o] Gole] LEE ST,
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5 AA>LE 84 >TAS (BE AF)E Asta A T-A52 J8 et
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Al ° CAAEE W ge g ste o) o) S Al e A E e L.

' A0 348 918715t 8712 0E AR A SR 4L AT 5 gtk AR Aol 3 %
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B 17 A o skl A,
7hed ohA e 04 ok 69 159 0] 31 nh A w4 S 609 2 AT A% g UYL 84 149
shvio] 450 U 497 89 142 091 74 15200] AW 24 o] 99 139 5
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AEE 7]% &, 100 uSicm 1L 25M3A2000-100
AEE 7]Z% &9 500 uSicm 1L 25M3A2000-500
AEE 7]% &, 1000 pS/cm 1L 25M3A2000-1000
ATE 715 &9, 1990 uS/cm 100mL 210542

EEEEEE
A9 5 W3

SC4500 A EE 2| & A=k 5

G4 AEE A S sc TAD Ao =g
27, EDPM, 2917] 9148 414 &

A WA, B E
A& i a g, NEMA-4X
914 292, 2204 5] el

A, 2914, A4

LXZ525.99.D0004
6120800
9H1327
60A2053
76A4010-001
9H1132
70F1037-003

TEE
4 EEWs
HgAd % Al E, 1m(3.29 E) 6122400
A g A% Aol &, 7.7m(257] E) 5796000
HAE A% Aol+, 15m(505] E) 5796100
YA A% Alol&, 30m(1007] E) 5796200

C1D2 X & AA A=
A FEHE
T e AVE b Fa AX7F = UAE 4% Aol &, 1m(3.27 E) 6122401
e A b A FX7) JE UAE 9% Alo] &, 7.7m (259 E) 5796001
TS AYE kA e A7 A= UAE A% Aol E, 15m(503 E) 5796101
F A9 AE bl e X7 dE tAE 9% Alo] &, 30m(1003] E) 5796201
w2 14 9§ S 93k obd 7 &, Class 1 Division 2 A1H] 6139900
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FTAVVDINANTIE 2

vnanjveamsinans i i

szdumsteany n
TTAUANNGY qaga 2,000 u. (6,562 1a)
gamgilumsiau -20 4 60 °C (-4 ©1 140 °F)

)
PUUYNAHIVIANY

—20 /170 °C (-4 §1 158 °F)

I
UIHUN

sz 1 an. (2.2 doud)

Jaqilen

wod Insiay, PVDF, PEEK w3s PFA

mondadumed

5-gmir i (nazBnaeanuiunen), 6 u. (20 Ya); Tiiva 150 °C (302 °F)— wed Insitau

Framai v

0.0 &4 200.0 pS/cm; 0 §1 2,000,000 pS/cm

anuiué

0.01 % vesiiew'ld, aaoaza

- " o
MINIUFYANUINUN

> 500 uS/cm: £0.5% ven; < 500 uS/cm: £5 uS/cm

A3 INTLUAGIYA

0-3 m/s (0-10 ft/s)

iagunii/nnuay

TndTwsiau: 100 °C @ 6.9 11§ (212 °F # 100 psi); PVDF: 120 °C # 6.9 115 (248 °F #
100 psi); PEEK uaz PFA: 200 °C # 13.8 1§ (392 °F i 200 psi);

3203 MIAINIY

200 §1 2000 pS/cm: 61 u. (200 ¥fa); 2000 &1 2,000,000 pS/cm: 91 x. (300 1fn)

FNMITAgUNYI

-10 71 135 °C (14 71 275 °F) $rdalaoiagdudumes

PR N
o igungi

Pt 1000 RTD

aa =
IIMIAOUINYY

o ¢ = o a =
miﬁaumﬂmﬂuquﬂ, MIAVUNYUNMITUT 1-i]ﬂ, MIToUINYUVRUHYY 1-?93]

N ¢ 2 ¢
Bumedmlamduiros

Modbus

MIFVIT0N fmualas ETL (US/Canada) dwiuns1dnuludgumisiisunsie Class 1, Division 2, Groups
A, B, C, D, Temperature Code T4 - fusdaniugu Hach SC asandosmu: CE, UKCA,
FCC, ISED, ACMA, KC, CMIM duwosauauaasusedias 3A

mysulseiu 11217 (EU)
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4.2 frivanuduros

9 . 2 A Ve v & s A o o A o v v & g
4y Settings (msdan) ietleudidmiudumesuazion/dounlasdudondmiuiamsuazianudeya

Pl :

1. idenlonoumyndn ududen Devices (gunsal) vzuanssiomsvesginsainamuaindeulsd
2. deniduwes ududen Device menu (nailnsei) > Settings (msdam)
3. idendndon
 dmSudumes iveunety Tugamaihiwih Tisadheds ase 2
9o .o & oo A " Jan v =
o dmsudues Tireunedunangainea T1sanne a5 3
P oA o o
Mg 2 dwmduduresiweuneiulugamsiitlvldh
e o
aaan MasuY
Name (¥o) Lﬂ?;ﬂm‘;aﬁmqfi"mcffqmsai{ﬁﬁ'muumawﬁ‘wam'mi“ﬂ Fosrtanmen13i 16 dadnusTasaunsaldiasnys

DY FOITHIDIATONIEITIANDY

Sensor S/N (Fi5sathnues
i waes)

>

o < o o_ @ § v o @ o
lddeudtsainesveudumes 3eminweifitanamen13i 16 ddnwsTasamnsed Idiadisnys

FAT F04IAZIATOINNBITIANDY

Measurement type
(Uszammsia)

LﬂaﬂuwwmmaimsmammﬂuConduct|V|ty (mim”h\l%) (mﬁmﬂu) Concentration (Wuwuu“uu)
TDS (TDS) (mmumaa“mwwm) 3o Salinity (aandu) Tunsdiidmanfdeunlamnsiined maui
T b grsdaiumiudu

Format (juuuy)

Lﬂ%ﬂuﬁ1llwﬂwﬁﬁuuﬁuaﬂﬂuwﬁwamsmaﬁmﬂu Auto (aTwid), X. XXX, XX.XX wia XXX.X e
idon Auto (@ﬂimm) mnmuwﬁuﬂmﬂﬂaﬂu"lﬂTﬂaaﬂTum

tudin: veaunsadendudon Auto (6 Tusii) Iiifadamasam Measurement type (/szinmmsia) i Conductivity
(ma1irTni)

Conductivity unit (wiae
msihlvvh)

wiin: masiar Conductivity unit (minemiaiIiih) v 150w Iddaediaganisdei Measurement type (Uszinnnida)
(ilu Conductivity (mairlWih) wieConcentration (anwduih) miniu

wWasumizenmsih liih—Auto (SaTuiid), uS/cm, mS/em wie S/cm

Temperature (gamgii)

o ' a g 1A
fvuaniisegangiiily °C (Misudu) wie °F

T-compensation (m3
vareRQuHgi)

ﬂ%’uuf’{qmwnummnﬂmmnm"l@—None (‘hi#), Linear (Fudu) (fidudu: 2.0%/°C, 25 °C),
Natural water (uwiimﬂﬁ) wie Temperature compensation table (a151amswassgungi)

ieiden Temperature compensation table (msumssawegungil) ldazamnsafousa x,y (°C,
%/°C) awadrwuanieylihinnn

wuiin: oz liiiudenNatural water (1hssumni) iedamadan Measurement type (Yszinmmiin) il TDS (TDS)
Wie Concentration (Anudiuiu)

Concentration
measurement (nm33a
AnANT)

dudin: msdah Concentration measurement (msFanududi) v 1 18Fdaidadimsdad Measurement type
(Vszinmmisin) il Concentration (Aywidud) miniu

Y : .

anlsziamveamsranuduiuiiog 1¥—Built-in (d3a311) (Mi5udu) wie User compensation table
(m31evenerl19)

Tuns@ifiden Built-in (f13eg1)) fldazamnsadenaismiifiozasaiald— H3PO4' 0-40%; HCI:
0-18% w50 22-36%; NaOH 0-16%; CaCly, 0—22%; HNO3: 0-28% 150 36— 96%;
HZSO4 0-30%, 40-80% w50 93-99%; HF: 0-30%; NaCl: 0-25%; HBr, KOH, e

iiloidon User compensation table (msssawedld) fldazamnsafdouga x,y (mahllh, %) aw
ddummisslununn

TDS (total dissolved
solids) (TDS (3
vosndafiazanesin))

thedin: msdarm TDS (total dissolved solids) (TDS (1/“1/7m/a4mm1a:ma7m)) vl Ifreufosinadan
Measurement type (Uszinmsia) iflu TDS (TDS) niniu

ﬂaﬂm%ﬂwauﬂmﬂmﬁm"lvlﬁuﬂu TDS—NaCI (Mi3udu) wio Custom (fmuaina) (foussznin
0.01 uaz 99.99 ppm/uS, aisudu: 0.49 ppm/uS)

Temperature element
(esnusznougammighl)

nmuwmmﬂaaaﬂamwnnmmmmmammwﬂuﬂﬂiuumﬂu PT100, PT1 000 (miuﬂu) W3e Manual
(uwwnoa) #lifimsFeerilszneula Iduiu Manual (uyunoa) ummmwmwmamwm (Mizudus

25 °C)

ifona Temperature element (mﬂﬂiwnﬂuamwnulmu PT100 v’o PT1000 Tusadrads d5udrdd T
dmsunuenaod i Idnasgiu Tumh 154 dmsudamsasar T factor (seamgil)

Vuiin: 1 Temperature element (ssii/szneugamgi) dhi Manual (wnnna) udydumesgnuiasy riesmouiu
Wuweigniidn Temperature element (aafifsznavgamyil) ssnfasunauiilunsaaisudu lassa Tuia (PT1000)
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M3 2 gwmduduresideudefulugamsiilivh (de)

o A
aaen

o o
MDY

Cell constant
parameters (wisiiine3m
nanad)

ulauuuﬂmﬂﬂwvummamﬂum K susesiinfidsnnnaniimudumed lunsdifinsend K fuses aiims
MmuansmslFuiien misudu: 4.70

Filter (#3ns04)

mwuﬂﬂmmﬂmwmwummmnﬂwmﬁmmwm ﬂmmmmmmmmmaaimuwnmwmwuw—o ("lmma
mnwmu) i 200 i (maumﬁmmmmunm 200 Finil) dnsessziiunadmiudaanandumesiiio
aovauasdensidounlasnieiifatulunszuiums

Data logger interval
($r9n30sileiuiindoya)

mwumnmammim«vumasummiwmmaunmimamwﬂu‘luuu'ﬂnwuﬂ—S 30 mii vie 1,2, 5,
10, 15 (ﬂm;mu) 30, 60 wii

Reset settings to
default values (Sifams
g 02y
manuilunzadiu)

2 2 T 2
Ay Settings (m3aseh) WflumsasmiBudunnlssauddidadnin doyadumesimuniziiglyl

s JaA "o daa
M358 3 urasnwennanunangadInea SC

o A
faaen

o o
MosuIE

Name (’-?}a)

I P 44 v 3 v A o o et Y Yo o
wlaguveiinssiuiuses idmuuvesineasivia Fediannwen i 16 denuslavaunsalddisnus
A8 0333 0IATEHINGITIAADY

Measurement type
(Uszammsia)

llJﬁEJHW‘IﬁlJmﬂiﬂ‘liﬂi’ﬁl'anu Conducthlty (mﬂh"lnlﬁh) (mwuﬂu) Concentration (mmwnmu)
TDS (TDS) (ﬂumuwawmumwm) vie Salinity (a1udn) Tunsd@ifimsn/@eunlaansined maui
nmuﬂ"hmﬁummnimmﬂumﬁuﬂu

Conductivity unit
(mhemsilvlh)

ihufin: mada Conductivity unit (mhymim'lwﬂw) v ¥ 8RR oo amssiam Measurement type (iszinnmsia) iy
Conductivity (mziilifh) Concentration (nywiiui) wie Salinity (Aawify) miniu

Wasusmiomnhlifh—pS/em (sisudu), mSicm vie Sicm

Cell constant
parameters (v1niine3
Mnahirad)

tdin: s Cell constant parameters (msiiime3insiivad) vz 14 1d5derledimsasi Measurement type
(Yszinmmiia) iilu Conductivity (mﬂfﬂrlﬂv) wio Salinity (ﬂvlutﬁy) i

anﬂuuﬂmmmmmmamﬂum K susesiudoiannnaniimodumed Tunsdifinsendr K Suses azfinis
fmuanswimsdsudion misudu: 4.70

Concentration
measurement (msia
anudnta)

Suiin: msdam Concentration measurement (mfmmwwwu) v Ik Aedadimsdii Measurement type
(Uszinmmis3a) iy Concentration (audud) viniu

Fulsznnvesmsren ez ld—Built-in (didag1l) (Mizudu) wio User defined (4195 mun)

Tuns@ifiden Built-in (d13031) fldazaunsaidenanmiifieznsinialé— HaPOy: 0-40%; HCI:
0-18% w30 22—-36%; NaOH: 0-16%; CaCly 0-22%; HNO3: 0-28% w30 36—96%; H,SO4:
0-30%, 40-80% w50 93-99%; HF: 0-30%

ieden User defined ({19mua) dldzannsofouya x,y (mailih, %) awddunnifeslihunld

TDS (total dissolved
solids) (TDS (3
vowdaiiazaesan))

tuiin: madash TDS (total dissolved solids) (TDS (5ujaveaniaiiazatesu)) v g iAadodamsda
Measurement type (Vizimmsia) iy TDS (TDS) nimiu

Fasilditeulasenisii iy TDS—| NaCI (Mi3udu) 3o User defined (§14%mua) (fous
5¢1319 0.01 naz 99.99 ppm/uS, Misudu: 0.49 ppm/uS)

Temperature (gavigi)

fvuamizogumgiiilu °C (MmiGudu) wie °F

T-compensation (ms
vALrERQTg)

ﬂimmammumwium‘nmumm"lﬂ—None (lifi), Linear (:Fudu) (Mizudu: 2.0%/°C, 25 °C),
Natural water (umiiu‘]ﬂ(ﬂ) w3e Temperature compensation table (m3s1umsyasgavgil)
iiloidon Temperature compensation table (msnmsvaogavigh) fldvzamnsedenga x,y (°C,
%/°C) mwadunnioslnuin s

udin: duden Natural water (‘Lf:lﬁﬁll‘mﬁ) oz s s Widedamsai Measurement type (Vszinmmsia) i
TDS (TDS)

uiin: msdem T-compensation (msvaverigamgil) sxgnauilu None (hifi) diassmssadr Measurement type
(Yszunmmida) iilu Concentration (i)

Data logger interval
(¥r9n30siotuiindoya)

o 0 y o d s PN o A L) ) ¥ v A g
fmuarunadmiuduseiiazmstanudoyams fagangiluiufindoya—ialdou (Miudu) 5, 10,
15, 30 3u1i 1, 5, 10, 15, 30 widi w3e 1, 2, 6, 12 $11ua
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dad <
ms1 3 uresiveudenunandadnea SC (de)

o A
faaen

o o
MosuIE

Alternating current
frequency (anadnszua
Tlhady)

: 4 . o - 2
donanudvesaelviemsifeasumssuniuiiaiiga avden: 50 wie 60 Hz (Aisudu)

Filter (#3ns043)

A4 2

ﬂ'I‘Viuﬂﬂ'IL’JEYIﬂQVI!WE]!WUﬂTIlJLﬁmJi‘UBQEﬂUﬂﬂm ﬂmmﬂwmmmmmmnﬂnmwmmwmﬂuﬂ O (”lmwm Fﬂl,ill
=

du) nJu 60 i (maumﬁmmmﬂunm 60 3wnit) Mnsengimnmdmiudygauiusesonouausiso
manlasunlasiiafiiadulunszuaums

Temperature element
(esfszneugaimgil)

mwuﬂmﬂﬂiwﬂauamvmmﬂwinﬁnmwmamwnuamiuumﬂu PT1 000 (mﬁmm) 3o Manual (uwuwia)
m"lummi’lmmﬂﬂi“ﬂw‘lm Wi Manual (muuaa) udramsyaonigungi (mmmu 25°C)

o Temperature element (mﬂﬂiwnauammu) W PT1000 Tilsadwda dsumda T dmsuanu
Unmﬂw"lu"lﬂmmmu Tuwih 154 dwsuaamsaeat Factor (uilames)

mmn mm Temperature element (mmls novqampil) iy Manual (uwuvaa), ummumnmnujaau Wievmaniu
uweignsisn Temperature element (audi/sznovgangi]) selaounduihumsdamiudy Taosh Tuii (PT1000)

Last calibration (ms
aeufieun3saiga)

1Ay

P v o Lo . 4 Ay o g gy .
mmimauﬁmiumiﬁeumfmﬂsmﬂ'lﬂ (mw}mu 60 1) szuanamadouliaeuiioumumesuuine nas
nndhufusnafidennniuiiideyifieunssaiga

#0819 15U maummmiﬁﬂumaumqmﬁﬂﬂa 157 ey wazea Last calibration (miﬁﬂ‘llmfjllﬂﬂmﬂﬂ)
(miaaumuumamqﬂ) i¥hu 60 fu i.vuun.yuﬁmmsummau”lwﬁaumﬂuuuwuma“lmuw 14 Fawan oy
ifeudumesnouiuil 14 Faman Tufuil 15 ningmuMmmnmmmaumsﬁaumﬂunuwuma‘lmuw

13 fuegeu

Sensor days (§13uiy
iduwes)

samsdoudmiunAowdumed (Aidudu: 365 ) wwumasmadouliasudumosumios i
Wuanaiiden

szuanwiniy Sensor days (aufduses) vuwny Diagnostics Test (ms3iiase/msnaaen) >
Counter (d711)

A = o o o o " .
dionlasuduei Windadniu Sensor days (Swuiudumes) uumy Diagnostics Test (ms
Ativie/mynadeu) > Counter (#niv)

Reset setup (Seiamseia
)

) ) Y P 2 2 4 o o < 2
Ay Settings (msaann) Whiilumsasmisudunnlssanudisdadniy feyadumesnanuaizme’ly

4.3 Fuaén T amSuanuenmenhildnasgu

Tunsdiimaduaeignaeramiermnfduasinmasgiui 6 u. (20 ¥a) anudumuveameznlasunlaslyl msnasulag
y o, P . - o oda 2o, . .
fvzaamadennumiudilumsasiningangll udlummeiinadulaedmaam T Tui

1. anviagamgiasazaededusesias 1dgUnssinsnfamuduiiaedo Id wu mes Tuiined

2. suiinaansyrinsgamgiinassia ldnndumesuazmildnnginsaliaiy (Ansa)
' aa A o ' < A o o A o
1y mngamiinsvae 50 °C uasmveuduwaine 53 °C Awngangine 3 °C

3. @md'sumaﬁﬁ"m 3.85 riiosudmstsuusds
wu: 3x3.85=11.55

4. dnoma T T

Pel

ungil
o gungll

< 14 a i @ v < 14
LFULEDT > ﬂ’ﬁ]i\?—ll'«lﬂﬂWﬂillllfgﬂuﬂ‘l T vunanuuasgs oS
o 1 a e ' S < '3
L“]ful“]iﬂi < ﬂ?%iﬁ—ﬁﬂﬂ?ﬂiﬂllﬁ’ﬂWﬂﬂT T NOYUURMNVUT B ULLDT

5. iden Settings (msmm) > Temperature element (esfAszneugamagii) > T factor (Agamgd) (vie
Factor (uames)) udadous T Tni

4.4 geufeuidures

ee

b4

SuATINNIEITUYeaMa) Mt iduseseennnnvuziiusiunniiusuaeld aausaiuliding 7.25 psi (50 kPa)
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